

Е 59  
Е 215

918

ИЗЛОЖЕНИЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ХРИСТОВОЙ ВѢРЫ.

ИЗЛОЖЕНИЕ  
ПРАВОСЛАВНОЙ ХРИСТОВОЙ ВѢРЫ  
ВЪ  
БЕСѢДАХЪ,

ПО РУКОВОДСТВУ ПИСАНІИ СВЯТИТЕЛЯ ТИХОНО И ПРИСПОСОБИТЕЛЬНО  
КЪ ОБЩЕНАРОДНОМУ РАЗУМЬНІЮ.

*Священника А. Лебедева*

Се же есть животъ вѣчный, да знаютъ  
Тебе, единого истиннаго Бога и Его же  
послалъ еси Иисусъ Христа. Иоан. 17, 2.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1866.

Отъ С.-Петербургскаго Комитета Духовной Ценсуры печатать  
позволяется. Мая 14 дня 1866 года.

Ценсоръ Архимандритъ *Макарий*.



201123103

Печатано въ типографіи духовнаго журнала «Странникъ.»  
(близъ Смольнаго монастыря въ д. Энгардта № 60/з).

## ПРЕДИСЛОВІЕ.

Знакомство мое съ писаніями св. отца нашего Тихона,—этого народнаго учителя русской Церкви, указало мнѣ способъ, какъ должно излагать истины св. вѣры приспособительно къ разумѣнію простыхъ необразованныхъ людей, въ возможной простотѣ и безъ униженія однакожь самой истины; именно, св. Тихонъ пишетъ: «ничѣмъ такъ не изъясняется, и ни отчего такъ понятнымъ не дѣлается, и въ памяти не углубляется ученіе, какъ подобіями тѣхъ вещей, которыя подлежатъ нашимъ чувствамъ и предъ глазами нашими обращаются, почему и въ священныя книги премоного таковыхъ подобій имѣется, которыми спасительное ученіе изъясняется, и небесныя духовныя вещи доказываются земными и видимыми, какъ-то: слово Божіе уподобляется *сѣмени*, грѣшники—*болящимъ*, не просвѣщенные благодатію Божію—*слѣпыми* и проч.» Т. IV,



стр. 210, 211. Руководствуясь такимъ способомъ раскрытія истинъ св. вѣры, я старался всѣ догматы объяснять сравненіями и подобіями. Кромѣ этого я позволялъ себѣ дѣлать извлеченія прямо изъ сочиненій св. Тихона, когда оказывалось это возможнымъ и полезнымъ, основываясь въ этомъ случаѣ на изданіи книги, въ которой истины вѣры, раскрытыя въ писаніяхъ сего святителя, изложены въ алфавитномъ порядкѣ.

Предлагая сію книжку православнымъ читателямъ, я прошу ихъ обратить вниманіе на слѣдующія строки, въ которыхъ св. Тихонъ даетъ наставленіе, какъ нужно читать вообще всѣ христіанскія православныя книги.

*«Нѣтъ никакой пользы книгу читать, и не дѣлать того, чему книга учитъ: по сему читающему книгу должно дѣлать ниже слѣдующее:*

1) Читать не много листовъ и страницъ; ибо много прочитавшему не можно всего выразумѣть и все удержать въ памяти.

2) Мало прочитывать и много разсуждать, что

читается; ибо такъ лучше читаемое понимается, и въ памяти углубляется, и возжигается большее поощреніе и желаніе къ слѣдующему чтенію.

3) Смотрѣть, что читается въ книгѣ, понятно или непонятно. Когда понимаешь, что читаешь, хорошо; а когда не понимаешь, оставь и впередъ поступай. Непонятное или отъ слѣдующаго чтенія изъяснится, или повтореннымъ другимъ чтеніемъ, съ помощію Божіею, поймется.

4) Чего книга учитъ уклоняться, того тщишь уклоняться; чего учитъ искать и дѣлать, о томъ старайся, чтобы самымъ дѣломъ исполнить. Отъ зла уклоняйся, и твори доброе; сему всякая христіанская книга научить.

5) Когда отъ книги только умъ будешь острить, а волю не будешь исправлять: то отъ чтенія книги злѣйшій будешь, нежели прежде былъ, поелику злѣйшіи бываютъ ученые и разумные дураки, нежели простые невѣжи.

6) Помни, что лучше любить по христіански, нежели разумѣть высоко; лучше красно жить, нежели красно говорить: *разумъ кичитъ, а любовь созидаетъ* (1 Кор. 8, 1).

7) Чему самъ съ Божіею помощію научишься, того и иныхъ въ случаѣ любовно учи, дабы сѣ-

мя посѣянное росло, и плодъ творило, достой-  
ный небеснаго царствія, чего тебѣ истинно же-  
лаю.» Т. II, стр. 158, 159. Второе издание.  
1860 года.

## БЕСѢДА I.

### О познаніи Бога, какъ первѣйшей нашей обязанности.

Когда ты хочешь приобрѣсть вниманіе, или рас-  
положеніе, или просто какую нибудь милость у сво-  
его начальника; тогда ты стараешься узнать, кто  
этотъ начальникъ, каковъ онъ, что онъ любитъ, что  
ему нравится, когда можно попасть къ нему, что  
называется въ *часъ*, какъ съ нимъ говорить, съ че-  
го начать, о чемъ онъ можетъ спросить тебя, и какъ  
ему надо отвѣчать. Такъ точно должны поступать  
и мы, и ты и я, и всѣ люди, именующіе себя хри-  
стіанами, если мы хотимъ угождать Богу, а этаго  
мы непременно должны хотѣть. У насъ у всѣхъ  
одинъ небесный Царь и Владыка—Богъ нашъ. Какъ  
ты, вступая въ царскую службу, давалъ присягу вѣр-  
но и не щадя своего живота служить царю и оте-  
честву, такъ и каждый христіанинъ при святомъ  
крещеніи давалъ обѣщаніе служить истинному Богу  
отъ всей души, отъ всего помышленія, отъ всего  
сердца, и кромѣ Его никакого другаго Бога не знать.  
Поэтому у тебя должна быть одна главная забота—  
угождать Богу. Но чтобы ты могъ благоугождать

истинному Богу, для этого тебѣ нужно узнать, кто Богъ нашъ, какія Его свойства и дѣйствія, чего Онъ отъ тебѣ требуетъ, что Ему больше всего правится въ насъ, какъ, когда можно приступать къ Нему съ нашими просьбами или молениями;—если Онъ прогнѣванъ, чѣмъ Его можно умилостивить, какъ преложить Его гнѣвъ на милость, да и какъ пользоваться Его милостию, чтобы не лишиться ея; все это тебѣ, другъ мой, какъ христианину, нужно знать, и не только знать, но и постоянно то держать въ умѣ своемъ. Кратко сказать, тебѣ необходимо познавать Бога. Для разумнаго созданія Божія, каковъ человѣкъ, по словамъ самаго Спасителя, въ познаніи истиннаго Бога Творца своего—спасеніе и жизнь вѣчная. Если тебѣ когда нибудь приходила въ голову мысль о смерти и о будущей жизни на томъ свѣтѣ, если въ сердцѣ твоёмъ зарождалось желаніе быть участникомъ будущей блаженной жизни, то знай навѣрное, что безъ познанія единаго истиннаго Бога и Господа нашего Иисуса Христа нѣтъ тебѣ и спокойной смерти, нѣтъ тебѣ надежды на вѣчную блаженную жизнь. Спаситель, когда жилъ на земли, молился къ Отцу небесному: *се же есть жизньъ вѣчная, да знаютъ Тебя (Отца) единаго истиннаго Бога и Его же послалъ еси Иисусъ Христа;* по-русски это будетъ такъ: *сія же есть жизньъ вѣчная, да знаютъ Тебя, единаго истиннаго Бога и посланнаго Тобою Иисуса Христа (Іоан. 17, 3).* Итакъ видишь, познаніе Бога составляетъ жизнь вѣчную, и на оборотъ, жизнь

вѣчная состоитъ въ познаніи Бога. Потому, когда ты начинаешь познавать Бога, ты уже начинаешь жить для вѣчной жизни, или уготовляешь себя для будущаго блаженства.

Съ этого-то столь важнаго для каждаго изъ насъ предмета я и хочу повести свои бесѣды съ вами. Кто нашъ Богъ, и какія Его свойства, чего Онъ отъ насъ требуетъ, какимъ поведеніемъ мы можемъ приобрести Его милость,—все это вы и увидите изъ послѣдующихъ бесѣдъ. Аминь.

## БЕСѢДА II.

О томъ, что признакомъ истиннаго познанія Бога служитъ соблюденіе заповѣдей Божіихъ.

Первѣйшая наша обязанность, какъ мы сказали, познавать Бога. Но вотъ вопросъ: каково должно быть это познаніе? Вѣдь, знаніе знапію разнь; по словамъ апостола Іакова: *и блсъ имѣють свою вѣру въ Бога, слѣдовательно и знаютъ о Немъ,—вѣрують и трепещуть,* говоритъ св. апостолъ Іаковъ; но изъ сего вѣдѣнія не только не получаютъ для себя ничего спасительнаго, а напротивъ еще, соблазняя людей, чтобы отвлечь ихъ отъ Бога, все больше и больше вредятъ себѣ; ибо прогнѣвываютъ Его. Подобное бываетъ и съ людьми; иной, повидимому, и знаетъ Бога: таково хорошо говорить о Богѣ отъ святыхъ писаній, да совѣмъ не такъ поступаетъ, какъ Богъ отъ него требуетъ, и лучше бы, кажется,

такому и не знать Бога, чѣмъ, познавши Его, поступать не такъ, какъ Онъ требуетъ: *ибо рабъ, вѣдѣвый волю господина своего и не уготовавъ ни сотворивъ по воли его, бѣенъ будетъ много; невѣдѣвыйже, сотворивъ же достойная раба, бѣенъ будетъ мало.* (Лук. 12, 47, 48). Поэтому опять спрашиваю: въ чемъ состоитъ истинное познаніе Бога? Этотъ вопросъ совершенно разрѣшается словами святаго ап. Іоанна Богослова. Онъ пишетъ: *о семъ разумѣемъ, яко познахомъ Его (то есть Бога), иже заповѣди Его соблюдаемъ* (1 Іоан. 2, 3). Усматриваешь ли изъ сихъ словъ, «что тотъ позналъ и познаетъ Бога, кто заповѣди Его соблюдаетъ. Слѣдовательно, соблюденіе заповѣдей Божіихъ есть знакъ познанія Божія, пребывающаго и возрастающаго въ сердцѣ чловѣка. Напротивъ же, тотъ не знаетъ Бога, кто не соблюдаетъ Его заповѣдей, какъ учитъ тотъ же Апостолъ: *маголай, яко познавъ Его и заповѣди Его не соблюдаетъ, ложь есть, и вса семъ истины нѣсть* (1 Іоан. 2, 4). Ибо чѣмъ кто болѣе познаетъ Бога, тѣмъ болѣе благоговѣетъ предъ Нимъ и любитъ Его; а чѣмъ кто богобоязненнѣе и чѣмъ болѣе любитъ Бога, тѣмъ усерднѣе тотъ волю Его исполняетъ, тѣмъ тщательнѣе и опаснѣе заповѣди Его соблюдаетъ (какъ мы ниже сейчасъ и увидимъ). Въ этомъ состоитъ истинное Богопочтеніе и все христіанство»<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Т. 15, письмо 31. По второму изданію.

Теперь, другъ мой, остановимся и размыслимъ, знаемъ ли мы Бога, видны ли въ нашей жизни признаки истиннаго познанія о Немъ? Совѣсть наша и наши дѣла сейчасъ же могутъ дать намъ отвѣтъ на это. Если мы худо живемъ, живемъ между собою не въ ладу, не согласно, ссоримся, бранимся; если между нами есть сквернословы, пьяницы, блудники, прелюбодѣи и другіе преступники; если мы лѣниво молимся Богу, мало или вовсе не оказываемъ милосердія ближнимъ нашимъ, тратимъ свое добро, на примѣръ, на пьянство и мотовство, а жалѣемъ на пользу души и общее благо: то ясно, что мы не знаемъ нашего Бога, Бога всевидящаго, всевѣдущаго, милосердаго и правосуднаго, строгаго наказателя нераскаянныхъ грѣшниковъ; если же и знаемъ все это, то не помнимъ и вовсе не помышляемъ объ этомъ, оттого и заповѣдей Его не соблюдаемъ. О горе намъ, о стыдѣ! язычники, магометанины по своему знаютъ Бога, по своему чтутъ Его и поклоняются Ему. Христіанины же, наученный Сыномъ Божіимъ Іисусомъ Христомъ поклоняться и служить истинному Богу, не знаетъ Его, не помышляетъ о Немъ и потому и заповѣдей Его не исполняетъ!

Будемъ же стараться, братія, объ истинномъ познаніи истиннаго Бога. Аминь.

## БЕСѢДА III.

Откуда почерпается истинное познаніе о Богѣ, и какъ можетъ человекъ достигнуть истиннаго богопознанія?

Два пути ведутъ къ познанію Бога: одинъ путь—разсматриваніе неба и земли и всего, что ихъ наполняетъ, а второй путь—чтеніе слова Божія и писаній св. Отцовъ и учителей Церкви, которые изъясняютъ намъ слово Божіе.

*Первый путь.* «Сдѣланная вещь, пишетъ св. Тихонъ, показываетъ своего дѣлателя, мастерство—своего мастера, строеніе архитектора, и благодѣяніе благодѣтеля; и чѣмъ лучше и премудрѣе дѣло, тѣмъ лучшаго и мудрѣйшаго дѣлателя обнаруживаетъ, и большее благодѣяніе большаго и высочайшаго благодѣтеля представляетъ. Сію истину доказываетъ разумъ; и каждый день все это является предъ нашими глазами. Ибо увидѣвши какое дѣло, мы тотчасъ спрашиваемъ: кто его дѣлалъ? и такимъ образомъ отъ дѣла приходимъ къ познанію дѣлателя, и прекрасно и мудро сдѣланное дѣло похваляемъ и разуму дѣлателя удивляемся. Такъ и вся тварь, небо и земля съ исполненіемъ ихъ, показываютъ своего Творца; и великое дѣло великаго, и премудро-сотворенное—премудраго, и изъ ничего сотворенное всемогущаго дѣлателя представляетъ. О семъ псалмопѣвецъ, св. Давидъ, воспѣлъ: *небеса поглаголютъ славу Божію*

(Псал. 18, 2). И мы со вниманіемъ размышляя о семъ великомъ, изрядномъ, неподобномъ, прекрасномъ и мудромъ дѣлѣ, не можемъ тому не удивляться и не восклицать къ Создателю съ Псалмопѣвцемъ: *яко возвеличишася дѣла Твоя Господи, вся премудростію сотвориши еси*» (Псал. 103, 24) !

Но этотъ путь къ познанію Бога, за немощь падшаго естества нашего, оказался и оказывается весьма недостаточнымъ для насъ. Разсматриваніе неба и земли показываетъ намъ только, что есть Творецъ неба и земли, но кто Онъ, каковъ, чего отъ насъ требуетъ и къ чему насъ привести желаетъ,—того при рода видимая намъ не скажетъ, — это уже открывается изъ чтенія св. писанія и ученій святыхъ отцовъ и учителей церковныхъ. Св. писаніе вполне и удовлетворительно или же столько, сколько намъ теперь нужно и можно знать Бога, открываетъ Его,—открываетъ свойства Божія, Его св. волю и Его преславныя дѣла; святые же отцы и учителя все то изъясняютъ и такимъ образомъ руководствуютъ насъ къ истинному разумѣнію слова Божія, а чрезъ то къ познанію и почитанію Бога.

Чтобы преуспѣвать въ познаніи Бога и не впасть въ какія нибудь неправильныя понятія о Немъ, для этого нужно:

1) Просить помощи отъ Бога для познанія Его. «Слово Божіе проповѣдуетъ Бога, но Бога безъ Бога

мы познать не можемъ, нужна еще Его благодатная помощь. Слѣпъ и темень разумъ нашъ, и потому требуемъ просвѣщенія отъ Того, Кто изъ тьмы производитъ свѣтъ. Слѣпой не видитъ свѣта, пока не откроются его очи; такъ и въ познаніи Бога внутреннему оку нашему нужно открыться, чтобы оно въ состояніи было видѣть свѣтъ слова Божія. Почему пророкъ Давидъ и молился: *открой очи мои и узрѣю чудеса отъ закона Твоего* (Псал. 118, 18)<sup>1</sup>. И такъ когда возгорится въ тебѣ желаніе познать Бога, обратись къ Нему съ молитвою и проси у Него: «Господи, открой мои душевныя очи, мой умъ и сердце, чтобы мнѣ увидѣть Твой свѣтъ, и познать Тебя, а познавши достойно почитать и прославлять Тебя».

2) Нужно изгонять изъ своего сердца помрачающія его страсти, напр. пьянство и похоти плотскія. Можетъ ли думать о Богѣ тотъ, чьи мысли постоянно отуманены виномъ? До Бога ли тому, кто помышляетъ только объ удовлетвореніи своихъ ненасытныхъ похотей?

3) Нужно *смирение*— «надобно признать свое невѣжество въ разумѣніи вещей духовныхъ, свою слѣпоту и духовное омраченіе; ибо Богъ умудряетъ простецовъ, а не тѣхъ, которые воображаютъ себя мудрыми,—просвѣщаетъ слѣпыхъ, а не тѣхъ, которые воображаютъ себя просвѣщенными. Гордость, высоко-

<sup>1</sup> Стр. 107.

уміе не вмѣщаютъ истиннаго духовнаго просвѣщенія или лучше совсѣмъ не допускаютъ его, почему люди, омраченные сими пороками, всегда пребываютъ во тьмѣ. Когда кто мнитъ себя, или воображаетъ себя разумнымъ и мудрымъ, отъ того отходитъ свѣтъ Божій и предоставляетъ его собственному его разуму и мудрости, и такимъ образомъ такой мудрецъ, хотя и много знаетъ и говоритъ о Богѣ, но Бога не знаетъ»<sup>1</sup>. И такъ помни, друже, что выше сказано: Бога мы можемъ познавать изъ разсматриванія природы видимой и изъ слова Божія, но помни и то, что Бога безъ Бога познать мы не можемъ; а чтобы намъ Самъ Онъ помогать въ познаніи Его, для этого намъ нужно очищать свои сердца отъ страстей и признавать свое невѣжество и свою душевную слѣпоту и помраченіе, и тогда, чѣмъ кто болѣе будетъ познавать Бога, тѣмъ болѣе будетъ смиряться, бояться Бога и любить Его, о чемъ ниже и увидимъ. Аминь.

#### БЕСѢДА IV.

О единомъ Богѣ въ трехъ Лицахъ или въ Пресвятой Троицѣ.

По ученію слова Божія и по изясненію св. отцовъ и учителей церковныхъ, — Богъ нашъ единъ по существу своему, но въ трехъ Лицахъ или Упостасяхъ пребываетъ и познавается и прославляется. «Богъ нашъ, пишетъ св.

<sup>1</sup> Стр. 109.

Тихонъ, есть Святая Троица: Отець, Сынъ и Св. Духъ; не три Бози, но единъ Богъ. Единъ Богъ естествомъ, но троиченъ въ Упостасяхъ: Богъ Отець, Богъ Сынъ, Богъ Духъ Святой. Треть симъ Божественнымъ Лицамъ — едино существо, едина воля, едина держава, царство, сила, слава: никто же меньшій, никтоже большій, но равномогущій, равносильный, равночестный, тринпостасный Богъ. Отець нерожденъ, Сынъ рожденъ отъ Отца, и Духъ Святой отъ тогоже Отца происходитъ» (Т. III. стр. 3). Сии Божественныя Лица всѣ равно участвовали въ твореніи міра и равно участвуютъ въ промышленіи о немъ. Богъ Отець сотворилъ міръ чрезъ Сына Своего, дѣйствомъ Св. Духа, чрезъ Сына же во Св. Духѣ Отець промышляетъ о мірѣ, спасаетъ насъ отъ вѣчной гибели и вводитъ опять въ блаженство, на которое мы и созданы были.

Тайна сія непостижима для ума человѣческаго, — но мы вѣруемъ въ нее, какъ въ самую несомнѣнную истину; потому что открытъ ее намъ самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ, — проповѣдывали св. Апостолы, а разъяснили ее, поставленные отъ Него учителя вѣры, боговдохновенные святые мужи. — Въ Новомъ завѣтѣ очень ясно говорится о всѣхъ трехъ Лицахъ Пресвятыя Троицы. Такъ Спаситель неоднократно говоритъ, что Богъ Отець, иже на небесахъ, — послалъ Его, едиnorodнаго Сына Своего въ міръ, да спасется Имъ міръ, — что и Духъ Святой, исходящій отъ Отца, по ходатайству Сына Божія,

сошелъ на Апостоловъ и нисходитъ на всѣхъ вѣрующихъ. Всѣ сии три Лица явно открыли себя при крещеніи Господа на Иорданѣ. Отець небесный свидѣтельствовалъ о Спасителѣ съ неба: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немъ же благоволихъ*, — Сынъ Божій принималъ крещение отъ Иоанна, Духъ Святой въ видѣ голубя, сходилъ на Него. Но въ то время какъ Лица являлись раздѣльно, — Сынъ Божій былъ на землѣ во плоти, а Духъ Святой являлся то въ видѣ голубя при крещеніи, то въ видѣ огненныхъ языковъ при сошествіи на Апостоловъ, — ни Сынъ Божій, ни Духъ Святой не отдѣлились отъ Отца, но всегда пребываютъ во Отцѣ, всегда едино Божественное существо составляютъ, — *Азъ и Отецъ едино есма*, говоритъ Спаситель о единствѣ Своемъ со Отцемъ, когда былъ на землѣ. — *Триє суть свидѣтельствующіе на небеси: Отецъ, Слово и Святой Духъ; и сии три едино суть* (1 Іоан. 5, 7), учитъ св. Іоаннъ Богословъ.

Чтобы пояснить для себя хоть нѣсколько эту тайну Пресвятыя Троицы, — мы можемъ употребить сравненіе Бога съ солнцемъ. Какъ отъ солнца рождается свѣтъ, освѣщающій всю поднебесную, такъ и отъ Отца рождается Сынъ, просвѣщающій насъ свѣтомъ истины; — отъ солнца исходитъ теплота, оживотворяющая всю природу, такъ и отъ Отца исходитъ Духъ Святой, вся исполняющій и все животворящій. Какъ свѣтъ, рождаясь отъ солнца, а теплота, исходя изъ него, не становятся чрезъ то отдѣльными отъ него,

но въ немъ пребываютъ, являютъ нѣчто неотдѣлимое отъ солнца; такъ и Сынъ рождался, а Духъ Св. исходя отъ Отца, не суть отдѣльныя существа, или силы, или части Божества, — но съ Отцемъ и во Отцѣ нераздѣльно и неславно пребываютъ. Какъ безъ свѣта и теплоты не можетъ быть солнца, но какъ скоро восходитъ солнце, — является свѣтъ и теплота, такъ никогда не было времени, чтобы былъ одинъ Отецъ безъ Сына и Св. Духа. Но какъ бы мы не стали объяснять тайну Св. Троицы, мы никогда не объяснимъ и не постигнемъ ея. Блаженный Августинъ сидѣлъ однажды на берегу моря и долго размышлялъ объ этой тайнѣ, желая проникнуть въ нее умомъ своимъ. Но вотъ является ему Ангелъ Господень съ раковиной въ рукахъ и говоритъ ему: напрасно ты трудись, скорѣе этой раковиной вычерпашь это море, чѣмъ ограниченымъ умомъ своимъ постигнешь непостижимую и недомыслимую тайну Пресвятой Троицы.

Итакъ будемъ вѣрвать во Св. Троицу, какъ Господь открылъ намъ, а больше сего не дерзнемъ испытывать, по слову Премудраго: *высшихъ себе не ищи, и крпльшихъ себе не испытуй. Яже ти повелѣна, сія разумивай. Исть бо ти потреба тайныхъ* (Иисуса Спраха). Сія вѣра отличаетъ насъ отъ язычниковъ и магометанъ, — сія же вѣра вводитъ насъ въ самое тѣсное общеніе съ Богомъ, какъ это и увидимъ ниже. Аминь.

## ВЕСѢДА V.

### О существѣ Божіемъ.

*Богъ есть Духъ* Иоан. 4, 24.

Богъ нашъ есть безтѣлесный и невестественный, а потому нанчистѣйшій Духъ. Такъ о Немъ свидѣтельствуетъ Писаніе святое. Самъ Спаситель нашъ сказалъ: *Духъ есть Богъ* (Иоан. 4, 24). Что же касается того, что писаніе приписываетъ Ему члены тѣла, то не собственно Ему приписываетъ, но дѣлаетъ то по списхожденію къ немощи и слабости понятія нашего; посланку мы иначе не можемъ понять дѣйствій Его, совершаемыхъ силою Его. Такъ руки, Ему приписываемыя, значатъ всемогущую силу Его, очи — всевѣдѣніе Его, уши — всеслышаніе, потому что отъ Него не утаится ни слово, ни дѣло, ни помышленіе наше сердечное: и какъ всѣхъ людей, такъ и всякаго человѣка видитъ, — и кто что дѣлалъ, говорилъ, мыслилъ, и на какой конецъ мыслилъ то, — что теперь дѣлаетъ, говоритъ и мыслить и на какой конецъ, и что будетъ послѣ дѣлать, говорить, мыслить и на какой конецъ, все то Ему совершенно явно. Онъ не имѣетъ рукъ, но все единымъ хотѣніемъ и маніемъ дѣлаетъ что хочеть; не имѣетъ очей, но все и въ сокровенныхъ мѣстахъ, и во глубинѣ сердца дѣлаемое назираетъ и видитъ; не имѣетъ ушей, но всякое слово, гласъ, пѣніе худое и доброе слышитъ. Размышляя о семъ и берегись дѣлать, говорить и мыс-

лить того, что Ему противно. Отъ познанія духовнаго существа Божія послѣдуетъ, что человекъ будетъ Его почитать не веществомъ, не золотомъ, не серебромъ, не другими матеріалами, не разборомъ пищи и одѣянія, и одними видимыми обрядами (церемоніями); но духомъ, то есть, страхомъ, любовью, смиреніемъ, терпѣніемъ, покореніемъ воли своея воли Его и прочими дѣлами, отъ Него заповѣданными. Таковыми бо жертвами благоугождается Богъ. Духъ духомъ почитается: Богу всякая наружность и служеніе веществомъ неприятно, безъ внутренняго духа. Посему говорятъ Господь: *истиннии поклонницы поклонятся Отцу духомъ и истиною: ибо Отецъ таковыхъ ищетъ поклоняющихся Ему. Духъ есть Богъ: и иже кланяется Ему, духомъ и истинною достоинъ кланяться.* (Іоан. 4, 23. 24). Почтимъ же Бога, какъ Духа, духомъ; сотворимъ волю Его и заповѣди Его, за грѣхи наша принесемъ Ему духъ сокрушенъ, сердце сокрушенно и смиренно.— *Жертва бо Богу духъ сокрушенъ: сердце сокрушенно и смиренно Богъ не уничижитъ* (Исая. 50, 19). Христіанину все тщаніе надобно полагать о томъ, чтобы душу свою исправить; ибо Богъ къ душѣ нашей говоритъ, а не къ тѣлу. Тѣло есть орудіе души, чрезъ которое она дѣйствуетъ. Языкъ говоритъ, очи смотрять, руки дѣлаютъ то, что душа замышляеть и чего хочетъ. Ибо если душа исправна будетъ, то и дѣла внѣшнія будутъ исправны. Безъ душевнаго изволенія члены тѣлесные не дѣйствуютъ. Испра-

вимъ же душу нашу, яко духъ, въ покореніи и послушаніи Богу: тогда и внѣшнія дѣла наши исправны будутъ,—и тако будемъ почитать Бога нашего духомъ и истиною»<sup>1</sup>. Аминь.

## ВЕСѢДА VI.

### О свойствахъ Божіихъ. — О вѣчности.

«Богъ единый во св. Троицѣ есть Духъ безначальный, безконечный, и потому вѣчный и присносущный. Онъ одинъ существенно живетъ и не можетъ не быть, существо Его и естество есть самая жизнь. Всѣ созданныя вещи имѣють начало; потому что отъ Него приведены изъ небытія къ бытію, и могутъ опять не быть, ежели бы Ему изволилось такъ. Но Создатель нашъ, какъ былъ всегда и прежде міра, такъ и нынѣ тотъ же, и безъ конца будетъ тотъ же непрелѣнно, и какъ прежде не могъ не быть, такъ и теперь и послѣ не можетъ не быть. Отъ чего Онъ называется не только *вѣчнымъ*, но и *вѣчностію*. не только *присносущимъ*, но и *присносущіемъ*. не только *пребывающимъ*, но и *бытіемъ*. Почему самъ Богъ открылъ Моисею свое имя: *Сый*, и повелѣлъ такъ называть себя; это слово значить: который былъ, есть и будетъ.

Отсюда научайся:

1) Наше бытіе и наша жизнь зависятъ отъ Бога, яко присносущнаго живота и источника живота. Онъ

не может не быть: а мы можем быть и не быть. Бытіе и жизнь наша, какъ тѣнь отъ древа, отъ Него происходитъ.

2) Отсюда научайся познавать свое смиреніе и ничтожество: я и ты паче же, весь свѣтъ въ бытіи своемъ, какъ ничто предъ Нимъ. Какъ бы прежде ничто, такъ и можемъ быть ничто: но Онъ всегда неотвѣнно и непремѣнно пребываетъ. *Ты тѣ жеде еси, и мѣта твои не оскудилош* (Псал. 101, 28), поетъ Ему Пророкъ.

3) Отсюда учись, что такъ какъ Богъ есть сама жизнь, то при Немъ быть неотлучно есть вѣчная жизнь, а отлучиться отъ Него—есть вѣчная смерть.—Какъ при свѣтѣ пребывающему свойственно освѣщаться, отъ свѣта же удалившемуся—пребывать во мракѣ: такъ пребывающему въ союзѣ съ Жизнію свойственно жить, а отъ Жизни удалившемуся умереть.

4) Удаляется человѣкъ отъ Бога, источника своей жизни, чрезъ грѣхъ; потому и берегись грѣха, да не удалишься отъ Бога, и да не пребудешь въ смерти во вѣки.

5) Благодари Бога и люби Его, какъ свою жизнь, которою оживляешься; ибо человѣку нѣтъ ничего дороже своей жизни. Жизнь свою человѣкъ почитаетъ паче всего, а жизнь наша зависитъ отъ Бога, потому и прилѣпляйся къ Нему, какъ къ жизни своей, говоря съ Пророкомъ: *мнѣ прилѣплятися Богови благо есть* ! Аминь.

## БЕСѢДА VII.

### О всемогуществѣ Божиѣмъ.

Богъ-Троица есть существо всемогущее, т. е. Онъ можетъ все сдѣлать и дѣлаетъ, что премудрой и благой волѣ Его угодно. Это свойство Божіе—«всемогущество мы познаемъ отъ созданія міра и управления имъ, и отъ чудесъ Его, сотворенныхъ и творимыхъ въ мірѣ. Прежде не было ничего, но Богъ сотворилъ такія великія, преславныя и разумъ удивляющія созданія,—каковы небо и земля съ исполненіемъ ихъ,—и сотворилъ изъ ничего, безъ труда, однимъ словомъ своимъ: *рече и быша, повелѣ и создашася*; и все это мы приписываемъ Его всемогущей силѣ. Также всемогущая сила хранить въ цѣлости созданный міръ и управлять имъ. Небо и земля, съ исполненіемъ своимъ, стоять и пребываютъ, какъ созданы отъ Бога, и будутъ стоять въ томъ же видѣ, пока всемогущей волѣ Его угодно будетъ. *Постави я въ свѣзъ, и въ вѣзъ вѣка: повелѣніе положи, и не мимо идеши* (Пс. 148, 6). Небо, воздухъ и земноводный кругъ, неподвижно пребываютъ на своихъ мѣстахъ. Богъ такъ повелѣлъ имъ, и всесильное слово Его такъ содержитъ и сохраняетъ ихъ. Земля произращаетъ плоды, и животныя плодятся, хлѣбъ питаетъ скотовъ и людей и всякое животное, и все это совершаетъ всемогущее слово Его и повелѣніе. Облака, исполненыя премножествомъ воды, ходятъ по тончайшей сти-

хія—воздуху, переходятъ съ мѣста на мѣсто и не падаютъ на землю, но только изливаютъ изъ себя дожди, падающій нивы нами;» и изъ тучъ, разливающихъ воды по землѣ, сверкаютъ молніи, ослѣпляющія глаза, раздаются удары грома, иногда приводящіи насъ въ трепетъ, и все это мы приписываемъ «всемогущей силѣ Божіей», давшей творенію или природѣ премудрыя законы и проч. «Какъ хозяинъ содержать, хранить и управлять домъ свой, такъ Богъ, какъ Владыка, во всемогущей десницѣ Своей содержать, хранить весь міръ и управлять имъ. *Въ рукахъ Его вси концы земли суть.* Онъ повелѣваетъ морю, и оно раздѣляется и бѣжитъ, — повелѣваетъ рѣкѣ, и стоитъ, — огню, и не палитъ, — каменю, и источаетъ воду, — землѣ, и разверзаетъ уста своя и пожираетъ беззаконныхъ. Его словомъ и хотѣніемъ въ одинъ моментъ изъ разслабленнаго дѣлается человекъ крѣпкимъ, изъ слѣпнаго видящимъ, изъ прокаженнаго чистымъ, изъ больнаго здоровымъ, малыи хлѣбамъ насыщаются многія тысячи, все это всемогущей власти и силѣ Его приписать должно. Что Ему возможно все, чего Онъ восхощетъ, а хотеть Онъ только добраго и праведнаго, — это и есть свойство всемогущества Божія».

Размышляя, христіанинъ, объ этомъ свойствѣ Божіемъ, и чрезъ это укрѣпляясь въ вѣрѣ и надеждѣ на помощь Божію, особенно когда будешь подвизаться противъ враговъ нашего спасенія, плоти, міра и діавола; ибо чего сами неможемъ мы сдѣлать, то Его сплюю

сотворимъ, и котораго искушенія не можемъ побѣдить сами, то побѣдимъ о Немъ. *О Божіе сотвори силу и твою величественнѣе стужающую намъ. Богъ бо сила приближеніе и сила, помощникъ въ скорбѣхъ, обратникъ ни злыю.* Такъ Апостолы, мученики и всѣ святые, Его всемогущею силою, побѣдѣли міръ, почему и мы должны не на свою, но на Его силу надѣяться и полагаться во всемъ. *Ибо бже Него мы не можемъ творити ничесоже* (Іоан. 15, 5). Требуется отъ насъ трудъ и подвигъ, по великій трудъ и подвигъ безъ Него тщетенъ и напрасенъ. Отсюда само собою слѣдуетъ, что нужно прибѣгать съ молитвою къ Богу и просить у Него, какъ всецѣльнаго, помощи во всѣхъ обстоятельствахъ нашей жизни; о Немъ *бо живемъ и движемся и есмь* (Дѣян. 17, 28) \*. Такъ, если мы находимся въ какихъ либо напастьяхъ, бѣдахъ и скорбѣхъ, обратимся къ Его всецѣльной помощи, съ вѣрою и надеждою на скорое уелмианіе нашихъ молитвъ, и будемъ звать Ему: всецѣльный и всемогущій Господи! помози намъ и избави насъ иже ради Твоего ради, будь милостивъ къ намъ, яви въ насъ силу Твою. Для Тебя одного слова, одного хотѣнія, одного мановенія достаточно, чтобы мы избавились отъ бѣдъ, и вознесились сердца и лица наши; разгони же тыгу некушениіи и бѣдъ отъ приближающихъ къ Тебѣ. — Если же мы сами, своими страстями, своими пороками

\* Письмо 36.

ввергли себя въ какія либо бѣды, напр. болѣзни, бѣдность и под., въ такомъ случаѣ опять обратятся къ Нему за помощію, но только съ раскаяніемъ въ своихъ грѣхахъ и съ обѣщаніемъ больше не повторять ихъ.

Если бы, други мои, мы чаще вспоминали о всемогуществѣ Божіемъ, о томъ, что все до послѣдней юты или черты, все въ Его власти и силѣ,—мы не стали бы такъ надѣяться или на свои силы, или на князей, и на сыновъ человѣческихъ,—такъ человѣкоугодничать, и нерѣдко ради людей забывать Бога и правду Его. Но, съ другой стороны, и полагаясь на помощь Божію, не нужно обманывать себя надеждой на всемогущество Божіе. Въ надеждѣ, что Богъ поможетъ, не нужно сидѣть, какъ говорится, склавши руки, безъ дѣла, и жить въ лѣности. Богъ далъ намъ силы и хочетъ, чтобы мы упражнялись въ благословенныхъ трудахъ. Но давши намъ силы, средства и способы къ работѣ, Онъ хочетъ при этомъ, чтобы мы помнили и цѣнили Его даванія, знали бы одного Подателя всѣхъ благъ и помощника во всѣхъ нашихъ полезныхъ и благихъ дѣлахъ,— Бога, помнили бы свою зависимость отъ Него, держались бы Его всегда и во всемъ, и тогда, повѣривъ миѣ, въ дѣлахъ, занятіяхъ и трудахъ вашихъ, вы почувствуете надъ собою благодѣющую десницу Божію. Аминь.

## БЕСѢДА VIII.

### О премудрости Божіей.

«Премудрость Божію, какъ и всемогущество, мы также познаемъ изъ созданія и устроенія міра, и дивнаго о немъ промысла, видимъ ее, и въ святомъ Его словѣ, изображаемую различно.—Пророкъ поетъ Господу: *вся премудростію сотворилъ еси* (Псал. 103, 24). *Богъ премудростію ослова землю, уготова небеса разумомъ* (Притч. 3, 19). Дивное строеніе ея (т. е. премудрости) видимъ въ твари: ничего не создано, чтобы не устроено было къ надлежащему концу, къ нашей пользѣ и славѣ Самаго Творца. Все, по видимому, такъ просто, но все такъ мудро и прекрасно. (Будемъ говорить о природѣ, наприм. о солнцѣ, лунѣ и звѣздахъ, какъ представляются они нашимъ чувствамъ). Такъ солнцу устроилъ Творецъ непрестанное теченіе или движеніе, и то приближеніе къ намъ, и то удаленіе отъ насъ: *солнце позна мѣждѣ свой*, чтобы чрезъ это были у насъ на землѣ то ночь, то день, то утро, то вечеръ. Заходитъ солнце, и оставляетъ намъ ночь къ успокоенію насъ и нашихъ скотовъ; восходитъ солнце, и возбуждаетъ насъ къ дѣланію. *Изыдетъ человекъ на дѣло свое, и на дѣланіе свое до вечера* (Псал. 103, 23). Отходитъ отъ насъ солнце на полдень, и оставляетъ намъ осень и зиму, и дѣлается свободный путь чрезъ рѣки, и озера, и болота, стянутыя морозомъ, и зем-

ля, и земледѣльцы въ покоѣ. Земля, какъ покрытая одѣяніемъ, отдыхаетъ и готовитъ себя къ произведенію плодовъ своихъ на будущія весну и лѣто; земледѣльцы собираютъ въ покоѣ новыя силы, и ждутъ наступающей весны; приближается къ намъ солнце, и дѣлаетъ весну и лѣто: земля, отдохнувшая и напоенная снѣжною влагою и согрѣтая его лучами, производитъ изъ себя плоды свои, одѣвается благоцвѣтущими травами, и, какъ мать даетъ сосцы своимъ дѣтямъ,—такъ и земля даетъ намъ возможность вкушать благодать и щедроты Божіи, которыми обогатилъ ее Творецъ всѣхъ: такъ устроила дивная премудрость Божія, чтобы всѣ пользовались Его созданиемъ и устроениемъ! Высоко поставилъ Творецъ солнце, чтобы просвѣщало всю поднебесную; пролилъ повсюду тончайшій воздухъ, чтобы сквозь него солнце испускало на землю лучи свои, и птицы удобно могли летать по нему, и всѣ животныя и растенія жить и расти; безъ воздуха же невозможно животнымъ жить и плодамъ расти; почему премудрость Божія устроила воздухъ къ оживленію всего; ибо безъ воздуха все изчезнетъ. Луну сотворилъ къ различенію и познанію времени: *сотворилъ есть луну во времена* (Псал. 103, 19). Земля создана дебела, толста и тверда, дабы была обиталищемъ человѣковъ и скотовъ; плодovitа, дабы, какъ мать, плодами своими питала людей и животныхъ; насадилъ на земли деревья, чтобы мы имѣли изъ чего созидать наши дома и согрѣвать ихъ; — насадилъ лѣса и дубравы,

да будутъ они жилищемъ звѣрей. Пролилъ озера, рѣки и источники, да папаютъ насъ и скотовъ нашихъ; насадилъ травы, дабы они служили къ уврачеванію немощей нашихъ и къ насыщенію скотовъ нашихъ. Подалъ намъ огонь къ приготовленію хлѣба, къ сваренію пищи и согрѣванію жилищъ нашихъ. Такъ и прочія твари устроилъ премудрый и благій Творецъ съ доброй цѣлюю, къ доброму концу. Самая послѣдняя вещь, когда возьмешь въ разсужденіе и станешь разбирать ее, подастъ тебѣ матерію и случай премоного удивляться премудрости и благодати Божіей, — такъ что съ Пророкомъ убѣдишься исповѣдаться Ему: *вся премудростію сотворишъ еси.*

Тотъ же премудрый и преблагій Создатель, какъ премудро сотворилъ міръ, такъ премудро и промышляетъ о сотворенномъ мірѣ, и все дивно направляетъ и ведетъ къ премудрымъ цѣлямъ. Возьмемъ здѣсь въ разсужденіе исторію о святомъ Іосифѣ и подивимся дивному промыслу о немъ Божію. Позавидовали ему братья его, что онъ очень любимъ былъ отцемъ своимъ за свое доброе правіе; продали святому и непорочную душу во Египетъ; сдѣлался онъ рабомъ въ дому Пентефрія египтянина; оклеветанъ — неповинный отъ похотливой жены, и вверженъ въ темницу, и сидѣлъ во узахъ, праведный. Въ то время увидѣлъ дивныя сны Фараонъ, и не сыскалось никого, кто бы разсудилъ и протолковалъ ихъ царю. Тогда напомнили ему о Іосифѣ, искусномъ въ такомъ дѣлѣ, но заключенномъ въ темницѣ. Изведенъ

былъ изъ темницы Иосифъ повелѣнъ царевымъ, протолковать сны царю, и предвозвѣстить прежде доброплодіе, а потомъ имѣющій быть гладъ. Узнавъ и признавъ царь истинное протолкованіе его сновъ, — уразумѣлъ, что въ Иосифѣ Духъ Божій живетъ, и потому способенъ онъ къ правленію его царствомъ, и поставилъ его господиномъ всего Египта; — и собралъ Иосифъ довольно и прензобильно хлѣба во время доброплодія, и пропитать во время голода не только Египетъ, но и домъ отца своего. (Смотри Псаломъ 104). Видимъ здѣсь премудрый и дивный Промыслъ Божій о рабѣ Своемъ и о людяхъ своихъ! Братья его совѣщались о немъ на злое, но Богъ обратилъ то ему и всѣмъ людямъ на доброе, какъ и самъ Иосифъ призналъ то. И сказалъ Иосифъ братьямъ своимъ, — когда открылся предъ ними, что онъ ихъ братъ, — *не бойтесь: Божій бо съмъ азъ. Вы сонщасте на мя злая, Богъ же сонща о мнѣ во благо, дабы было, яко же днесь, и предитали ся бы людие мнози* (Быт. 50, 19. 20). Таковъ дивный и премудрый промыслъ Божій о людяхъ! Таковъ премудрый Творецъ и Промыслитель»<sup>1</sup>!

Размышляй, другъ мой, о премудрости Божіей, размышляй, что Богъ премудро промышляетъ какъ о всемъ мірѣ, такъ и отдѣльно о каждой твари, о каждомъ созданіи, слѣд. и о тебѣ, — и научайся отсюда, во всѣхъ обстоятельствахъ своей жизни, пре-

<sup>1</sup> Письмо 41.

поручать себя Его премудрому водительство, — терпѣливо переносить злостраданія, допускаемыя Имъ, и надѣяться во всемъ только на Него одного. Чтобы укрѣпиться въ этой надеждѣ, молись къ Нему, говоря: «Господи, Ты источникъ всякой премудрости, — умудри меня во спасеніе, веди меня Своими путями, такъ, чтобы я чувствовалъ на себѣ Твою премудрую десницу и прославлялъ бы Тебя». И призывъ на эти мольбы Господь нашъ Іисусъ Христосъ, *Иже бысть намъ премудрость, отъ Бога*, — умудритъ насъ во спасеніе наше. Аминь.

## БЕСѢДА ІХ.

### О вездѣсущіи Божіемъ.

Мы, какъ существа ограниченныя, — не можемъ въ одно и тоже время находиться въ разныхъ мѣстахъ. Если ты, на примѣръ, стоишь во храмѣ, то, разумѣется, тебя нѣтъ въ домѣ твоёмъ, или на полѣ, или въ другомъ какомънибудь мѣстѣ. Но Богъ-Троица никакимъ мѣстомъ не ограниченъ. Онъ вездѣ и на всякомъ мѣстѣ. *«Онъ — вездѣ сый и вся исполняй»*. Св. пророкъ Давидъ такъ изображаетъ Его вездѣсущіе: *куда уйду отъ дуга Твоего и отъ лица Твоего куда убѣгу? Взойду ли на небо, Ты тамъ. Паду ли въ преисподнюю, се Ты! Перенесусь ли на крыльяхъ зари, переселюсь ли на край моря: и*

*тамъ рука Твоя поведетъ меня, и удержитъ меня десница Твоя* (Пс. 138, 7—10). Значитъ, нѣтъ такого мѣста, гдѣ бы Богъ не присутствовалъ: по всякомъ мѣстѣ есть, со мною есть, и съ тобою, и со всякимъ человѣкомъ. И хотя мы Его не видимъ, поелику Онъ Духъ невидимый, но можемъ чувствовать Его присутствіе около насъ. Мы чувствуемъ Его близость къ намъ, когда Онъ помогаетъ намъ въ скорбяхъ и искушеніяхъ нашихъ, когда утѣшаетъ въ печаляхъ и возбуждаетъ въ душѣ нашей воздыханія о грѣхахъ,—когда поражаетъ святыя духовныя желанія, движенія и помышленія, когда открываетъ въ совѣсти нашей грѣхи наши, производитъ печаль и сокрушеніе о нихъ и утѣшаетъ насъ въ этой печали и сокрушеніи. Поэтому мы постоянно предъ Нимъ ходимъ, и все, что ни дѣлаемъ, предъ Нимъ дѣлаемъ, хотя сами не помнимъ того, и не только не помнимъ, но и не хотимъ даже знать. Говоримъ ли мы, предъ Нимъ говоримъ; помышляемъ ли о чемъ, предъ Нимъ помышляемъ; начинаемъ ли что, предъ Нимъ начинаемъ; желаемъ ли чего, предъ Нимъ желаемъ,—словомъ сказать: все—все рѣшительно до самаго сердечнаго помышленія нашего, все предъ Нимъ дѣлается. О, когда бы мы всегда мысль объ этомъ свойствѣ Божию держали въ умѣ своемъ, чувствовали въ сердцахъ нашихъ, и постоянно представляли бы Господа предъ собою: тогда далеко бы съ большимъ опасеніемъ и съ большею осторожностію жили мы и поступали въ своихъ сло-

вахъ, дѣлахъ, начинаніяхъ и помышленіяхъ! Если дѣти предъ отцемъ, подчиненные предъ начальниками, подданные предъ царемъ ведутъ себя осторожно и почтительно; то кольми паче предъ величествомъ Божиимъ намъ пужно вести себя осторожно! Въ самомъ дѣлѣ, когда ты, другъ мой, станешь чаще и чаще помышлять объ этомъ свойствѣ Божию, — тогда ты мало-по-малу будешь удерживаться отъ худыхъ помышленій, словъ и дѣлъ. Во время твоей бесѣды, наприм., помысли, что Богъ около тебя и твоихъ собесѣдниковъ, слышитъ твои и ихъ слова, и тогда, безъ сомнѣнія, ты невольно удержишься отъ свернословія. Или когда пьешь вино, напр., вспомни тогда, что и это дѣло дѣлаешь предъ Богомъ; остерегься же, чтобы не выпить лишняго, — остерегься оскорбить Бога излишествомъ и опьянѣніемъ,—не простирай руки твоей къ рюмкѣ, которая зашумитъ въ головѣ твоей и лишитъ тебя памяти и сознанія. — Такъ поступай и въ каждомъ дѣлѣ и при каждомъ начинаніи; — помни, что ты предъ Богомъ все дѣлаешь. Помышляя такимъ образомъ и представляя предъ собою Бога, св. Енохъ удостоился того, что не испыталъ смерти, но живымъ взять на небо. Также и св. Давидъ любезенъ былъ Богу, поелику, какъ онъ самъ говорить въ псалмахъ о себѣ: *предзрѣхъ Господа предо мною выну, да не подвижуся*, т. е. я представлялъ Госпо-

да постоянно предъ собою, чтобы стоять твердо въ дѣлахъ правды.

Размышляй же, христiанинъ, о вездѣсущи Божіемъ, размышляй чаще, и ты непременно почувствуешь внутри себя новое доброе движеніе. Это размышленіе будетъ утѣшать тебя въ напастяхъ, отвращать отъ грѣха, и укреплять тебя въ подвигѣ противъ него, возбудить тебя къ покаянію и сожалѣнію о содѣянныхъ грѣхахъ твоихъ и научить истинной молитвѣ<sup>1</sup>.

Испытай и увидишь. Аминь.

## БЕСѢДА X.

### О всевѣдѣніи Божіемъ.

Теперь побесѣдуемъ, братія, о всевѣдѣніи Божіемъ. «Всеvѣдѣніе означаетъ такое свойство ума Божія, что Богъ-Троица все знаетъ, не только настоящее, но и будущее, не только въ одномъ мѣстѣ происходящее, но и во всѣхъ мѣстахъ всего, для насъ необъятнаго, міра. Нѣтъ предъ нимъ сокровеннаго и темнаго мѣста, но все и вездѣ Ему явно;—*вся нага и обгявлена предъ очима Его*; нѣтъ для Него тьмы и ночи, но всегда ясный день; ночь предъ нимъ, какъ день, и тьма, какъ свѣтъ. У насъ ночь и день, тьма и свѣтъ; но у Бога всегда день, и всегда свѣтъ;

<sup>1</sup> Тамъ же.

и потому творимое нами одинаково видѣть Онъ, какъ ночью, такъ и днемъ, какъ во тьмѣ, такъ и во свѣтѣ. Не имѣетъ Богъ очей или ушей, но, какъ духъ безтѣлесный и вездѣсущій, все проникаетъ и все видитъ; видитъ не только дѣла наши, но и сердечныя помышленія наши. *Ты позналъ еси свиданіе и востаніе мое*, взывалъ пророкъ Давидъ. *Ты разумьлъ еси помышленія моя издалеча. Стези мои и уще мое ты еси изльдовалъ, и вся пути моя провидьлъ еси. Яко тьма не помрачится отъ Тебе, и ночь яко день просвѣтитъ; яко тьма ея тико и свѣтъ ея*. (Псал. 138, 1—3). По-русски это будетъ такъ: «Ты знаешь, когда я сяду, или когда я встану; Ты предусматриваешь мысль мою издали, въ пути моемъ и въ отдохновеніи Ты окружаешь меня; всѣ стези мои Тебѣ извѣстны. Тьма не заглянетъ отъ Тебя, и ночь свѣтла предъ Тобою какъ день; тьма также какъ свѣтъ».—Творимыя днемъ и ночью дѣла, слова и помышленія каждаго человѣка, сколько бы людей нибыло на свѣтѣ, Богъ совершенно знаетъ, какъ будто Онъ смотритъ только за однимъ этимъ человекомъ, замѣчаетъ лишь его одного дѣла, оставивши всѣ прочія созданія.—Зная настоящее, Онъ знаетъ, что мы сдѣлаемъ худаго или хорошаго завтра, послѣзавтра, въ будущіе мѣсяцы и годы нашей жизни,—и все то, что знаетъ объ насъ, записываетъ въ книгѣ Своей, чтобы воздать каждому по дѣламъ его.

Если бы ты, другъ мой, почувствовалъ вполнѣ своимъ сердцемъ эту истину всевѣдѣнія Божія,—ты

былъ бы далеко не такимъ, каковъ ты теперь. Помыслий чаще о всевѣдущемъ Богѣ, и ты почувствуешь въ себѣ перемѣну на лучшее:—когда ты будешь помышлять, что Богъ знаетъ твою душу и чѣмъ занята она, ты будешь наблюдать осторожность не только въ дѣлахъ, но и въ помышленіяхъ; ты будешь сокрушаться о прежнихъ грѣхахъ своихъ и беречься отъ нихъ на будущее время. Помни о томъ, что Богъ все знаетъ, все видитъ и все слышитъ, — ты будешь чаще обращаться къ Нему съ своими воздыханіями, съ умной и сердечной молитвой;—ты будешь не только удерживаться отъ худыхъ дѣлъ, но и очищать твою душу отъ нечистыхъ помышлений. «Ибо Богу всевидящему наружное безъ внутренняго непріятно. Не убиваетъ человекъ руками человека, но сердцемъ злобится на него,—убійца онъ предъ Богомъ есть; — не смѣшивается человекъ тѣломъ съ женою, но сердцемъ похотствуетъ на нее: необходѣй предъ очами Божиими есть. — Не крадетъ руками, но хотеть и желаетъ похитить чужое добро: хищникъ предъ Богомъ есть. Человекъ судитъ по наружнымъ дѣйствіямъ; но Богъ проникаетъ во внутреннее человека и потому судитъ о немъ». <sup>1</sup> Учись отъ размышленія и памятованія о всевѣдѣніи Божиемъ исправлять свое сердце, — тогда и дѣла твои правы будутъ. Иначе человекъ будетъ какъ яблоко, снаружи красивое, а внутри гнилое и червивое. Аминь.

<sup>1</sup> Изъ пис. 39.

## БЕСѢДА XI.

При начинаніи всякаго дѣла должно предпологать Божіе присутствіе.

Чтобы глубже вкоренилась въ сердцахъ вашихъ истина о всевѣдѣніи и всевѣдѣніи Божиемъ, какъ истина самая необходимая для спасенія, — я хочу еще одну бесѣду посвятить на размышленіе о ней. Скажу прямо: «какъ только ты, христіанинъ, хочешь что-нибудь начинать и дѣлать, — вспомни, что Богъ съ тобою и знаетъ уже твою мысль; и потому разсуди начинаніе твое, — будетъ ли согласно волѣ и закону Божию, или противно; — когда согласно, то призови Его въ помощь и молись, говоря: «Господи благослови и помози»; и тогда начинай и дѣлай. Когда же явно видишь, что начинаніе твое противно Ему, то удержишься отъ того, и не молись, также, говоря: «Господи, помози мнѣ не дѣлать, или устоять противъ этого худаго намѣренія, которое во мнѣ зародилось было.» Богъ же, видя твоё хотѣніе и желаніе добра, отращеніе отъ зла, и стараніе о добрѣ, — подастъ тебѣ руку Своей помощи. Люди, намѣреваясь совершить какое-нибудь незаконное, ищутъ сокровенныхъ мѣстъ: блудники и воры дожидаются ночи; ищутъ тѣмы, или хоймцы и мздоимцы тайно берутъ мзду; люди лукавые и хитрые, льстецы, лицемеры и злобные внутри себя скрываютъ свои пороки; и всѣ дѣла темныя во тьмѣ совершаютъ не-

честивые, яко сынове тьмы. *Всякъ бо дѣлая злоя ненавидитъ свѣта, и не приходитъ къ свѣту, да не обличатся дѣла его, яко лукава суть* (Іоан. 3, 20). Всѣ таковыя стараются укрыться, но обманываются, бѣдные: они скрываются отъ людей, но не отъ Бога, Который непремѣнный свидѣтель злодѣяній ихъ; — потому что вездѣ съ ними, куда бы они не старались скрыться, и всякое злодѣяніе ихъ видитъ и записываетъ въ книгѣ Своей, чтобы воздать имъ по дѣламъ ихъ. Пророкъ Ісаія взываетъ къ таковымъ: *горе въ тайнѣ совѣтъ творящимъ, и будутъ во тьмѣ дѣла ихъ; и рекутъ: кто насъ видѣлъ? и кто насъ уразумѣетъ, яже мы творимъ?* (Ис. 29, 15). *Аще кто утаится въ сокровенныхъ и Азъ не узрю ли его? рече Господь: еда небо и землю не Азъ наполняю? рече Господь* (Іерем. 23, 24). Ты же, другъ мой, держи въ умѣ своемъ всегда слова пророка Давида, что отъ Бога не только въ клѣтѣ, въ ночи, въ землѣ и подъ землею, во глубинѣ и во адѣ, но и въ тайнѣ сердца сокрыться невозможно; ибо *всѣ наи и объявлена предъ очима Его*. — Также помни и то, что все, — что ты хочешь дѣлать, почему, для чего, что тебя къ тому побуждаетъ, съ какою цѣлю ты хочешь дѣлать, — все это уже Богъ знаетъ. Потому, когда ты уклоняешься отъ зла и хочешь сдѣлать что нибудь доброе, — подумай, что и какаѣя цѣль побуждаетъ тебя къ тому, — Божія ли воля или честь, или своя польза и людская похвала и тщеславіе, — страхъ Божій, или страхъ человѣчскій, —

все это Богъ знаетъ. Будь увѣренъ, что все то Богу не угодно, что дѣлается не ради Бога; ибо мы видимъ, что и человѣку не приятно бываетъ то, что, служа и угождая ему, мы дѣствуемъ для своихъ корыстныхъ видовъ, — тѣмъ болѣе — Богу, Который вполне совершенно проникаетъ въ наши намѣренія и побужденія. Итакъ размышляй объ этомъ и прилагай все это къ дѣлу, — къ своей жизни. Аминь.

**ВЕСѢДА XII.**  
**О благодѣи Божіей.**

Вы видите и знаете, братія, какъ мать любитъ свое дѣтище; съ какою нѣжностію питаетъ его, какъ старается утѣшать его и дѣлать для него приятно, — какъ любитъ на него, когда здорово и весело оно, — какъ скорбитъ, когда оно плачетъ и болитъ; — какъ бережетъ его, какъ проводитъ иногда цѣлыя ночи, не смыкая глазъ, надъ колыбелью его; какъ наблюдаетъ за всякимъ движеніемъ его, и ничѣмъ не утомляется, оживляясь любовью. Такая любовь матери и такія обнаруженія материнскаго расположенія къ своему дитяти составляютъ нѣкоторое хотя малое и слабое подобіе той благодѣи, которая составляетъ свойство Божіе. Богъ - Троица безконечно благо, это будетъ тоже, что сказать: Богъ безконечно добръ.

Благодать свою или доброту Богъ открываетъ намъ въ словѣ Своемъ. Во-первыхъ, Онъ сотворилъ насъ единственно по благодати Своей, т. е. захотѣлъ, чтобы и мы при Немъ и съ Нимъ были какъ и другія существа, — чтобы, и мы, получивъ отъ Него бытіе, отъ Него же получали и всѣ блага жизни, и чрезъ то радовались и блаженствовали; — потомъ, когда люди согрѣшили, Онъ не предалъ ихъ конечной гибели, но далъ имъ надежду на спасеніе чрезъ вѣру въ Спасителя, долготерпѣлъ всѣмъ грѣшникамъ, бывшимъ отъ начала міра доселѣ, и теперь долготерпѣть, ожидая ихъ покаяніа, — съ любовію пріемлетъ всякаго кающагося, и отпускаетъ ему грѣхи, какъ изображено въ притчѣ о блудномъ сынѣ, — не гнушается нашимъ служеніемъ Ему, т. е. нашею молитвою, нашимъ пѣніемъ и хваленіемъ. — «Самъ удивительно и любезно бесѣдуетъ съ нами во святомъ Своемъ словѣ, — но паче всего открываетъ намъ любовь въ томъ, что послалъ въ міръ Единороднаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа, насъ ради человекъ и нашего ради спасенія. Здѣсь открылось все сокровище благодати Божіей, котораго мы и постигнуть не можемъ. Самъ Спаситель говорить: *такъ возлюби Богъ міръ, яко и Сына Своего Единороднаго далъ есть, да всякъ вѣрующій въ Онъ не погибнетъ, но имать животъ вѣчный*. Это есть Евангеліе, это радостная вѣсть, это надежда на животъ вѣчный! О семъ дерзаемъ и хвалимся; симиъ заграждаемъ уста клеветникамъ нашимъ. Сынъ Бо-

жій Единородный ради насъ пришелъ въ міръ, пострадалъ и умеръ. *Аще Богъ по насъ, кто на насъ!* (Римл. 8, 32). Слава благоволившему Отцу, и пострадавшему Сыну, и св. Утѣшителю Духу! Буди слава Господня во вѣки»<sup>1</sup>! Вмѣстѣ съ Сыномъ милосердый Господь даруетъ намъ всесвятаго Своего Духа, Который обновляетъ насъ и освящаетъ въ св. таинствахъ, животворитъ нашу душу и все наше бытіе, подобно тому, какъ чистый воздухъ, проникая всюду, служитъ необходимымъ условіемъ дыханія и жизни всѣхъ дышащихъ тварей. «Наконецъ, хотя и теперь мы видимъ неизреченную и непостижимую къ намъ благодать Божію, — но въ будущей жизни преизобильно будемъ вкушать ее и наслаждаться ею, по неложному Его обѣщанію: *око не видѣ, и ухо не слыши, и на сердце человеку не взыдоша, яже уготова Богъ любящимъ Его* (1 Кор. 2, 9)<sup>2</sup>.

Размышляй, христіанинъ, прилежно, размышляй внимательно о бѣ этомъ свойствѣ Божіемъ, — размышляй, какъ благо къ намъ Господь! Отъ этого размышленія въ сердцѣ твоемъ возгорится любовь къ Богу и возникнутъ чувства благодарности за всѣ Его благодѣянія къ намъ; — породится въ тебѣ духовная радость, возбудится истинная печаль о грѣхахъ твоихъ, которыми ты оскорблялъ такого великаго Благодѣтеля, и въ которыхъ погрязая, являлся къ Нему столь неблагодарнымъ; — за этимъ послѣдуетъ тер-

<sup>1</sup> Изъ пис. 47.

<sup>2</sup> Тамъ же.

и́ние въ наказаніяхъ, неиспытанныхъ отъ Бога, — смиреніе, надежда на Него; и наконецъ, породитея соучастливость и милосердіе къ ближнимъ нашимъ: ибо кто ощущаетъ къ себѣ благодѣ Божію, тотъ и къ ближнимъ будетъ благу, — отъ данныхъ ему отъ Бога благъ будетъ удѣлять и немущей братіи своей, ахущихъ питать, нагихъ одѣвать, и пр. — ибо узнаеть, что всякое добро есть Божіе. Получая отъ Бога отпущеніе грѣховъ и почувствовать на себѣ милосердіе Божіе, самъ будетъ милосердъ къ согрѣшившимъ, будетъ и другихъ отпущать согрѣшенія ихъ. — По истинѣ, если человекъ войдетъ въ разсужденіе, какого милосердія сподобляется онъ отъ Бога на всякій день, то не можетъ не быть милосерднмъ къ близкому, а особенно въ отпущеніи грѣховъ<sup>1</sup>. Итакъ, другъ мой, разсуждай о благодѣ Божіей, какъ вообще къ людямъ, такъ въ частности и къ тебѣ. Аминь.

### ВЕСЬДА XIII.

#### О правосудіи Божіемъ.

Побесѣдуйте теперь о правосудіи Божіемъ.

Благу Господа, но и правосуденъ. Милостивъ къ кающимся, — но строгъ къ нераскаявшимся; съ любовью пріемлетъ обращающихся къ Нему грѣшниковъ,

<sup>1</sup> Тамъ же.

но праведнымъ судомъ Своимъ наказуетъ нераскаявшихся. «Господь испытываетъ праведнаго, говоритъ св. пророкъ Давидъ, и нечестиваго и любящаго критиковать неправднмихъ душа Его. Дождетъ прольетъ Онъ на нечестивыхъ угли, ополъ и струю; и палящій вѣтръ — изъ дола изъ чаша; ибо Господь праведенъ, любитъ праведника; лице Его сподитъ праведника» (Псал. 10, 5—7). Такъ за преступленіе заповѣди въ рай, правосудный Господь казнилъ протцерь изъ рая; за умноженіе беззаконій истребилъ всемирнымъ потопомъ всѣхъ нечестивыхъ, жившихъ до потопа; за нечестіе истребилъ Содомъ и Гоморру; отвергъ израильскій народъ, преслде любимый Имъ, а теперь разсѣянный по всему лицу земному. Такъ еще и теперь, въ здѣшней жизни, аваетъ Господь свое правосудіе надъ нечестивцами, — что же сказать о томъ времени, когда Господь придетъ судить живыхъ и мертвыхъ и воздать каждому по долгу его? Какъ покаившіеся грѣшники или праведники наслаждаются жвакъ вѣчную и будутъ наслаждаться тогда невзлаголанными радостями въ селеніяхъ у благаго и милосердаго Бога; такъ и нераскаянные грѣшники и нечестивцы будутъ терпѣть на себѣ силу Его правосудія; они истринутся во адъ на муки вѣчныя; — тамъ будетъ для нихъ огнь неугасающій, тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ.

Размыслиай объ этомъ, христіанинъ, и, возбуждая себя къ поканію, надеждою на благодѣ Божію, не забывая и о правосудіи Его. Чтобы не впасть въ

обычай грѣховный, помышляя о томъ, что Господь правосуденъ и строго взвскиваетъ съ тѣхъ, которые во зло употребляютъ Его долготерпѣніе и остаются нераскаянными. Помышляя объ этомъ свойствѣ Божиємъ, ты научишься беречься грѣха, будешь осторожнѣе въ своихъ дѣлахъ, словахъ, намѣреніяхъ и чувствованіяхъ. Аминь.

#### ВЕСЪДА XIV.

##### О долготерпѣніи Божиємъ.

Читая или слушая ученіе о свойствахъ Божіихъ, о благодати, напр., о всевѣдѣніи, о правосудіи, ты можешь быть, подумаешь: да отчего же Богъ, видя, что мы такъ худо поступаемъ, не наказываетъ насъ немедленно; отчего поддерживаетъ жизнь великихъ грѣшниковъ, напр., хульниковъ, убійцъ, разбойниковъ, грабителей, прелюбодѣевъ и другихъ беззаконныхъ людей? Безъ сомнѣнія, Господь Богъ могъ бы немедленно наказывать всѣхъ грѣшниковъ; но Онъ долготерпѣливъ и многомилостивъ. Какъ мать не гнушается своимъ дитятей, когда оно нечисто, но обмываетъ его, — какъ отецъ не отвергаетъ непослушнаго и грубаго сына, пока не употребитъ всѣхъ средствъ къ исправленію его: такъ и милосердый Отецъ небесный, отвращая лице свое отъ смрада грѣховныхъ сквернъ, обмываетъ насъ въ водахъ Крещенія, приемлетъ въ Покаяніи, и когда мы не престаемъ грѣшить, — употреблять всѣ

средства образумить насъ, ожидаетъ, долго ожидаетъ, когда мы придемъ въ себя, раскаяемъ въ своихъ грѣхахъ предъ Нимъ и будемъ у Него просить прощенія. *Благодать Божія на покаяніе тя ведетъ* (Рим. 2, 4), говоритъ апостоль Павелъ; а апостоль Петръ учитъ: *долготерпитъ на насъ Господь, не хотя, да кто погибнетъ, но да вси въ покаяніе придутъ* (2 Петр. 3, 9). Но когда человѣкъ ничѣмъ не приводится въ чувство, остается все неисправнымъ и ожесточается въ нераскаяніи, — то Господь Богъ отвергаетъ его отъ Себя, и, если не поражаетъ его грознымъ судомъ Своимъ здѣсь на земли, то прольетъ гнѣвъ Свой на него въ будущей жизни. О, какъ страшно и ужасно подпасть гнѣву Божию не растворенному милосердіемъ!

Поэтому не думай, другъ мой, что твои худыя дѣла, въ которыхъ ты не раскаиваешься, и о совершеніи которыхъ не жалѣешь, наприм., пьянство, сверженіе послевіе, блудъ и под. останутся безъ наказанія. Нѣтъ, придетъ, придетъ это страшное время, когда предъявятся тебѣ всѣ твои худыя дѣла, слова и помышленія, со всѣми погубительными ихъ послѣдствіями, — о, вострепещешь тогда гнѣва Божія, но уже будетъ поздно! Кайся же, исправляй свою жизнь теперь, пока Господь терпитъ твоимъ грѣхамъ, пока заступникъ твой предъ правосудіемъ Божіимъ, — Христосъ Спаситель ходатайствуетъ за тебя предъ Отцемъ небеснымъ, и готовъ съ любовію принять тебя, кающагося. Аминь.

## БЕСѢДА XV.

Въ которой воспоминается сказанное выше  
о свойствахъ Божіихъ.

Такъ, по силѣ и возможности я разсказалъ вамъ о некоторыхъ свойствахъ Божіихъ, чтобы вы знали, кто Богъ и какъ нужно поступать и жить предъ Нимъ. Не ясно ли теперь для васъ, что познаніе Бога непременно должно соединяться съ такою жизнію, которая бы была угодна Ему. Въ самомъ дѣлѣ, зная и памятуя, что Богъ есть Духъ, ты будешь стараться и служить Ему духомъ и истиною, а не наружными только дѣлами. Зная, что Онъ есть источникъ всякаго совершенства, ты понасишься грѣшнѣть, чтобы чрезъ грѣхи не удалиться отъ Него. Зная, что Богъ всемогущъ, все содержитъ въ Своей всемогущей десницѣ, — и твою жизнь; и твоё здоровье; и твои дарованія; и твои силы, словомъ все — до послѣдней йоты, зная и содержа все это въ умѣ своемъ, ты будешь въ каждомъ обстоятельстве твоей жизни, въ каждомъ твоёмъ дѣлѣ прибѣгать къ Его всемогущей силѣ; — а знавая, что все дается тебѣ отъ Него — всемогущаго, ты не можешь оставаться къ Нему неблагодарнымъ за все, что имѣешь и чѣмъ пользуешься отъ Него. Зная, что Богъ премудръ, *всѣмъ премудростію сотворилъ*, и все Своею премудростію направляетъ къ доброму концу, значитъ къ доброму концу хочеть вести и твою жизнь, — ты бу-

дешь полагаться на Его премудрое промышленіе о тебѣ, будешь просить отъ Него смысла и мудрости на всѣ дѣла твои, въ искушеніяхъ не будешь роптать на Него и малодушествовать. Памятуя и постоянно держа въ умѣ своемъ, что все, — что ты ни дѣлаешь, о чемъ ни помышляешь, чего ни желаешь, все это предъ Богомъ вездѣсущимъ и всевѣдущимъ дѣлаешь, и все Онъ до-тонка знаетъ, послѣ этого ты не осмѣлишься оскорблять Бога худыми поступками твоими, напротивъ станешь остерегаться отъ худаго дѣла и помышленія. Памятуя постоянно о благодѣи Божіей къ намъ грѣшнымъ и недостойнымъ, ты почувствуешь къ Богу благодарность за Его благодѣянія къ намъ, любовь за Его милосердіе къ намъ, смиреніе предъ Его величіемъ. Памятуя о правосудіи Бога, что Онъ воздастъ каждому изъ насъ по дѣламъ нашимъ, ты остережешься худыми дѣлами навлевать на себя Его праведный гнѣвъ, постигающій нераскаяннаго грѣшника не только въ будущей жизни, но и въ здѣшней; а памятуя о долготерпѣніи Божіемъ, ты поспѣшишь исправить себя поканіемъ, чтобы миновать тебя праведный судъ Божій.

Други мои! Если мы станемъ такъ памятовать о Богѣ, то повѣрьте, мы сдѣлаемся гораздо лучше, чѣмъ каковы теперь. Познаніе и памятованіе о Богѣ мало-по-малу научитъ насъ страху Божію, и честному, трезвому и добродѣтельному поведенію.

Вѣдъ мы — хрістіане; мы призваны на дѣла блая, *ди въ нихъ ходимъ*, при томъ же намъ придется во

всемъ отчетъ отдавать предъ Богомъ, — какъ же намъ не позаботиться о своемъ добромъ и христіанскомъ поведѣніи? — Итакъ, братья, постарайтесь и съ сей же минути рѣшиться чаще размышлять и памятовать о Богѣ и Его свойствахъ. Аминь.

### ВЕСЕЛА ХVI.

О Богѣ-Троицѣ, какъ Творцѣ міра.

Теперь вы слышали, други мои, кто Пресвятая Троица — Троицный Богъ нашъ. Вы теперь знаете и понимаете, что въ Себѣ самомъ Онъ заключаетъ все совершенство, все блага, все радости, все блаженство, и потому Онъ не нуждался ни въ комъ и ни въ чемъ, и какъ до сотворенія міра пребывалъ единымъ вседовольнымъ и блаженнымъ; такъ и теперь пребываетъ такимъ же. Но будучи существомъ благимъ, Онъ восхотѣлъ, чтобы были и другія живыя существа, которымъ бы, получая отъ Него жизнь и все блага жизни, радовались и блаженствовали. По этому побужденію и съ этою цѣлью Онъ и сотворилъ міръ, т. е. это будетъ значить, что Онъ сотворилъ міръ по благодѣи или безвѣщной добротѣ Своей. Нѣчто подобное тому бываетъ и на землѣ между людьми: добрый и щедрый домохозяинъ во дни семейныхъ радостей старается, чтобы не только въ дому у него все были довольны и веселы, какъ то: родные и завѣтные гости и слуги; но и далеко за предѣлы дома

простраетъ свою щедрость, творитъ милостины отъ своихъ сокровищъ. Почему онъ такъ дѣлаетъ? Безъ сомнѣнія, по своей добротѣ. Такъ содѣлалъ и Господь Богъ, сотворивши міръ.

И шельку Богъ премудръ и всемогущъ, можетъ сдѣлать все и приготовить такъ, какъ Его премудрости угодно, — то привести свое желаніе въ исполненіе — сотворить міръ; не составляло для Него никакого труда; ибо Богъ ни трудится, ни усталъ дѣлать, ни утомляется или уставать, какъ бываетъ съ нами; не можетъ. Одного всемогущаго слова Его было довольно, чтобы все явилось, какъ Его мудрой и благой волѣ угодно было. Посмотримъ теперь, въ какомъ порядкѣ сотворено было все, что вы видите и о чемъ слышите.

Прежде всего, когда еще ничего не было, когда не было и времени, а былъ только одинъ Вѣчный Богъ, Онъ сотворилъ Ангеловъ. Ангелы суть духи; не имѣютъ такого тѣла; какое имѣемъ мы; почему называются бѣлотѣльными. Но умъ своему и по святости, они несравненно выше людей и ближе къ Богу; и потому имъ больше принадлежать природной, такъ сказать, чести и славы, чѣмъ людямъ. Они раздѣляются на девять чиновъ и одни изъ нихъ получаютъ просвѣщеніе отъ другихъ; каждому чину есть свое именованіе; но все ихъ соборъ носить общее именованіе Ангеловъ. Ангелъ значить *виставитъ*; потому что Ангелы являютъ на землю, по повелѣнію Божию, возвышать волю Его людямъ. Такъ какъ

Ангеловъ мы не видимъ по грубости нашихъ тѣлесныхъ чувствъ, то все ихъ общество, или весь ихъ соборъ мы называемъ *миромъ невидимымъ*.

Потомъ, какъ сотворены были ангелы, Богъ сотворилъ и землю; но первоначальное ея состояніе было не то, въ какомъ видимъ ее теперь. Земля та была еще не устроена, темна; въ ней было все смѣшано—и вода, и воздухъ, и земля, и огонь и холодъ; можно сказать, что это былъ матеріалъ, изъ котораго потомъ Богъ сотворилъ все видимое, небо и землю и все живущее, что ихъ наполняетъ, и сотворилъ все это въ продолженіи шести дней, въ слѣдующемъ порядкѣ:

Такъ какъ земля была не устроена и темна, то прежде всего Онъ сказалъ *да будетъ свѣтъ*, — и явился свѣтъ. Этотъ свѣтъ Богъ нарекъ днемъ, а тьму бывшую до свѣта, назвалъ ночью; и былъ вечеръ и было утро—день первый, съ котораго и начались всѣ дни. Только этотъ первый день былъ не похожъ на тотъ нашъ день, въ который сіяетъ солнце а сходствовалъ съ днемъ пасмурнымъ; ибо тогда еще настоящаго солнца не было; оно сотворено было послѣ.

Во второй день Богъ сказалъ: *да будетъ твердь*, и явилась твердь, т. е. то пространство небесное, въ которомъ пролить воздухъ, и которое днемъ кажется намъ голубымъ, а ночью усѣяннымъ звѣздами; но только тогда оно не было еще такимъ; тогда еще не было ни солнца, ни луны, ни звѣздъ.

Въ третій день Богъ повелѣлъ, чтобы вода собра-

лась въ одно мѣсто и явилась суша, и было такъ; образовались моря, озера, рѣки; земля осушилась и образовалась *суша*. Когда земля осушилась, Богъ сказалъ: да произрастятъ земля растенія,—и разнообразная растительность—травы, цвѣты, кустарники, деревья, покрыли землю.

Въ четвертый день, тѣмъ же Своимъ всемогущимъ словомъ: *да будетъ*, Богъ сотворилъ органы свѣта къ просвѣщенію вселенной,—солнце, луну и звѣзды.

Въ пятый день,—такимъ же образомъ Богъ сотворилъ птицъ, летающихъ въ воздухѣ, и рыбъ плавающихъ въ водѣ.

Въ шестой,—создалъ звѣрей и скотовъ земныхъ, и всѣхъ гадовъ, пресмыкающихся по землѣ.

Такъ сотворены были земля и море и всѣ живыя бессловесныя существа, ихъ населяющія.—Когда такимъ образомъ все уже было готово, Богъ въ тотъ же шестой день создаетъ царя видимой природы,—человѣка, но создаетъ его не такъ, какъ бессловесныхъ—однимъ словомъ, а особеннымъ образомъ: Богъ въ Троицѣ,—Отецъ, Сынъ и Св. Духъ, сперва держитъ совѣтъ о созданіи его. «*Сотворимъ*, сказалъ Онъ, *человѣка по образу нашего и по подобію, да обладаетъ рыбами морскими, и птицами небесными и звѣрями и скотами, и всею землею, и всѣми гадами, пресмыкающимися по землѣ. И сотвори Богъ человѣка*». Онъ взялъ персть изъ земли, создалъ тѣло человѣка, и въ это тѣло вдунулъ безсмертную душу; и явился живой человѣкъ, созданный по образу Бо-

жю, и названъ Адамомъ, что значить красный. Потомъ, когда Адамъ увидѣлъ, что всѣ животныя созданы по-парно, а ему нѣтъ подобнаго существа, съ которымъ бы онъ дѣлилъ свои мысли и чувства; тогда Богъ создалъ ему жену, о сотвореніи которой Богъ также совѣтуется въ тайнѣ трехъ Упостасей: *«не-добро быти человеку одному на земли: сотвори-мъ ему помощницу по нему»*;—и вотъ Богъ наводитъ на Адама сонъ, во время сна вынимаетъ одно изъ ребръ его, и изъ этого ребра создаетъ помощницу ему, и приводитъ ее ко Адаму. Адамъ сейчасъ узналъ, что это существо одной съ нимъ природы и даже узналъ, что она отъ него взята, и потому сказалъ: *«вотъ это кость отъ костей моихъ и плоть отъ плоти моея; она будетъ называться женою; ибо она взята отъ мунса моего»* (Быт. II, 23). Послѣ сего Господь благословилъ ихъ и сказалъ: *«плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте надъ рыбами морскими и надъ птицами небесными и надъ всякими животными, пресмыкающимися по землѣ»*. *«И увидѣлъ Богъ все, что Онъ создалъ, и вотъ — хорошо весьма, и почилъ Богъ въ день седьмый отъ всякаго дѣла своего, которыя дѣлалъ, и благословилъ Богъ день седьмый и освятилъ Его»* (I, 28. 31. II, 2. 3).

Размышляя о твореніи міра, подивись, христіанинъ, премудрости Творца, по которой Онъ далъ своимъ созданиямъ мудрые и совершенные законы;

Его всемогуществу, по которому Онъ могъ сотворить, безъ всякой готовой матеріи, такой безпредѣльный, такой великій міръ, въ изученіи котораго теряется и изнемогаетъ нашъ ограниченный умъ; подивись и Его благодати, по которой Онъ вызвалъ твари изъ небытія къ бытію для того, чтобы они, пріемля блага отъ Него, своего источника, наслаждались своимъ бытіемъ, были счастливы и блаженны. Особенно же возблагодари Творца своего ты, человѣкъ, за себя, «что Онъ сотворилъ тебя не бездушною тварію, не скотомъ, не птицею, не рыбою и не инымъ какимъ безсловеснымъ животнымъ, которыя всѣ существуютъ и живутъ, но блаженства своего не разумѣютъ, но сотворилъ разумнымъ существомъ, такъ что ты можешь познавать и разумѣть, что отъ Бога получилъ начало своего бытія и житія,—что ты Его созданіе, а Богъ твой Создатель, можешь видѣть и разсматривать дѣла рукъ Его—небо и землю съ исполненіемъ, ихъ и отъ великихъ и преславныхъ дѣлъ—познавать великаго и преславнаго Создателя»<sup>1</sup>. Возблагодари Господа и за то, что Онъ назначилъ тебя царемъ въ природѣ, покорилъ всю тварь, и поскорбѣ, что чрезъ грѣхъ ты лишился этого господства своего надъ землею, хотя чрезъ вѣру можешь опять возвратить его, какъ то и показали примѣры святыхъ, которымъ повиновались даже лютые звѣри. Аминь.

<sup>1</sup> Точ. XI, стр. 181, 180.

## ВЕСЬДА XVII.

### Объ образѣ Божіемъ въ человѣкѣ.

«Сколько разъ, пишетъ св. Тихонъ,—я о *человѣкѣ* разсуждаю, столько разъ въ великое прихожу удивленіе благости и любви Божіей къ *человѣку*, такъ что убѣждаюсь съ Псаломникомъ восклицать: *Господи, что есть *человѣкъ*, яко помниши его; или сынъ *человѣчь*, яко поспыщаеши его* (Псал. 8, 5. 143, 3)? Воистинну дивное созданіе Божіе *человѣкъ*! Все созданіе Божіе дивно; но далеко дивнѣйшее созданіе—*человѣкъ*! Дивный и промыслъ Божій о немъ: созданъ онъ не такъ, какъ прочія твари, созданъ особливимъ совѣтомъ Святыя Троицы: *сотворимъ *человѣка**. Быт. 1, 26. Созданъ по образу Божію и по подобію *человѣкъ*. Всѣ вещи суть свидѣтельство всемогущества, благости и премудрости Божіей; но *человѣкъ* кромѣ того образъ Божій въ себѣ носитъ. Воистинну краснѣйшая доброта, любезное благолѣпіе, высочайшее достоинство, честнѣйшее благородіе! Низайшій Бога, но высшій всѣхъ созданий—*человѣкъ*! Образомъ Божіимъ почтенъ *человѣкъ*. Красна небо, солнце, луна, и звѣзды и все созданіе Божіе; но прекраснѣе *человѣкъ*; ибо по образу Божію созданную красоту въ себѣ носитъ. Разсуди и размысли, какую красоту и великолѣпіе имѣетъ несозданное естество—Богъ, и познай, сколь прекрасна и душа *человѣчская*, по

образу Божію созданная: ибо образъ долженъ быть подобенъ первообразу»<sup>1</sup>.

Но что такое образъ, что такое значить, что *человѣкъ* созданъ по образу Божію? развяснимъ это.

Вамъ, конечно, случалось видѣть, какъ солнце играетъ въ волнахъ на водѣ, или какъ блеститъ въ капляхъ утренней росы. Когда вы видите въ водѣ солнце,—конечно, вы знаете, что это не самое солнце, которое на небѣ, а только его отраженіе, или *образъ*, образъ, впрочемъ, имѣющій свѣтъ ослѣпительный для глазъ. Когда кто изъ васъ смотрится въ зеркало,—онъ не переходитъ туда самъ,—а видитъ только свое отображеніе, свой ликъ, свое подобіе. По этому образъ Божій, напечатлѣнный въ насъ, это будетъ значить, что Богъ дароваль нашей душѣ свойства, подобныя тѣмъ, которыми обладаетъ Самъ въ безконечной степени. Богъ есть Духъ; и душа *человѣчская*, которая живетъ и дѣйствуетъ въ тѣлѣ, духовна, невидима. Богъ вѣченъ,—а душа—безсмертна. Богъ ни отъ кого не зависитъ, и все дѣлаетъ, какъ Его мудрой и святой волѣ угодно бываетъ; такъ и душа наша свободна, т. е. можетъ дѣлать то, что разумъ, совѣсть и законъ Божій внушаютъ намъ. Богъ безконечно-премудръ,—и *человѣкъ* имѣетъ разумъ и можетъ умудряться. Богъ безконечно благъ, т. е. добръ въ высочайшей степени,—и *человѣкъ* имѣетъ сердце и можетъ сдѣлаться добрымъ.

<sup>1</sup> Т. 14, пис. 23.

Такимъ образомъ образъ Божій заключается не въ лицѣ нашемъ, какъ думали и какъ думаютъ нѣкоторые простые люди (напр. иные раскольники), а въ нашей душѣ, въ ея дарованіяхъ. Только при этомъ вотъ что еще нужно помнить: у Бога всѣ совершенства неизмѣнны,—какъ отъ вѣка были совершенны, такъ и теперь; а въ человѣкѣ нужно упражнять душевныя дарованія посредствомъ труда, отчего онѣ дѣлаются острѣе; а безъ труда способности глоснуть и совсѣмъ пропадаютъ. Чтобы ты сдѣлался разумнымъ, надобно тебѣ слушать умныя совѣты опытныхъ людей, и читать полезныя и умныя книги; чтобы ты былъ добрымъ, тебѣ нужно знать законъ евангельскій и постоянно упражняться въ исполненіи его заповѣдей,—подавлять въ своемъ сердцѣ гнѣвъ, ярость, злобу, похоти плотскія и проч. и преуспѣвать въ дѣлахъ любви, милосердія, кротости, воздержанія и под.; словомъ сказать: къ преуспѣванію въ добродѣтели, также какъ и для успѣха въ каждомъ мастерствѣ, необходимы упражненіе и трудъ. Черезъ такое-то упражненіе въ добродѣтели, утвержденное на словѣ Божіемъ, человѣкъ дѣлается болѣе и болѣе подобнымъ Богу; и чѣмъ болѣе трудится въ добродѣтели, тѣмъ яснѣе становится въ немъ и для другихъ образъ Божій, почему и сказано о человѣкѣ, что онъ *по образу Божію и по подобію* сотворенъ; *по образу*, это значить, что человѣку даны дарованія, подобныя тѣмъ, какія имѣетъ самъ Богъ; *сотворенъ по подобію*,—это значить, что человѣкъ

черезъ трудъ и упражненіе можетъ и долженъ ихъ усовершенствовать, и чрезъ то приближаться къ Богу. Итакъ образомъ Божіимъ человѣкъ превознесенъ надъ всею неразумною тварію. Береги же, другъ мой, этотъ драгоценный даръ Божій. Грѣховною жизнію не помрачай образа Божія и не ниводи свою душу до уподобленія безсмысленнымъ скотамъ; напротивъ добродѣтельною, честною и трезвою жизнію возрасти свои дарованія, покажи что ты носишь подобіе Божіе, уподобляйся Богу; ибо Онъ сказалъ: *будите совершенны, какъ Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* (Мѡ. 5, 48). Аминь.

## БЕСѢДА XVIII.

### О блаженномъ состояніи первыхъ людей.

Преблагій Богъ создалъ всѣ твари, какъ сказано было выше, для того, чтобы всѣ радовались и наслаждались своею жизнію и прославляя своего Создателя, блаженствовали. Съ этою цѣлію созданъ былъ и человѣкъ. Поэтому все было устроено къ его блаженству. Онъ ни въ чемъ не нуждался и былъ доволенъ. Онъ былъ довольнѣе и счастливѣе всякаго нынѣ богатаго и счастливаго человѣка. Нынѣ какого мы не возьмемъ счастливца,—все-таки найдемъ, что онъ еще не совсѣмъ счастливъ и не можетъ быть вполне счастливымъ. Иной, видишь, и богатъ, все

имѣть, что ни захочеть,—все дѣлаетъ, кажется, для своего довольства; а глядишь, онъ не весель, скучень, а отчего? отъ многихъ причинъ. Иной на семью жалуется, на жену, на дѣтей; иной скучаетъ оттого, что дѣтей нѣтъ; иной оттого, что смерть похитила ихъ отъ него, и ему не съ кѣмъ дѣлить свои радости; иной жалуется на распутство ихъ; иной скучаетъ отъ тѣхъ работъ, съ которыми онъ долженъ поддерживать свое общественное положеніе; иной терпитъ отъ зависти другихъ людей, иной терпитъ отъ своихъ невѣрныхъ слугъ; иной и всѣмъ бы былъ доволенъ,—да самъ нездоровъ; а всѣ вообще скорбятъ о томъ, что рано или поздно, а придется умереть, и съ тѣмъ вмѣстѣ все оставить, что приобрѣлъ на землѣ и чѣмъ пользовался. Словомъ сказать: какого бы мы человека не взяли, по видимому, самаго счастливаго на земли, — все-таки его счастье не сравнится съ тѣмъ счастливымъ положеніемъ, въ которомъ находились первые люди, — Адамъ съ своею женою. Онъ ни въ чемъ не нуждался и всѣмъ былъ доволенъ. У него не было высокихъ и красивыхъ домовъ, но за то онъ жилъ въ прекрасномъ саду, насажденномъ самимъ Богомъ; у него не было шелковыхъ и драгоценныхъ одеждъ: но ему и на умъ не приходили мысли объ одеждѣ; такъ какъ тѣло его не нуждалось въ защищеніи ни отъ холода, ни отъ зноя, ни отъ другихъ перемѣнъ. У него не было ни серебра, ни золота, ни какихъ либо помѣстій, но у него все было во власти; весь міръ былъ

подчиненъ ему, всѣ животныя безсловесныя изъясляли ему свою покорность и готовность служенія. У него не было ни поваровъ, ни какого нибудь роскошнаго нынѣшняго стола, но за то на деревьяхъ райскаго жилища ему приготовлены были въ пищу самые лучшие плоды. У него не было прислуги, но за то ему служила вся природа, всѣ животныя, всѣ звѣри, всѣ рыбы и птицы. Кроме того, нынѣшніе богачи и счастливицы рано или поздно умрутъ; а первымъ людямъ дано было вкушать плоды отъ древа жизни, и это вкушеніе предохраняло ихъ и отъ болѣзней и отъ смерти; вкушая эти плоды, они знали, что не умрутъ. Видите, въ какомъ довольствѣ и блаженствѣ жили первые люди, когда находились въ раю!

Но это одно только внѣшнее, т. е. тѣлесное довольство. Что же сказать о ихъ душевномъ состояніи? Въ этомъ отношеніи можетъ ли кто изъ насъ сравняться съ ними? Мы часто не имѣемъ душевнаго спокойствія, или отъ окружающихъ насъ непріятностей, или отъ неудачъ въ нашихъ дѣлахъ, или отъ слишкомъ большихъ усилій въ трудахъ, или же, что постоянно бываетъ, — отъ нашей совѣсти, которая упрекаетъ насъ за наши грѣхи. Но этого ничего не знали Адамъ и Ева, пока находились въ раю: они не знали ни изнурительныхъ трудовъ, ни неудачъ въ трудахъ; ихъ трудъ былъ самый пріятный и привлекательный—трудъ хранить и воздѣлывать рай. Совѣсть же ихъ была чиста и спокойна; ибо они были безгрѣшны.

Съ этимъ соединилось еще одно высшее наслаждение, котораго мы лишены по грѣхамъ нашимъ. Адамъ и Ева бесѣдовали съ Богомъ, какъ съ отцемъ своимъ, и съ ангелами, какъ съ своими братьями. Въ такомъ блаженномъ состояніи находился человекъ въ раю!

Но не смотря на такое блаженство въ раю человекъ не былъ бы истинно блаженъ, если бы не былъ одаренъ разумомъ и свободой. Вы сами знаете, какъ легокъ и пріятенъ трудъ свободный, — трудъ, по своей охотѣ и усердію, и какъ напротивъ тяжело принужденіе; вы знаете сами, какъ малоцѣнна услуга, которую намъ дѣлаетъ кто-нибудь безъ усердія, по принужденію. Посему безпредѣльный въ благости и щедротахъ Богъ далъ человеку, при здоровомъ и чистомъ умѣ, еще и свободу — дѣлать все такъ, какъ онъ признаетъ за лучшее. Даруя свободу Богъ хотѣлъ, чтобы человекъ, получивши достаточныя силы, самъ старался быть достойнымъ райскаго блаженства; чтобы онъ чрезъ это еще большее находилъ удовольствіе въ своей жизни, сознавая, что онъ не машина кака-нибудь, а свободное существо, и милости Божіи можетъ цѣнить, можетъ и дорожить и пользоваться ими. Вотъ въ чемъ должно было заключаться истинное блаженство. Для упражненія свободы въ добръ и для засвидѣтельствованія предъ Творцемъ свободного послушанія, Адаму и Евѣ дается заповѣдь — не вкушать плодовъ отъ одного древа, называемаго «древомъ познанія добра и зла». — Кромѣ благъ, обѣщанныхъ

за послушное исполненіе заповѣди, и угроза смерти ограждала прародителей отъ нарушенія этой заповѣди. *И заповѣдалъ Господь Богъ, говоря: отъ всякаго дерева въ саду ты будешь ѣсть, а отъ дерева познанія добра и зла, не ѣшь отъ него, ибо въ день, въ который ты вкусишь отъ него, смертію умрешь* (Быт. 2, 16. 17). Соблюдая данную заповѣдь, прародители угождали бы Богу, созрѣвали бы къ высшему своему назначенію, не переставая за то пользоваться блаженною и бессмертною жизнію въ раю; подобно тому, какъ и нынѣ, пользуясь дарами благодати въ Церкви Христовой, въ этомъ раю Божіемъ, православныя христіане свободно могутъ приготовляться и воспитываться, какъ многіе дѣйствительно и приготовляются и воспитываются, къ наслѣдію благъ царствія небеснаго.

Итакъ, други мои, вотъ для какого блаженства на землѣ созданъ былъ человекъ. Не на такую жизнь, какую мы сами создаемъ своими грѣхами, призвалъ насъ Господь. Наша жизнь есть время борьбы, страданій, огорченій, усиленныхъ трудовъ, болѣзней; между тѣмъ она должна бы быть блаженною; и никто не виноватъ въ этомъ, кромѣ насъ самихъ. Сами мы, люди, навлекли и навлекаемъ на себя всѣ земныя бѣдствія. Не дерзнемъ же роптать на Творца своего, но лучше поскоримъ о грѣхахъ своихъ и поищемъ благодатныхъ средствъ избавиться отъ нихъ. Аминь.

## БЕСѢДА XIX.

### О грѣхопадѣніи первыхъ людей.

Первые люди недолго оставались безъ грѣха, недолго блаженствовали въ раю. Они согрѣшили предъ Богомъ, нарушили данную имъ заповѣдь и вслѣдствіе этого подверглись великимъ бѣдствіямъ, со всѣмъ своимъ потомствомъ.

Вы, можетъ быть, спросите, какъ это Адамъ согрѣшилъ? Ужели онъ былъ не доволенъ своимъ положеніемъ?.. А иной, можетъ быть, еще скажетъ: а вотъ если бы я находился тамъ, такъ я бы ни за что не согрѣшилъ. Не посмѣемъ такъ думать. Адамъ былъ во всѣхъ отношеніяхъ совершеннѣе насъ; и если онъ согрѣшилъ, то, видно, было велико и хитро искушеніе, которому онъ подвергся, и которое не могъ вынести. Искушеніе было устроено дьяволомъ, а кто такой дьяволъ, и что за побужденіе было у него искушать Адама и Еву? Хотя на это нѣтъ прямого отвѣта въ свящ. писаніи; но св. отцы, на основаніи разныхъ указаній слова Божія, проясняютъ намъ это нѣсколько. Вотъ что говорятъ св. отцы. Дьяволъ былъ нѣкогда первѣйшимъ изъ высшихъ и свѣтоносныхъ Ангеловъ. Одаренный высокими совершенствами, онъ возмечталъ о себѣ слишкомъ много, забывъ о Виновникѣ своего бытія и блаженства. Горделивое самомнѣніе расположило его

искать независимости; ему казалось недостаточно занимать ту степень блаженства и славы, на которой онъ былъ поставленъ, и онъ дерзнулъ помыслить— сравниться съ самимъ Богомъ. Такимъ образомъ онъ явно возмущился противъ Бога; своимъ примѣромъ, а частію убѣжденіемъ и обманомъ увлекъ за собою и другихъ. Вслѣдствіе этого возмущенія, Господь отлучилъ ихъ отъ Себя и низвергъ ихъ съ неба; но не лишилъ возможности дѣйствовать, соблюдая ихъ на день суда. Завидуи блаженству людей, и изъ упорнаго и горделиваго противленія Богу желая помрачить Его славу на земли, дьяволъ рѣшился склонить и человѣка къ преступленію и противленію Богу, въ чемъ и успѣлъ: ибо его козни противъ людей всегда хитры и тонки. Чтобы успѣть въ своемъ намѣреніи соблазнить людей, онъ входитъ въ змія и свои злыя козни направляетъ противъ жены, которая слышала заповѣдь не отъ самаго Бога, а отъ Адама, своего мужа. Улучивъ минуту, когда Ева стояла одна у запрещеннаго дерева, онъ устами змія начинаетъ съ ней разговоръ: «что я слышалъ, будто бы Богъ запретилъ вамъ вкушать плоды отъ всѣхъ райскихъ деревьевъ», — такъ онъ начинаетъ клеветою на Бога. Жена, вмѣсто того, чтобы скорѣе удалиться отъ такого клеветника, вступила съ нимъ въ разговоръ. — «Нѣтъ, говорила она, запрещено вкушать плоды только отъ этого дерева», т. е. отъ запрещеннаго. — Этого только и нужно было обольстителю. Онъ радъ былъ, что жена вступила съ нимъ

въ разговоръ, и по такому важному предмету. Когда она указала на древо познанія добра и зла, какъ на запрещенное, — подъ угрозою смерти, — діаволь сказала: «это запрещеніе Богъ далъ вамъ по тому, что, вкусивши отъ этого дерева, вы узнаете добро и зло и сдѣлаетесь такими же богами, какъ и Онъ». Эта рѣчь остановила на себѣ вниманіе Еввы. Въ довѣрїи къ словамъ искушителя, она обратила испытующіе взоры на древо, и ей показалось: *«что хорошо дерево для пищи, и что оно приятно для глазъ, и возжеланно дерево для разумнїя, и взяла плодовъ его и яла»* (Быт. 3, 6). Поѣвши сама, она склонила на это мужа, который, можетъ быть, увидѣвъ, что жена не умираетъ отъ вкушенія плода съ древа запрещеннаго, вкусить; и такимъ образомъ первые люди согрѣшили. Первое, что они почувствовали послѣ совершенія грѣха, какъ и теперь это бываетъ, стыдъ и боязнь. Они узнали, что они наги, и, сшивъ смоковые листья, сдѣлали себѣ опоясаніе и хотѣли скрыться отъ Бога. Бѣдные грѣшники! Грѣхъ, который хранится въ душѣ человѣка, они хотятъ прикрыть виѣшнимъ покровомъ?! Богъ неложный свидѣтель и обличитель грѣха—вездѣ съи и вся исполняй, а они хотятъ сокрыться отъ Него?! Нѣтъ, ничѣмъ не прикроешь свой грѣхъ, никуда не укроешься съ нимъ отъ Бога, и отъ своей собственной совѣсти. Одно истинное раскаяніе и сердечное сокрушеніе предъ Богомъ, слезныя мольбы о прощенїи: вотъ на что способна еще была свобода че-

ловѣческая, и вотъ еще что могли принести прародители милосердому Богу послѣ своего грѣхопаденія, для заглаженія своего грѣха,—но увы! и къ этому средству они уже не смогли подойти сами собою. Богъ, какъ мы сказали прежде, являлся къ нимъ въ рай и бесѣдовалъ съ ними: услышавъ Его шествіе въ рай, они вмѣсто того, чтобы пасть предъ Нимъ въ прахъ и исповѣдать свой грѣхъ, скрылись; и когда Богъ сталъ вызывать ихъ къ покаянію, они вмѣсто того, чтобы повинить себя и сознаться въ нарушенїи заповѣди, стали оправдываться, слагая вину свою съ себя на другаго: Адамъ на жену, жена на змія. Богъ, Сердцевѣдецъ, не вида въ нихъ полного и глубокаго раскаянія, изрекаетъ свое опредѣленіе о жребїи ихъ со всѣмъ ихъ потомствомъ. Адаму сказалъ, что «ты будешь воздѣлывать землю въ потѣ лица, и, не смотря на такой трудъ надъ землею, она не всегда будетъ щедра къ тебѣ, будетъ возвращать тернїя и волчцы, т. е. сорныя травы.»—Женѣ сказалъ, что она будетъ въ болѣзняхъ родить дѣтей и находится въ подчиненїи у мужа. Судивъ судомъ милости прародителей, Господь Богъ осудилъ судомъ правды змія, — вещественнаго, который послужилъ орудїемъ для діавола, осудилъ пресмыкаться на персяхъ своихъ, а самому діаволу изрекъ, что его дѣла и его царство будутъ разрушены. Послѣ сего, такъ какъ люди недостойны были райской жизни, изгналъ ихъ изъ рая.

Въ этой печальной исторїи о томъ, какъ согрѣ-

нили прародители наши, заключается весьма много назиданія. Во-первыхъ, мы здѣсь видимъ, что врагъ нашъ діаволь—врагъ весьма хитрый, лукавый, и потому весьма опасный. Онъ постоянно наблюдаетъ за нами и старается повсюду разставлять намъ сѣти; улучивъ время, когда мы бываемъ разсѣянны,—остаемся безъ вниманія къ себѣ и безъ страха Божія, напрягаетъ силы, чтобы склонить насъ ко грѣху; или: сначала посяетъ въ насъ дурныя мысли и пожеланія, и изъ нихъ, какъ изъ сѣмянъ, впослѣдствіи старается развить худыя дѣла и наклонности; посему видите, какая требуется отъ насъ осторожность. Во-вторыхъ, вы видите, что хотя врагъ повліялъ своимъ словомъ на Евву, а чрезъ Евву воздѣйствовалъ на Адама; однакожъ непринуждалъ ихъ преступать заповѣдь Божию: такъ точно и cadaго изъ насъ, хотя искушаютъ на грѣхъ словомъ или примѣромъ, однакожъ никто не заставляетъ грѣшить; мы можемъ удерживаться отъ грѣха, противостоять ему, и если согрѣшаемъ, то согрѣшаемъ не отъ принужденія, а отъ обольщенія и своего собственного произволенія. Какъ Евва, находясь въ искушеніи, не отвергла рѣчи искушителя, а склонившись на слова его, прельстилась, говоря: «хорошо древо въ снѣдъ, красиво на видъ, и вожелѣнно для разумѣнія»,—и согрѣшила: такъ и каждый изъ насъ, когда склоняется ко грѣху, напр. пьянству, сластолюбію и т. п., — увлекается мнимой пріятностію грѣха, ожидаетъ отъ него удовольствія и наслажденія.

Въ-третьихъ, какъ Адамъ и Евва, согрѣшивъ, почувствовали стыдъ или движенія огорченной совѣсти и старались скрыться отъ Бога: такъ и теперь люди, если ихъ совѣсть еще не совсѣмъ заглушена, послѣ грѣха слышатъ тревожныя движенія совѣсти, стыдятся себя и людей, и нерѣдко, вмѣсто признанія и исповѣданія грѣха своего, стараются заглушить въ себѣ страхъ Божій, или всякую мысль о Богѣ. Какъ согрѣшившихъ прародителей Господь воззвалъ къ покаянію и, когда они не показали въ себѣ признаковъ покаянія, наказалъ ихъ: такъ это дѣлается и теперь. — Господь cadaго грѣшника ведетъ къ покаянію, къ сознанію своихъ грѣховъ и сокрушенію объ нихъ, и, когда они оказываются нераскаянными, употребляетъ разнаго рода наказанія въ обстоятельствахъ ихъ жизни; когда же и это не дѣйствуетъ,—лишаетъ ихъ своей благодати и оставляетъ ихъ ходить въ своей грѣховной волѣ на собственную ихъ погибель. Какъ Адамъ и Евва были изгнаны изъ райа, а вмѣстѣ съ этимъ лишились и плодовъ древа жизни, лишились счастья бесѣдовать съ Богомъ: такъ и теперь всякій грѣшникъ чрезъ свой грѣхъ удаляется отъ Бога, Источника жизни, и находится въ области смерти. Посему научимся отсюда быть внимательными къ себѣ,—просить небесной помощи противъ коварнаго нашего врага діавола, и если согрѣшили, не станемъ на другихъ слагать вину въ грѣхъ своемъ, но послѣшимъ принести сердечное раскаяніе предъ Богомъ, и самихъ себя и другихъ

себя будемъ обвинять предъ Богомъ въ нарушеніи Его закона. Аминь.

## БЕСѢДА XX.

О бѣдствіяхъ, какимъ подвергся родъ человѣческой за преступленіе воли Божіей въ раю, и о необходимости для насъ Избавителя.

Преступленіе воли Божіей въ раю первыми людьми подвергло ихъ самихъ и все ихъ потомство величайшимъ бѣдствіямъ. Во-первыхъ, люди сдѣлались рабами грѣха: какъ рабъ или слуга безпрекословно исполняетъ волю господина, такъ и поврежденные люди стали безпрекословно исполнять свои грѣховныя пожеланія и искать грѣховныхъ удовольствій; пьяница, напримѣръ, иногда оплакиваетъ свое положеніе, но не смотря на это не престаётъ пьянствовать. Во-вторыхъ, люди подпали осужденію или проклятію за грѣхъ. И по законамъ человѣческимъ бываетъ, что, когда какой нибудь гражданинъ, даже и отлично—высокаго рода и званія, нарушить законъ какимъ нибудь злодѣяніемъ, лишается своего званія и отсылается въ дальнія страны на тяжкія работы, и притомъ такъ, что если у него тамъ родятся дѣти, то и они будутъ раздѣлять съ нимъ одинаковую участь; подобно тому и прародители, чрезъ нарушеніе заповѣди Божіей, сдѣлавшись предъ Бо-

гомъ преступниками и Его оскорбителями, подпали праведному гнѣву Божію, лишились своего благородства, изгнаны изъ рай, осуждены на тяжкій трудъ и болѣзни, и не только сами они, но и всѣ ихъ потомки. Въ-третьихъ, чрезъ грѣхъ удалившись отъ Бога — источника жизни, люди подверглись еще въ сей жизни болѣзнямъ, всякаго рода лишеніямъ и наконецъ смерти, а умирая, нисходили въ адъ—въ мѣсто тьмы и многоразличныхъ душевныхъ томлений; далѣе, разъ послушавшись діавола, люди увлекались его обольщеніями и подпадали власти его. Сей чловѣконенавистникъ отвлекъ людей отъ почитанія Единаго истиннаго Бога, научилъ ихъ поклоняться идоламъ, а чрезъ таковое поклоненіе люди, живя по влеченію своихъ страстей, служили бѣсамъ и творили ихъ волю; такимъ образомъ являлось на землѣ царство діавола. Получивши господство надъ людьми, онъ содержалъ всѣхъ умершихъ людей въ древности—и праведныхъ и грѣшныхъ,—у себя во адѣ. Такимъ-то великимъ бѣдствіямъ подверглись люди, чрезъ свои и за свои грѣхи!

Сами по себѣ грѣшныя люди не могли избавиться отъ этихъ великихъ золъ; они не имѣли и не могли имѣть никакихъ средствъ и силъ избавиться отъ грѣха, заслужить отъ Бога милость и прощеніе, одержать побѣду надъ смертію и разрушить дѣла и царство діавола. Не можетъ чловѣкъ самъ собою избавиться и отъ заразы грѣховной и сдѣлаться праведникомъ: ибо какъ можетъ больной при-смерти вы-

здоровѣть безъ врача, когда у него нѣтъ никакихъ средствъ, нѣтъ и разума къ тому? Такъ точно и зараженный грѣхомъ какъ можетъ безъ помощника избавиться отъ грѣха, когда и теперь, при всѣхъ благодатныхъ средствахъ, подаваемыхъ намъ въ силѣ слова Божія и въ благодати св. таинствъ, мы, христіане, не перестаемъ грѣшнить, а нерѣдко упорно пребываемъ въ грѣхахъ своихъ? Не можетъ человѣкъ самъ собою, безъ особаго ходатая, загладить осужденіе и заслужить милость Божию; ибо чѣмъ можетъ выслужиться предъ царемъ преступникъ, осужденный на каторжныя работы? Такъ и подвергшійся законному проклятію человѣкъ ничѣмъ не можетъ умолюстивить Бога, не можетъ ни одолжить Его чѣмънибудь, ни оказать Ему какуюнибудь услугу, за которую бы Онъ могъ простить его—грѣшника. Не можетъ самъ собою человѣкъ выдти изъ плѣна діавола, какъ не можетъ выдти изъ плѣна тотъ, у кого отняты всѣ средства къ побѣгу. Словомъ сказать, безъ помощи сторонней и притомъ безъ помощи высшей и могущественной, человѣкъ не могъ бы избавиться отъ всѣхъ этихъ золъ и погибалъ бы на вѣки. И погибъ, погибъ бы человѣкъ на вѣки, если бы ему не была подана помощь отъ Бога. — Еще прежде сложенія міра Господь предвидѣлъ и зналъ, что человѣкъ согрѣшится, и еще тогда предопредѣлялъ спасти грѣшный міръ чрезъ Единороднаго Сына Своего Господа нашего Иисуса Христа. Почему, когда первые люди согрѣшили, Господь, праведный Судія и милосердый

Отецъ, изрекая имъ Свой праведный приговоръ, въ тоже время изрекъ имъ утѣшительное общаніе, что, по исполненіи опредѣленнаго времени, Родившійся отъ Дѣвы, безъ сѣмени мужскаго, разрушитъ царство діавола и людей спасетъ отъ гибели,—спасетъ ихъ отъ грѣха, отъ осужденія за грѣхъ, отъ вѣчныя смерти и отъ плѣна діавола. Адамъ и Ева, за ними и всѣ ихъ потомки, вѣровавшіе въ Бога, утѣшались этимъ общаніемъ, съ нетерпѣніемъ ожидали обѣщаннаго Спасителя міра. Съ этою вѣрою въ Спасителя они отходили и въ ту жизнь и тамъ, хотя удаленные отъ Бога, благонадежно ожидали пришествія своего Искупителя.

Припомнимъ, братія, всѣ тѣ великія бѣдствія, какими чрезъ грѣхъ подверглись люди, поразмыслимъ о силѣ и гибельности грѣха. Такъ страшенъ и гибеленъ грѣхъ нашъ, что для избавленія отъ него и его послѣдствій нужно было такое великое средство, какъ воплощеніе Сына Божія, — такая великая жертва, какъ Его смерть, — нуженъ такой великій выкупъ, такая цѣна, какъ безцѣнная кровь Богочеловѣка, пролитая на крестѣ! По истинѣ, грѣхъ есть величайшее зло! — Но размышляемъ ли мы о немъ и думаемъ ли о гибельныхъ слѣдствіяхъ нашихъ, легкомысленно совершаемыхъ, проступковъ? Чувствуемъ ли мы въ себѣ силу грѣха? Помышляемъ ли о Божіемъ гнѣвѣ за него? Къ истинному сожалѣнію надобно сознаться, что — нѣтъ. — Заболитъ ли у насъ какой членъ нашего тѣла, напр. голова, или рука,

или нога,—мы спѣшимъ къ лекарю, жалуемся на свою болѣзнь, просимъ врачевства; но когда недугуемъ душою, мы не обращаемъ на это вниманія! Иной страдаетъ сквернословіемъ, иной пьянствомъ, иной блудодѣланіемъ, иной завистію, иной ненавистію, иной скупостію, иной сребролюбіемъ и любостыжаніемъ, и совѣмъ погрязаетъ въ своемъ беззаконіи; иной, пребывая во многихъ или въ какомъ-либо изъ сихъ грѣховъ, и хотѣлъ бы отстать отъ нихъ, но потерявъ силу противостоять ему; иной чувствуетъ и угрызение совѣсти, а между тѣмъ не старается о своей душѣ, не прилагаетъ никакого врачевства, т. е. не прибѣгаетъ къ единственному врачу — нашему Спасителю. Такъ болѣзни тѣла мы скоро чувствуемъ, а болѣзни души очень мало, или вовсе не чувствуемъ! Братія, будемъ же больше размышлять о своемъ душевномъ состояніи, и будемъ молить Господа Бога, чтобы Онъ Самъ помогъ намъ сознать наше грѣховное положеніе. Аминь.

## ВЕСѢДА XXI.

О Сынъ Божіемъ нашемъ Спасителѣ: какимъ образомъ Онъ избавляетъ насъ отъ грѣха, проклятiя и смерти.

Когда исполнилось предопредѣленное отъ Бога время,—Единородный Сынъ Божій нисшелъ на землю: по наятію, или дѣйствию Св. Духа родился отъ Пресвятыя Дѣвы Богородицы, жилъ на землѣ, какъ

человѣкъ,—три года съ половиною училъ людей познанію единого истиннаго Бога; въ дѣлахъ Своихъ и особенно въ чудесахъ открывалъ славу Божію, наставлялъ на путь спасенія, указуя какъ благоугождать Ему; но по зависти архіереевъ и старѣйшинъ іудейскихъ преданъ былъ на страданія, распятъ на крестѣ, и умеръ на немъ,—потомъ былъ погребенъ, въ третій день воскресъ изъ гроба, а въ сороковой вознесся на небо, и, для продолженія дѣла спасенія людей на землѣ, умолилъ Отца небеснаго ниспослать, на учениковъ своихъ и на всѣхъ вообще вѣрующихъ, Духа Святаго, Который и теперь обитаетъ въ св. Христовой православной Церкви. Такимъ образомъ, своею жизнію, своимъ ученіемъ, своими страданіями и смертію и проч., Господь нашъ Иисусъ Христосъ совершилъ наше спасеніе. Онъ избавляетъ насъ отъ проклятiя или законнаго осужденія за грѣхъ; потому что наказанія, которыя должны бы были понести мы за свои грѣхи, Онъ Самъ понесъ за насъ, какъ Агнецъ Божій, и былъ по насъ клятва, *писано бо есть: проклятъ всякъ висая на древо*; возвратилъ намъ благословеніе и милость Божію, и изъ осужденниковъ, изъ противниковъ и изъ враговъ Божіихъ, благодатію св. Духа содѣлываетъ насъ сынами возлюбленными Богу. Онъ избавляетъ насъ отъ рабства грѣху; ибо Онъ исходатайствовалъ намъ благодатныя силы и подаетъ ихъ для борьбы и одоленія нашихъ страстей, такъ что при свѣтѣ ученія Христова и при благодати Божіей, мы можемъ про-

тивиться грѣху, преодолевать его въ себѣ и изгонять изъ сердца въ самыхъ зародышахъ его. Онъ избавляетъ насъ отъ смерти; ибо Онъ умеръ не за Себя и воскресъ не для Себя, но чтобы положить начало общему нашему воскресенію, и даровать вѣчную жизнь. Онъ освободилъ насъ отъ власти и плѣна діавола; ибо, научивъ насъ истинному Боговѣдѣнію, отвлекъ отъ поклоненія и служенія идоламъ и бѣсамъ,—всѣхъ, съ вѣрой ожидавшихъ Его во адѣ вывелъ изъ ада, а жительствующимъ на земли даровалъ силу креста Своего, чтобы ею могли прогонять и попирать силу вражію. По этому Господь нашъ Іисусъ Христосъ есть и основаніе, и краеугольный камень нашего спасенія. Съ Нимъ мы имѣемъ все, безъ Него мы ничто; ибо самъ Онъ говоритъ: *безъ Мене не можете творити ничесоуже* (Іоан. 15, 15). Онъ наше упованіе, наша надежда, наша опора, наша слава, наша радость. Онъ есть единый и единственный Посредникъ между Богомъ и людьми; Онъ единственный Ходатай за насъ предъ Богомъ; чрезъ Него восходятъ наши молитвы къ Отцу небесному, чрезъ Него же нисходитъ Его любовь къ намъ грѣшнымъ. Онъ нашъ Спаситель, нашъ Избавитель, нашъ Защитникъ и Покровитель. Безъ Него мы одиноки, несчастны, отвержены, при Немъ же, напротивъ мы въ союзѣ съ Богомъ, мы сыны Божіи и наследники. Какъ вѣтвь, отломленная отъ дерева, засыхаетъ: такъ и мы, разлучившись отъ нашего Спасителя, погибаемъ. И какъ напротивъ вѣтвь, при-

витая къ свѣжему дереву, живетъ, цвѣтетъ и даетъ плодъ; такъ и человекъ, прильпившійся Христу, живетъ съ Нимъ одною жизнію и приноситъ обильный плодъ въ жизнь вѣчную. Ради Сына Своего, Богъ Отецъ даетъ намъ все, чего бы мы ни попросили во имя Его; и ради Него подаетъ Духа Святаго просящимъ у Него. Ради Него Отецъ небесный милосердъ къ намъ; ради Него долготерпитъ нашимъ грѣхамъ, ожидаетъ нашего обращенія и отверзаетъ двери Своего милосердія намъ кающимся; ради Него и въ Немъ мы одушевляемся надеждою вѣчной жизни и наследія царства небеснаго.

Отсюда пойми, другъ мой, какъ нужно намъ вселить вѣрою въ сердца свои Господа Іисуса и возлюбить Его — сладчайшаго. Объ Немъ намъ нужно всего чаще размышлять, Его вспоминать, на Него надѣяться, Ему молиться, ради Него всего просить отъ Отца небеснаго, для Него и въ Немъ жить, Имъ хвалиться, о Немъ радоваться и Его любить всею душею, всѣмъ помышленіемъ и сердцемъ своимъ. Аминь.

## БЕСѢДА XXII.

Іисусъ Христосъ усыновляетъ насъ Богу-Отцу.

Избавляя насъ отъ всѣхъ гибельныхъ слѣдствій грѣха, отъ рабства грѣху и діаволу, отъ осужденія и вѣчнаго смерти, Спаситель даруетъ намъ, вѣрующимъ въ Него, новыя блага, о какихъ первые люди

еще не вѣдали. Чрезъ Спасителя нашего мы познали Бога-Отца, чрезъ Него же мы получаемъ и Духа Святаго. Почему въ одной молитвѣ къ сладчайшему Иисусу написано: *Иисусовимъ Тя (Иисусе), яко Тебе ради Отца познахомъ, благословимъ Тя, Его же ради и Духъ Св. въ міръ вниде*<sup>1</sup>.

Въ древности, даже истинные поклонники Бога, каковы вѣрующіе израильтяне, не вѣдали, что Богъ есть общій Отецъ всѣхъ насъ; закономъ они поставлены были къ Богу на правахъ не сыновъ, а рабовъ Божіихъ. Они знали, что сотворилъ и творить для нихъ Господь, знали, какъ много промышляетъ о нихъ; но еще не были призваны къ Богу, какъ сыны,—не имѣли усыновленія; какъ рабы, они знали, что Господь Богъ за худое поведеніе строго наказываетъ, а за послушаніе и добрую жизнь награждаетъ земными благами,—боялись Его страхомъ рабовъ и служили Ему ради награды. Но Сынъ Божій Иисусъ Христосъ, бывши на землѣ, научилъ насъ, что Богъ-Отецъ—общій нашъ Отецъ, что Ему нужно служить не изъ страха наказанія, не изъ обѣщанія награды вѣчныхъ и временныхъ, но изъ сыновней любви, и не только научилъ, но, что еще выше и превосходнѣе, далъ намъ право называться чадами Божіими. Онъ усыновилъ насъ Богу; Онъ сдѣлалъ насъ любезными небесному Отцу, и мы, содѣлавшись теперь Его чадами, имѣемъ къ Нему

<sup>1</sup> Изъ молитвы къ сладчайшему Иисусу.

сыновнее дерзновеніе. «О благость! о человеколюбіе Божіе! взываетъ св. Тихонъ при размышленіи о нашемъ усыновленіи Богу-Отцу. О какъ превозмогла Божія любовь! Бѣдные и отверженные грѣшники содѣлались чадами Божіими! Сему удивляется Апостоль Христовъ и говорить: *сидите, какову любовь далъ есть Отецъ намъ, да чада Божія наречемъ, и есмь* (Іоан. 3, 1). Въ самомъ дѣлѣ, что сего удивительнѣе, какъ грѣшнику содѣлаться чадомъ Божіимъ? Божія любовь къ человеку сотворила то. Что преславнѣе, какъ нарицаться и быть чадомъ Божіимъ? Божія благодать подала то человеку. Славно быть чадомъ земнаго царя; несравненно славнѣе быть чадомъ Бога, Царя небеснаго. Сія честь, слава, достоинство, благородіе, и имя, несравненно превосходитъ всѣ титулы міра сего. Слава человеколюбцу Богу о семъ! Если христіане суть чада Божія, то и наслѣдники: *наслѣдницы убо Богу, славы и чести же Христу* (Рим. 8, 17). Если чада Божія — то чего имъ бояться? чего бояться навѣтниковъ, враговъ, діавола, демоновъ, смерти и ада? Богъ стоитъ за нихъ: *еще Богъ по насъ, кто на ны?* (Рим. 8, 31). Слава Богу о томъ! Но отъ чадъ требуется, чтобы они были подобны родителямъ. *Рожденное отъ плоти, плоть есть: и рожденное отъ духа, духъ есть* (Іоан. 3, 6). Поэтому должно христіанамъ подобиться Богу, какъ отъ Бога рожденнымъ. Покажемъ же самымъ дѣломъ, что мы чада Божія есмь. Святъ Богъ: будемъ святы и мы. Пра-

ведень Богъ: будемъ праведны и мы. Благъ Богъ, яко солнце свое сіяетъ на злыя и благія, и дождитъ на праведныя и неправедныя (Мѡ. 5, 45): будемъ благи и мы, и сотворимъ благое другамъ и врагамъ нашимъ, любящимъ насъ и ненавидящимъ насъ. Милосердъ Богъ: будемъ милосерди и мы, и явимъ милость бѣдствующей братіи нашей. Ненавидитъ грѣха Богъ: возненавидимъ и мы всякій грѣхъ, и отъ него отвратимся. Любитъ Богъ насъ: возлюбимъ и мы другъ друга. Отпускаетъ Богъ согрѣшенія намъ кающимся: отпустимъ и мы согрѣшенія чловѣкамъ. Къ сему увѣщаетъ насъ апостоль Павелъ: *бывайте подражателю Богу, якоже чада возлюбленная* (Еф. 5, 1). Когда такіе нравы покажемъ въ себѣ, то истинные чада Божія будемъ, и получимъ наслѣдіе и вся блага, обѣщанная чадамъ Божиимъ <sup>1</sup>. Аминь.

### БЕСѢДА XXIII.

Что значить быть чадомъ Отца небеснаго?

Чтобы быть чадомъ Отца небеснаго, для этого нужно намъ, чадамъ Божиимъ, подобиться Ему во всемъ. Вотъ какъ Св. Тихонъ говоритъ объ этомъ:

«Дѣти отъ отца раждаются: такъ христіане, люди обновленія и сыны Божіи по благодати, раждаются

<sup>1</sup> Т. III. сл. 3.

отъ Бога. *Елицы пріяша Его* (т. е. Христа Сына Божія), *даде имъ область* (т. е. власть) *чадомъ Божиимъ быти, впрующимъ во имя Его. Иже не отъ крове, ни отъ похоти плотскія, ни отъ похоти мужескія, но отъ Бога родишася* (Іоан. 1, 12, 13). Дѣти раждаются отъ сѣмени отчаго: христіане раждаются водою и Духомъ, словомъ Божиимъ и вѣрою. *Восхотѣвъ, породити насъ словомъ истинны* (Іак. 1, 18). *Порождени не отъ сѣмени истльнна, но неистльнна, словомъ живаю Боги и пребывающаго во вѣки* (1 Петр. 1, 23).

Въ дѣтяхъ примѣчаются свойство и подобіе отчее: такъ и въ христіаныхъ должны быть свойства и подобіе Отца небеснаго; должны и они быть святы, благи, милосерды, кротки, терпѣливы и прочая. Почему говорится имъ: *по завашему вы Святому, и сами святы во всемъ житіи будите. Зане писано есть: святы будите, яко Азъ святъ есмь* (1 Петр. 1, 16). *Будите милосерди, яко же и Отецъ вашъ милосердъ есть и проч.* (Лук. 6, 36).

Дѣти что видятъ въ отцѣ своемъ, то и сами стараются дѣлать: такъ христіане должны подражать Отцу своему небесному, въ чемъ можно. *Бывайте подражателю Богу, якоже чада возлюбленная* (Ефес. 5, 1).—Богъ никого не обидитъ: такъ и они должны никого не обижать. Богъ всемъ благотворитъ: такъ и они должны всемъ благое творить. Богъ всемъ кающимся отпускаетъ грѣхи: такъ и христіане должны отпускать чловѣкамъ согрѣшенія ихъ.

Богъ грѣха ненавидѣть: такъ и христіане должны грѣхъ ненавидѣть и отъ него уклоняться. *Богъ шочетъ всѣмъ спастися, и въ разумъ истины прійти* (Тим. 2, 4): такъ и христіане должны желать всѣмъ спасенія, и проч.

Отець любить дѣтей своихъ, и дѣти любятъ отца своего: такъ Богъ любитъ христіанъ и христіане должны сердечно любить Бога, какъ Отца своего.

Дѣти отцу своему угождаютъ: такъ и христіане должны Богу Отцу своему угождать. Дѣти всего того берегутся, чѣмъ отецъ ихъ оскорбляется: такъ и христіанамъ должно всего того удаляться, чѣмъ Отець ихъ небесный оскорбляется; а оскорбляется Онъ всякимъ грѣхомъ и небреженіемъ о добродѣтели.

Отець съ дѣтьми, и дѣти съ отцемъ любовно разглагольствуютъ: такъ и Богъ съ вѣрными душами любовно въ святомъ писаніи бесѣдуетъ, и вѣрныя души бесѣдуютъ съ Богомъ любовно въ молитвѣ и въ словословіи. О, любезная и сладкая бесѣда, которая ведется между величествомъ Божиимъ и ничтожнымъ человѣкомъ, иже есть земля и пепель! *Господи, что есть человекъ, яко познался еси ему? или сынъ человекъ, яко внимаеши его?* (Псал. 143, 3).

Отець радуется о дѣтяхъ, и взаимно дѣти утѣшаются объ отцѣ своемъ: такъ небесный Отець радуется о вѣрныхъ душахъ, а вѣрныя души радуются о Немъ. *Сердце мое и плоть моя возрадовастся о Боозъ живъ* (Псал. 83, 3)?

Дѣти отца своего отъ любви называютъ—отче или

батьюшка: такъ христіане Бога отъ любви называютъ Отцемъ и вопіюютъ къ Нему: *Авва Отче!* (Римл. 8, 15). *Да яко есте смылове, посла Богъ Духа Сына своего въ сердца ваша, вопіюща: Авва Отче!* (Гал. 4, 6). *Отче нашъ иже еси на небесѣхъ!*

Дѣти всего у отца просятъ; но отецъ не все имъ даетъ, а только то, что нужно и полезно имъ: такъ христіане всего просятъ у небеснаго своего Отца,—но Онъ не все имъ подаетъ, а только нужное и полезное. *Кто есть отъ васъ человекъ, едоже аще воспроситъ сынъ его хлѣба, еда камень подастъ ему? Или аще рыбы проситъ, еда змію подастъ ему? Аще убо вы лукави суще, умлете даянія блага даяти чадомъ вашимъ: кольми паче Отець вашъ небесный дастъ блага просящимъ у Него* (Матѣ. 7, 9—11).

Дѣти предъ отцемъ своимъ поступаютъ благоговѣйно, ничего не дѣлаютъ и не говорятъ непристойнаго и показываютъ ему всякое почтеніе: такъ христіанамъ предъ Богомъ вездѣсущимъ и вся назирающимъ должно ходить со страхомъ и благоговѣніемъ, ничего ни дѣлать, ни говорить, ни мыслить непристойнаго.

Отець о дѣтяхъ промышляетъ, печется и воспитываетъ ихъ: такъ и Богъ о христіанахъ промышляетъ, печется и воспитываетъ ихъ словомъ Своимъ и животворящими тайнами. Дѣти отъ навѣтовъ злыхъ людей подъ защиту отца прибѣгаютъ: такъ христіане, навѣтуемые отъ діавола и злыхъ его служителей,

прибѣгаютъ подъ покровъ Отца небеснаго. *Отче, избави насъ отъ лукаваго* (Матѣ. 6, 13). Они держатъ и поютъ: *Богъ намъ приближище и сила, помози ны въ скорбѣхъ обрѣтиши ны злыю* (Пс. 45, 2).

Отець дѣтей за погрѣшности наказываетъ, но съ любовію; такъ Богъ, Отець небесный, наказываетъ христіанъ не отъ гнѣва, но отъ любви, за согрѣшенія ихъ. *Егоже любитъ Господь наказуетъ: биетъ же всякаго сына, его же приѣмлетъ. Аще наказаніе терпите, якоже сыновомъ обрѣтается вамъ Богъ: который бо есть сынъ, его же отецъ не наказуетъ?* (Евр. 12, 6, 7).

Дѣти добрые смиряются, исповѣдуютъ погрѣшности свои и признаютъ себя виноватыми предъ отцемъ своимъ: такъ и христіанамъ должно смиряться, отъ сердца исповѣдывать согрѣшенія своя, и признавать неправды свои и исповѣдаться: *благо мнѣ, яко смирилъ мя еси* (Псал. 118, 71). Отець наказываетъ дѣтей своихъ, чтобы честными были: Богъ наказываетъ насъ, *да причастимся святыни Его* (Евр. 12, 10). Отець дѣтямъ своимъ готовитъ наслѣдіе: такъ Богъ христіанамъ готовитъ наслѣдіе вѣчнаго живота и небеснаго царствія. Отець въ свое время даетъ наслѣдіе своимъ дѣтямъ: такъ Богъ, когда придетъ время, дастъ наслѣдіе христіанамъ, и утѣшительно возглаголетъ имъ: *Приидите благословеніи Отца моего, наслѣдуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра* (Матѣ. 25, 34). Дѣти добрые стараются вездѣ поступать честно, чтобы не безславить имя свое-

го отца: такъ должно и христіанамъ предъ людьми жить, дабы имя Божіе не хулилось. Славится и похваляется отецъ, когда дѣти его живутъ хорошо и въ постоянствѣ: такъ славится имя Отца небеснаго, когда христіане живутъ благочестиво и достойно своего званія. Въ сему увѣщаваетъ насъ Господь: *такъ да просвѣтитъ святъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, иже на небесѣхъ* (Матѣ. 5, 16).— Дѣти, какое ип дѣлаютъ почтеніе и угожденіе отцу своему, воздаютъ ему должное, какъ родителю, воспитателю и промыслителю; иначе неблагодарны были бы: такъ христіане, какъ ни стараются угождать небесному Отцу, должное отдають Ему и тѣмъ заслужить ничего не могутъ; но что отъ Бога получаютъ, туне получаютъ; ибо Богу, за Его благодаренія, къ намъ показанныя и показуемыя, мы никакъ и ничѣмъ воздать не можемъ, но всегда остаемся предъ Нимъ должниками. Дѣти, когда кто безчеститъ ихъ при отцѣ, или какъ нибудь обижаетъ, сами не отмщеваютъ обидящему, но на отца своего взираютъ и ему обиду свою поручаютъ: такъ должно христіанамъ, когда ихъ обижаетъ кто либо, не самимъ за себя отмщевать, но къ небесному своему Отцу возводить умныя очи, и Тому, яко судящему праведно, предавать отмщеніе. Опъ говоритъ: *Мнѣ отмщеніе, Азъ воздамъ*. (Рим. 12, 19).

Отець отрекается отъ непостояннаго, и по довольномъ наказаніи оказавшагося несправимымъ, сына,

лишаетъ его наслѣдства и отпускаетъ жить по своей волѣ: такъ Отецъ небесный отрѣкается отъ неисправимыхъ христіанъ, исключаетъ ихъ отъ наслѣдія жизни вѣчной и отпускаетъ ихъ жить уже по своей волѣ. *И не послушаша людѣ Мои гласа Моего, и Израиль не внятъ Ми. И отпустихъ я по начинаніямъ сердецъ ихъ, пойдутъ въ начинаніяхъ своихъ* (Пс. 80, 12, 13).

Отецъ чужихъ дѣтей не наказываетъ, хотя и видитъ ихъ неисправными: такъ Отецъ небесный оставляетъ безъ наказанія тѣхъ людей, какъ не Своихъ, которые не Его присніи и домашніи: *аще безъ наказанія есте, ему же причастницы быша вси, убо прелюбодѣйници есте, а не сынове* (Евр. 12, 8): порусски это будетъ такъ: «если же (вы, христіане) остаетесь безъ наказанія, которое всѣмъ обще, т. е. и пророкамъ, и Апостоламъ и всѣмъ святымъ, то вы незаконныя дѣти, а не сыны».

Отецъ дѣтей своихъ наказываетъ, но и утѣшаетъ: такъ Отецъ небесный наказываетъ чадъ Своихъ, истинныхъ христіанъ, но и утѣшаетъ ихъ. *Смиривый помилуетъ по множеству милости Своея* (Пл. Іер. 3, 32). *По множеству бользней моихъ въ сердце моему, утѣшенія Твоя возвеселиша душу мою, Боже* (Псал. 93, 19).

Размышляй о семь, христіанинъ, и примѣчай, въ какихъ отношеніяхъ находится Богъ къ христіанамъ и въ каковыхъ должны быть христіане къ Богу. Изъ

сего размысленія родится въ тебѣ утѣшеніе и радости христіанская.

1) Подивись тому, въ какомъ тѣсномъ союзѣ и общеніи находятся истинные христіане съ Богомъ! Въ такомъ же, какъ дѣти со отцемъ: *общеніе наше со Отцемъ и Сыномъ Его, Иисусомъ Христомъ*, говоритъ Апостоль. (1 Іоан. 1, 3). Какъ велико и преславно такое общеніе, того постигнуть умомъ невозможно!

2) Помысли, сколь велико и высоко достоинство христіанъ! Велико быть чадомъ какого-нибудь господина, еще важнѣе быть чадомъ вельможи, — а гораздо болѣе — царскимъ чадомъ; — сколь несравненно болѣе быть чадомъ Божиимъ! Сему удивляется св. апостоль Іоаннъ и говорить: *видите, какову любовь далъ есть Отецъ намъ, да чада Божія наречемъ и есмь: сего ради міръ не знаетъ насъ, зле не позна Его* (1 Іоан. 3, 1).

3) Если христіане суть чада Божія: то въ каую славу облечутся, когда откроются чадами Божиими! Царь земный одѣваетъ дѣтей своихъ въ хорошія и свѣтлыя одежды: въ сколь преславныя и свѣтлыя одежды облечутся чада Божія! *Преобразитъ тѣло смиренія нашего, яко быти ему сообразну тѣлу славы Его* (Фил. 3, 21). *Возлюбленіи, нынѣ чада Божія есмь, и не у явися* (т. е. еще не открылось), *что будемъ: въми же, яко егда явится, подобни Ему будемъ, и бо узримъ Его, якоже есть* (1 Іоан. 3, 2) <sup>1</sup>. Итакъ бу-

<sup>1</sup> Т. Х. гл. 3.

демъ жить сознаниемъ сихъ новыхъ отношеній нашихъ къ Богу, чтобы достойными быть любви Его. Аминь.

## ВЕСЬДА XXIV.

О томъ, что для усыновленія нашего Отцу небесному и для усвоенія всѣхъ заслугъ своихъ Сынъ Божій исходатайствовалъ отъ Отца и ниспослалъ въ миръ Св. Духа.

Ради же Спасителя нашего и *Духъ Святый въ миръ еяиде*. До прославленія Господа Иисуса Христа, т. е. до Его воскресенія и вознесенія, — хотя Духъ Святый и не отступалъ отъ грѣшнаго міра совсѣмъ, — ибо въ такомъ случаѣ міръ уничтожился-бы; но и не подавался даже вѣрующимъ такъ, какъ это стало быть послѣ вознесенія Господа. Даже объ ученикахъ Христовыхъ говорится, что при Его жизни «на нихъ не было Духа Святаго, потому что Иисусъ еще не былъ прославленъ» (Іоан. 7, 39). По вознесеніи же своемъ на небо, Господь Иисусъ Христосъ ходатайствовалъ предъ Отцемъ небеснымъ о ниспосланіи Духа Святаго на землю, — ибо Онъ обѣтовалъ ученикамъ своимъ: *Азъ умолю Отца и иного Утѣшителя дамъ вамъ, да будетъ съ вами въ вѣкъ* (Іоан. 14, 16). И Отецъ небесный ниспослалъ Духа Святаго на Апостоловъ и

ниспосылаетъ на всѣхъ вѣрующихъ. — Такъ *Духъ Св. въ миръ еяиде*.

Духомъ Святымъ продолжается дѣло нашего искупленія и совершается освященіе. Духомъ Святымъ усвояется каждому вѣрующему все то, что содѣлано въ наше спасеніе Христомъ Богомъ. Снисшедши на Апостоловъ, Онъ одушевилъ ихъ, содѣлалъ ихъ премудрыми, воспламененными крѣпкою любовію къ Богу, и чрезъ то неборимо-сильными, такъ что они превозмогли все враждебное имъ и положили души свои за своего божественнаго Учителя. Духъ Св. творить потомъ мучениковъ, совершаетъ священниковъ, являетъ пророковъ, чудотворцевъ, подвижниковъ, — и всѣхъ вѣрующихъ преобразуетъ во образъ Господень, живописуя въ нихъ новые законы жизни, жизни духовной, благодатной, и помогая выражать эти законы въ дѣлахъ, такъ чтобы нравственные свойства Божіи и въ чадахъ Божіихъ видны были. *Плоды духовный: любви, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе* (Гал. 5, 22. 23). Такимъ образомъ Духомъ Святымъ совершается наше усыновленіе Богу-Отцу, чрезъ изліяніе Его въ сердца наши и чрезъ измѣненіе и освященіе ихъ. Вотъ какъ вкратцѣ изображаетъ апостоль Павелъ все дѣло нашего усыновленія Богу Отцу. «Когда пришла полнота времени, Богъ послалъ Сына Своего (Единороднаго), Который родился отъ жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконныхъ, дабы намъ получить усыновленіе. А какъ вы

сыны (т. е. получили чрезъ Спасителя право на усыновленіе); *то Богъ послалъ въ сердца ваши Духа Сына своего, вопіющаго: Авва Отче!* Посему ты уже не рабъ, но сынъ, а если сынъ, то и наследникъ Божій чрезъ Иисуса Христа» (Гал. 4, 4—7). Но не только усыновленіе, но и самая вѣра наша въ Иисуса Христа, и принятіе ученія Его совершается въ насъ Духомъ Святымъ: ибо *никто же можетъ рещи Господа Иисуса* (т. е. признать Иисуса Господомъ Богомъ), *точію Духомъ Святымъ* (1 Кор. 12, 3). Посему-то Духъ Святой называется Господомъ животворящимъ, т. е. «дающимъ жизнь тварямъ, а особенно духовную человѣкамъ». Итакъ благодать Духа Божія содѣловаетъ въ насъ все доброе.

Но, можетъ быть, кто нибудь изъ васъ спроситъ: почему же мы грѣшимъ такъ легко, когда въ насъ живетъ и дѣйствуетъ благодать Св. Духа?—Правда, благодать Божія живетъ и дѣйствуетъ въ насъ, но она дѣйствуетъ въ насъ при участіи нашей свободы, нашего разума и воли.—«Въ дѣлѣ спасенія нашего, учить преподобный Кассіанъ, участвуетъ и благодать Божія и свободный произволъ нашъ»<sup>1</sup>. «Благодать Божія, говоритъ преподобный Макарій египетскій, не дѣлаетъ волю человѣка непремѣнною, связавъ приневоливающею силою, но, пребывая въ человѣкѣ, она даетъ мѣсто и свободѣ, чтобы явнымъ сдѣлалось, склонна ли его воля къ добродѣтели или

<sup>1</sup> Собесѣд. съ авв. Херем. § 9.

пороку<sup>1</sup>. Благодать Божія не дѣйствуетъ въ насъ непреодолимо, насильственно; нужны собственный трудъ и усилія человѣка. Отсюда понятно, отчего мы грѣшимъ, хотя на насъ, какъ на христіанъ, и призванъ и излялся Духъ Святой. Именно оттого, что съ своей стороны мы не употребляемъ никакихъ усилій къ благодатной жизни, но духу Христову. Посему слово Божіе заповѣдуетъ намъ: *спасеніе содѣлайте* (Филип. 2, 12), т. е. и сами трудитесь для своего спасенія, а не думайте, будто оно совершится безъ васъ. Въ другомъ мѣстѣ говорится: *Духа не угашайте* (1 Сол. 5, 18); т. е. не препятствуйте Св. Духу невнимательностію къ себѣ, беззаботностію о спасеніи своемъ, или своими пороками: гордостію, пьянствомъ, сребролюбіемъ, нечистотою похотей и проч., не препятствуйте Св. Духу възгрѣвать въ васъ пламень вѣры и любви къ Богу. *Духа не угашайте*. Но ты, можетъ быть, еще скажешь, что никогда не чувствовалъ и не чувствуешь въ себѣ присутствія благодати Божіей?—Очень можетъ быть, если ты не давалъ и не даешь ей мѣста въ душѣ твоей. «Сердце подобно сосуду, пишетъ святитель Тихонъ, поясняя дѣйствія на сердце благодати Божіей. Сосудъ наполненный сполна водою или чѣмъ другимъ, ничего инаго въ себя не вмѣщаетъ. Напротивъ того, сосудъ праздный (пустой) удобенъ есть къ воспріятію всего. Посему люди опораживаютъ сосудъ, когда другое что хотятъ въ него влить или положить. Такъ и

<sup>1</sup> Въ словѣ о своб. ума.

сердце человеческое. Когда оно праздно и не имѣетъ въ себѣ прихотей мірскихъ и плотскихъ, удобно есть къ воспріятію любви Божіей, поражаемой Духомъ Святымъ; а когда любовью міра сего и плотскими похотями и грѣховными пристрастіями наполнено, тогда любовь Божія въ него вмѣститься не можетъ. Сребролюбіемъ, самолюбіемъ, славолюбіемъ, сластолюбіемъ, гнѣвомъ и памятозлюбіемъ, завистію, гордостію и прочими беззаконными пристрастіями исполненное сердце, какъ можетъ вмѣстить въ себя любовь Божію? *Кое убо причастіе святу со тмою?* (2 Кор. 6, 14). Любовь Божія есть высочайшее дарованіе Божіе; и тамо вмѣщается, гдѣ сердце истиннымъ покаяніемъ, сокрушеніемъ и скорбію о грѣхахъ освобождено отъ злыхъ пристрастій и грѣховныхъ обычаевъ, очищено и уготовано къ воспріятію того небеснаго дара. Посему если мы хотимъ, христіанине, чтобы любовь Божія вселилась въ сердце наше,—испразднимъ его отъ любви міра сего и того прихотей и грѣховныхъ обычаевъ, и обратимъ сердце наше къ Богу, единому существенному нашему добру и блаженству, и къ вѣчнымъ благамъ: тогда сладчайшая любовь Божія дѣйствомъ Св. Духа вселится въ сердца наша, и тогда *окусимъ и увидимъ, яко близъ Господь* (Псал. 33, 9), ибо какъ горечь, такъ и сладость вещи отъ вкуса познаются. Какъ сладокъ медъ, тѣ только знаютъ, которые вкушаютъ его,—такъ и то, какъ сладокъ Богъ и любовь Его святая,—тѣ только познаютъ, которые лю-

бятъ Бога и чувствуютъ въ сердцахъ своихъ сладчайшую любовь Его»<sup>1</sup>.

Итакъ, други мои, старайтесь привлекать въ сердца свои Духа Божія, молитвою призывайте Его, а своими усилиями въ добръ дайте большую свободу дѣйствовать Ему въ сердцахъ вашихъ. Аминь.

### БЕСѢДА XXV.

О томъ, что требуется съ нашей стороны для усвоенія спасенія, купленнаго цѣною крови Христа Спасителя и совершаемаго въ насъ Духомъ Святымъ?

Въ предшествующихъ бесѣдахъ вы слышали, братія, что сдѣлалъ для насъ Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ Сынъ Божій, своимъ воплощеніемъ, жизнію на землѣ, ученіемъ, страданіемъ, смертію, воскресеніемъ и вознесеніемъ Своимъ на небо. Онъ избавилъ насъ отъ грѣха, проклятія, смерти и діавола, — и, примиривъ насъ съ Богомъ Отцемъ, прогнѣванными нашими грѣхами, ниспослалъ и ниспосылаетъ намъ Св. Духа отъ Отца, и Его силою и дѣйствомъ содѣлываетъ насъ чадами Божіими и Своими сонаслѣдниками въ будущей жизни, въ царствіи небес-

<sup>1</sup> Том. XIII, стр. 19, 20.

номъ. Такимъ образомъ со стороны Бога сдѣлано для насъ все. Но вы и сами знаете, что не всѣ спасаются, хотя для всѣхъ приобрѣтено спасеніе. Благодать Божія, какъ мы уже и говорили, не настолько спасаетъ насъ. Что же нужно намъ дѣлать, чтобы воспользоваться спасеніемъ, даруемымъ намъ отъ милосердаго Господа, въ Троицѣ славимаго Бога? — Объяснимъ этотъ вопросъ примѣромъ. Положимъ, что царскій сынъ, взявши на себя всю отвѣтственность за преступниковъ, нарушившихъ волю его отца и за это сосланныхъ въ ссылку, исходатайствовалъ имъ прощеніе и прежнія права и даже большія, о которыхъ они услышатъ по возвращеніи. Представимъ себѣ, что обо всемъ этомъ — и о прощеніи виновныхъ и о возвращеніи имъ милостей царскихъ посланъ приказъ и приглашеніе, чтобы они возвратились назадъ на свои прежнія мѣста съ тѣмъ, безъ сомнѣнія, условіемъ, чтобы впередъ вели себя хорошенько. — Предположимъ далѣе, что нѣкоторые изъ ссыльныхъ по мѣсту жительства, или по другимъ какимъ либо причинамъ, не слышали этого указа и приглашенія, другіе слышали, да не повѣрили, или перетолковали его; иные же такъ свыклись съ тою жизнію, что не захотѣли возвращаться, — а остальные — много ли мало ли ихъ было, съ радостію приняли приглашеніе, повѣрили ему и спѣшили возвратиться на прежнее мѣсто жительства, давъ обѣщаніе предъ своимъ милостивымъ благодѣтелемъ — впередъ жить по совѣсти и по закону и служить ему со всѣмъ

усердіемъ и любовію. — Видите, царскій сынъ всѣмъ испросилъ прощеніе, но не всѣ воспользовались этимъ прощеніемъ, а только тѣ, которые повѣрили указу и обѣщались жить впредъ хорошо, чтобы не навлечь на себя новой и большей противу прежняго отвѣтственности уже и со стороны своего ходатая. Подобно сему образу Сынъ Божій, хотя всѣмъ намъ грѣшнымъ исходатайствовалъ прощеніе и великія милости отъ Отца небеснаго, — но не всѣ пользуются Его милостями, а только тѣ, которые право вѣрують въ Евангеліе и живутъ согласно Его св. волѣ, показанной въ Евангеліи; другіе же, — которые или не вѣрують слову Божію, или перетолковываютъ волю Божію, въ немъ изъясненную, или же еще не оглашены проповѣдію Евангелія Христова, каковы напр. идолопоклонники, — всѣ таковыя еще не пользуются благодатными милостями Сына Божія.

Отсюда вы можете усмотрѣть, что для усвоенія милостей Спасителя, намъ необходима вѣра въ Него, или искреннее и сердечное принятіе Его ученія, а съ другой стороны жизнь, сообразная съ симъ ученіемъ, или добрыя дѣла. Но это еще не все, и далеко не все. Апостоль Павелъ говоритъ: *какъ будутъ (люди) вѣровать въ Тою (т. е. Бога), о Комъ не слышали? какъ слышать безъ проповѣдующаго? и какъ проповѣдывать, если не будутъ посланы?* (Римл. 10, 14, 15). Т. е., чтобы тебѣ и всѣмъ людямъ вѣровать въ Спасителя, надобно прежде услышать проповѣдь о Немъ, — а чтобы не прекращалось

проповѣданіе Евангелія, нужны проповѣдники, а чтобы были истинные проповѣдники, необходимо нужно для нихъ освященіе отъ самого Господа. Но не только для постоянной проповѣди, но и для храненія ученія вѣры въ тебѣ, какъ и во всѣхъ вѣрующихъ отъ заблужденій и лжи, нужны постоянные, непрерывно существующіе учителя и хранители вѣры, — каковы и есть пастыри Церкви, поставленные и поставляемые самимъ Господомъ. Это первое. Далѣе, чтобы въ тебѣ, какъ и во всякомъ вѣрующемъ возрастала и крѣпла вѣра, и чтобы ты могъ жить по вѣрѣ и закону евангельскому, тебѣ нужна благодать Божія; ибо безъ благодати Божіей ты и повѣровать въ Спасителя искренно и отъ всего сердца не можешь, а равно не можешь идти противъ своей грѣховной природы; потому что идти противъ своихъ страстей, безъ помощи Божіей, человеку также трудно или лучше невозможно, какъ невозможно плыть противъ теченія безъ весель, парусовъ и попутнаго вѣтра, или безъ помощи паровъ. Итакъ тебѣ, какъ и всякому вѣрующему, нужны проповѣдники и хранители вѣры, которые бы возвѣщали тебѣ ученіе Спасителя и хранили отъ заблужденій, ересей и расколовъ, — нужны такіа священнодѣйствія, чрезъ которыя бы подавалась благодать Св. Духа, обновляющая и укрѣпляющая въ жизни духовной, и—такія лица, которыя бы совершали эти священнодѣйствія. Такъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ и совершилъ. Онъ основалъ на землѣ свое

царство, или свою святую Церковь, т. е. такое освященное общество вѣрующихъ, въ которомъ безъ перерыва, во всѣ времена, существуютъ и должны существовать до конца міра, отъ Бога поставляемые проповѣдники и хранители вѣры, пастыри и учителя, и въ которомъ преподается и будетъ всегда преподаваться вѣрующимъ благодать Св. Духа, для чего и установилъ св. таинства. Посему Церковь между другими именами называется *столпомъ и утвержденіемъ истины* (1 Тим. 3, 15), *матерію*, рождающею насъ въ жизнь вѣчную, питающею и возвращающею ученіемъ Христовымъ и благодатию св. таинствъ.

Итакъ повторите теперь въ умѣ вашемъ, что сказано въ этой бесѣдѣ. Именно, для усвоенія намъ всего, что сдѣлалъ и чего испросилъ для нашего спасенія ходатай нашъ Христосъ Господь, намъ необходимо нужно сердечно вѣровать въ Него и жить по евангельскимъ заповѣдямъ; а чтобы въ насъ хранилась въ чистотѣ и безъ оскуднѣнія вѣра и чтобы намъ получать благодатную помощь для добрыхъ дѣлъ, — намъ необходимо нужно находиться неотступно въ лоиѣ св. Матери нашей, православной Церкви, и въ ней, какъ въ неоскудномъ источникѣ, почерпать истинную вѣру и благодать Св. Духа. Аминь.

## БЕСѢДА XXVI.

### О св. соборной и апостольской Церкви.

Возносясь на небо, Господь повелѣлъ св. Апостоламъ проповѣдывать Евангеліе всѣмъ людямъ, *крестяще ихъ во имя Отца, и Сына и Св. Духа*, и уча ихъ соблюдать все, что Онъ заповѣдывалъ имъ; потомъ, чрезъ десять дней по вознесеніи, ниспослалъ имъ Св. Духа въ видѣ огненныхъ языковъ, Который съ тѣхъ поръ и сталъ пребывать въ Церкви правовѣрующихъ.

Укрѣпляемые и руководимые Св. Духомъ, св. Апостолы пронесли Евангеліе по всей вселенной. *Во всю землю изиде вѣщаніе ихъ, и во концы вселенныя глаголы ихъ* (Пс. 18, 5). Многіе изъ іудеевъ и язычниковъ повѣровали во Христа, приняли св. крещеніе, обязываясь соблюдать все, что заповѣдалъ имъ Самъ Господь, чрезъ Апостоловъ; они стали называться христіанами. Апостолы, такъ какъ не могли сами вездѣ и постоянно пребывать съ вѣрующими, а между тѣмъ вѣрующіе непрестанную имѣютъ нужду въ пастыряхъ и строителяхъ тайнъ,— то Христовы Апостолы вмѣсто себя освящали въ новоустроенныхъ обществахъ христіанъ епископовъ, и помощниковъ имъ, пресвитеровъ и наконецъ діаконовъ. Симъ освященнымъ и довѣреннымъ лицамъ, поручили хранить ученіе св. вѣры въ той же чистотѣ, въ какой оно передано имъ, дали власть совер-

шать св. таинства для низведенія Св. Духа на вѣрующихъ, дали имъ и правила, какъ управлять вѣрующими, или пасти это стадо Христово. Такихъ обществъ христіанскихъ, съ своимъ духовенствомъ, съ таинствами и съ правилами вѣры было много; но вездѣ Апостолы поставляли съ одинаковою властію и обязанностями какъ епископовъ, такъ священниковъ и діаконовъ,—вездѣ оставляли проповѣданное ими единое ученіе вѣры, вездѣ были одни и тѣ же таинства, одни и тѣ же церковныя правила. Почему всѣ христіане, гдѣ бы они не жили, составляли одно, единомысленное, во всемъ согласное общество, и въ вѣрѣ, и въ управленіи, и въ таинствахъ. Вся совокупность такимъ образомъ связанныхъ во едино христіанъ и называется *Церковію*. Итакъ, видите, друзья мои, что церковію хотя называется и зданіе, каменное или деревянное, или храмъ Божій, въ которомъ собираются вѣрные и гдѣ служатся обѣдни и прочія службы: но собственно и первоначально церковію называется общество православныхъ христіанъ, по всему міру живущихъ, которые имѣютъ одну вѣру, признаютъ одинаковое священство, ведущее свое начало отъ Апостоловъ, принимаютъ семь таинствъ и св. богопреданныя правила. Сія церковь называется *единою*; ибо составляетъ одно духовное тѣло, содержитъ одно св. ученіе, имѣетъ одну надъ собою Главу—Исуса Христа, одушевляется однимъ Св. Духомъ, имѣетъ одни и тѣ же св. тайны, едину надежду воскресенія мерт-

выхъ и жизни будущаго вѣка. Все сіе ап. Павелъ вкратцѣ заключилъ, говоря о Церкви вѣрующихъ, какъ о благодатномъ тѣлѣ: *едино тѣло, едины духъ, якоже и звани бысте во единомъ утованіи званіи вашего, едины Господь, едины свѣра, едино крещеніе, едины Богъ и Отецъ всѣхъ, Иже надъ всѣми и чрезъ всѣхъ и во всѣхъ насъ.* (Еф. 4, 4—6). По этому многихъ церквей быть не должно; истинная должна быть одна. Церковь называется *святою*; ибо Глава ея Христосъ святъ и пресвятъ; потому и самые люди посредствомъ св. таинствъ освящаются Духомъ Божиимъ, живущимъ въ св. Церкви. Называется *соборною*: ибо собирается или составляется изъ всѣхъ народовъ земли, не ограничиваясь ни мѣстомъ, ни временемъ; называется *апостольскою*: ибо получила свое начало проповѣдію и строеніемъ св. Апостоловъ, отъ которыхъ непрерывно продолжается священство чрезъ рукоположеніе, и отъ которыхъ переданы всѣ таинства и самыя первоначальныя правила. Сія св. апостольская Церковь пребудетъ до конца міра, по неложному обѣщанію Спасителя: *врата адава, т. е. всѣ силы ада, не одолѣютъ ей, тѣмъ болѣе,*—что Самъ Господь обѣщался *пребывать съ вѣрующими до скончанія вѣка*, и какъ Глава, или лучше, какъ Царь и Владыка всей твари, Самъ управляетъ св. Церковію и помогаетъ бороться съ ея врагами. Такимъ образомъ, только принадлежа къ св. Церкви, мы можемъ воспользоваться милот-

стями Отца небеснаго, купленными намъ цѣною пречистой крови Его Единороднаго Сына.

Если Церковь есть едина и если она пребудетъ до скончанія вѣка, то позаботьтесь о себѣ, позаботьтесь о томъ, чтобы не оказаться внѣ ея; держитесь крѣпче лоно ея, какъ своего спасительнаго ковчега; дорожите ея уставами, ея обрядами, ея священствомъ, ея молитвою, ея богослуженіемъ. Если она едина, то кромѣ ея нѣтъ спасенія; ибо внѣ православной Церкви нельзя сохранить и нѣтъ дѣйствительно истиннаго ученія Христова; нѣтъ и благодати таинствъ; а потому и благодать освященія не можетъ простираться на отступниковъ отъ православной Церкви. Посему, если вы отпадете отъ нея, если не будете принадлежать къ ея стаду, то погибнете, какъ погибли всѣ люди, не вошедшіе въ ковчегъ Ноя.

Если ты спросишь: какъ узнать истинную Церковь, — ибо много обществъ христіанскихъ при разныхъ исповѣданіяхъ, кромѣ Церкви восточной православно-каѳолической, то я тебѣ скажу кратко: тѣ общества христіанъ, которыя всегда имѣли и имѣютъ правильное священство, т. е. епископовъ, ведущихъ свое начало отъ Апостоловъ, — тѣ, которыя принимаютъ одну надъ собою Главу — Христа, неизмѣнно хранятъ правила седми вселенскихъ Соборовъ и 9 помѣстныхъ, и среди которыхъ Господь являетъ святыхъ, — тѣ составляютъ *единую, святую, соборную, апостольскую Церковь*. А такова Церковь восточ-

ная и греко-россійская. Понятно, что къ сей Церкви не принадлежатъ наши раскольники, ибо они самовольно отпали отъ св. православной Церкви, не имѣютъ правильного священства, а между собою единопустыи, ибо дѣлятся на множество толковъ самыхъ пустыхъ и разнорѣчивыхъ. Почему святой Тихонъ, увѣщевая къ повиновенію Церкви, обыкновенно говаривалъ: «кто повинуется св. Церкви и воздастъ подобающую честь и уваженіе ея пастырямъ, установленнымъ отъ Самого великаго Архіерея, Иисуса Христа, отменясь отъ раскольническихъ сетей и всякихъ душевредныхъ суевѣрій, какъ противоборныхъ Церкви, — тотъ повинуется Самому Господу Богу. Повинуется убо Богу, противитесь же діаволу, и бѣжите отъ васъ; ибо оный врагъ нашего спасенія, въ таковыя раскольническія сети, яко рыболовъ рыбу, уловляетъ, запутывая ихъ въ гибельныя сѣти». Аминь.

## БЕСѢДА XXVII.

Церковь объясняется подобіемъ корабля.

«Мы видимъ въ мірѣ семь кораблей, устроенные ради различныхъ нуждъ, которые плаваютъ по морямъ и переходятъ съ мѣста на мѣсто. Что корабль въ морѣ: то Церковь святая въ мірѣ. Церковь кораблю подобна. Корабль на морѣ плаваетъ: Церковь святая находится въ житейскомъ морѣ міра сего.

Кораблемъ управляетъ кормчій; Церковію управляетъ кормчій—Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Корабль, пока на морѣ плаваетъ, подвергается всякой бурѣ, непогодѣ и вѣтрамъ, и волнами колеблется: Церковь святая, пока въ мірѣ находится, подвергается всякой бурѣ бѣдъ, напастей и искушеній, и соблазнами міра сего, какъ волнами колеблется и терпитъ гоненіе отъ любителей міра сего. Но сказано ей во утѣшеніе ея отъ кормчаго Иисуса Христа: *и врата ада не одолютъ ей* (Матѣ. 16, 18). Корабль, плавая на морѣ, стремится къ пристанищу своему, къ которому идетъ: Церковь святая, плавая на морѣ міра сего, стремится къ тихому пристанищу вѣчнаго живота; тамъ ей покой будетъ. Находящіеся на кораблѣ о томъ думаютъ и мыслятъ, того и желаютъ всегда, дабы безбѣдно т. е. безъ опасностей достигнуть того мѣста, къ которому идутъ: такъ и христіане истинные, находящіеся въ святой Церкви, то всегда и на умѣ имѣютъ, о томъ всегда стараются и пекутся, дабы приняти въ пристанище вѣчнаго покоя. Почему о временныхъ и мірскихъ благахъ, какъ то: о чести, славѣ, богатствѣ и о прочемъ сокровищѣ міра сего небрегутъ, а довольствуются тѣмъ, что имѣютъ отъ благодати Божіей. Они со Апостоломъ говорятъ: *ничесомже внесохомъ въ міръ сей, явь, яко ниже извести что можемъ: имлюще же пищу и одѣаніе, силнн довольны будемъ* (1 Тим. 6, 7. 8). Корабельники, когда возстаетъ великая буря и непогода, имѣютъ обычай во глубину морскую

бросать якори, и такимъ образомъ удерживать корабль на одномъ мѣстѣ и сохранять: такъ и истинные христіане, когда возстае великая буря искушеній и напастей, якори упованія своего повергаютъ во глубину милосердія и обѣщанія Божія и святѣйшія Его клятвы (Евр. 6, 17. 18. 19), и ко Иисусу, какъ къ кормчему своему, аки къ спящему, съ мольбою и слезами приступаютъ и возбуждаютъ Его, говоря: *Господи, спаси ны: погибаемъ*. Прекрасно преобразовала Церковь святую ковчегъ Ноевъ. Въ ковчегѣ Ноевомъ собраны были различные звѣри, скоты и птицы: такъ и въ Церковь святую собраны различные народы, какъ звѣри дикіе. «Между знающими Меня счислять буду Египетъ и Вавилонъ, се и филистимляне и Тиръ съ Египтею, тамъ родились. Будутъ говорить о Сионѣ: тотъ и тотъ родился въ немъ: Самъ Всевышній укрѣпляетъ его, — поетъ о Церкви пророкъ святой (Псал. 86, 4. 5). Чудно, что въ ковчегѣ Ноевомъ звѣри лютые были кротки и согласны: Божіимъ то повелѣніемъ učinилось: и такъ лютость и свирѣпость свою отложили они, иначе бы не могли помѣститься. Такъ и вшедшіе въ святую Церковь отлагаютъ прежніе свои нравы, какъ звѣрскіе и скотскіе, и бываютъ кротки, согласны и мирны. Ибо крещеніемъ вси обновляются, и пресвятый нравъ Христовъ приемятъ на себя, и такъ Церкви святой причисляются. Отчего въ Дѣяніяхъ Апостольскихъ написано о первыхъ христіанахъ: *народу впровадшему въ сердце и душа едина*

(4, 32). Всѣ человѣки, звѣри, скоты и птицы, въ ковчега находившіеся тогда, водою погибли: такъ и всѣ люди, въ святой Церкви имѣющіеся, вѣчно погибаютъ. Христіанинъ, разсуждай, находишься ли ты внутри святой Церкви? Церковь есть *святая* (Ефес. 2, 21; 5, 26. 27); надобно и сынамъ ея быть *святыми*. Сравни же нравъ свой съ правилами слова Божія, и примѣчай, сходенъ ли онъ тому? Тамъ, т. е. въ словѣ Божіи, изображенъ *новый человекъ* или истинный христіанинъ и сынъ Церкви. Ибо что пользы именоваться христіаниномъ, но не быть христіаниномъ, числиться въ церкви предъ людьми, но предъ очами Божіими быть, какъ извергу, въ Церкви? Всѣ беззаконники, и въ гордости и пышности міра сего живущіе, въ Церкви имѣются, хотя и хвалятся исповѣданіемъ имени Христова: *кое бо причастіе правды къ беззаконію? или кое общеніе святу ко тьмѣ? кое же согласіе Христови съ веліаромъ* (2 Кор. 6, 14. 15)? Размышляй о семъ, христіанине, кайся, и исправляйся, и молись, да будешь истиннымъ членомъ св. Церкви; и спасешься отъ грядущаго гнѣва Божія, какъ Ной отъ всемірнаго потопа. Самъ разсуди, какъ возможно внутрь Церкви быть тому, который льститъ, лукавитъ и хитритъ, какъ лисица, — тому, который похищаетъ, какъ волкъ; — тому, который ярится и свирѣпѣетъ, какъ лютой левъ; тому, который гордится, какъ павлинь; тому, который обжирается и сластолюбуется, какъ свинья; тому, который мірскихъ вещей такъ

желаеть и ищеть, какъ язычники, неимѣющіе упо-  
ванія вѣчнаго живота,—такъ заботится о земномъ,  
какъ будто онъ вѣчно будетъ жить въ мірѣ семъ и какъ  
будто не будетъ воскресенія мертвыхъ. А что, когда  
въ одномъ человѣкѣ видны всѣ скотскіе нравы? ко-  
нечно, тотъ хуже и скота. Ибо не внѣшній видъ и  
образъ, но внутренній нравъ человѣческій показываетъ  
человѣка. Такимъ образомъ, самъ видишь, право-  
славный, что христіанину неисправному и неочи-  
стившемуся покаяніемъ, невозможно быть внутри  
Церкви Божіей. И потому опасайся, чтобы на вѣки  
не погибнуть, какъ погибли всѣ, оказавшіеся внѣ ков-  
чега Ноева, если не покаешься и не исправишься.  
*Плоть бо и кровь царствія Божія насльдити не  
моуть* (1 Кор. 15, 50). *Внѣ (царствія Божія) ны  
и чародѣи, и лободѣи и убійцы, и идолослужители,  
и осякъ любай и творяи лжу* (Апок. 22, 15). По-  
кайся же и исправься и перемѣни себя, и измѣни  
скотскій нравъ на христіанскій; и такъ обновившись,  
будешь истиннымъ сыномъ Церкви и въ доброй на-  
деждѣ живота вѣчнаго. Аминь <sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Т. XII, стр. 112—115.

## БЕСѢДА XXVIII.

### О святомъ крещеніи.

*Иже воду иметъ и крестится, спасенъ бу-  
детъ.* Мар. 16, 16.

«Слова сіи сказалъ Спаситель нашъ Господь къ  
утвержденію и укрѣпленію нашему: *иже иметъ  
воду и крестится, спасенъ будетъ.* Что же можетъ  
быть утѣшительнѣе для вѣрной и крещеной души  
паче сего слова, которое ей обѣщаетъ вѣчное спа-  
сеніе? Возлюбленные христіане! Богу слава! и мы  
вѣруемъ во Евангеліе и мы просвѣщены св. кре-  
щеніемъ. Но посмотримъ силу св. крещенія, и по-  
глядимъ, что мы были прежде крещенія и что стали  
по крещеніи, да воспримемъ отсюда утѣшеніе и  
назиданіе».

Св. крещеніе называется вторымъ или духовнымъ  
рожденіемъ.—Человѣкъ во чревѣ матери пребываетъ  
во тьмѣ и живетъ съ нею одною жизнію; такъ и  
человѣкъ, не отрожденный св. крещеніемъ, пребы-  
ваетъ во мракѣ невѣдѣнія истины Божіей и живетъ  
грѣховною жизнію, не обновленною благодатію Бо-  
жіею, каковы наприм. язычники. Человѣкъ, рождался,  
выходитъ на свѣтъ и начинаетъ дышать воздухомъ;  
такъ и отрожденный св. крещеніемъ просвѣщается  
свѣтомъ ученія Христова, получаетъ истинное по-  
знаніе о Богѣ, руководствующее его въ жизнь вѣч-  
ную,—и, какъ младенецъ воздухомъ, оживотворяется

благодатию Св. Духа. — Родится человекъ однажды, и крестится человекъ однажды. — Св. крещеніе называется также *банею* *накибытія*. «Видимъ, что люди, вшедши въ баню, омываются отъ скверны и пороковъ тѣлесныхъ и выходятъ изъ бани чистыми и одѣтыми въ бѣлую и чистую рубашку. Такъ и христіане, вшедши въ баню св. крещенія, омываются отъ сквернъ грѣховныхъ, очищаются и освящаются, и одѣваются пресвѣтлою и предорогою одеждою правды Христовой, какъ царскою порфирой, и, приобщаясь благодати Духа, дѣлаются сынами небеснаго Царя и наследниками небеснаго царствія; и исходятъ оттуда чистыми, святыми, праведными, какъ утѣшительно говоритъ имъ Апостолъ: *Омыстеся, освятитеся, оправдистеся именемъ Господа нашего Иисуса Христа, и Духомъ Бога нашего* (1 Кор. 6, 11). Крещеніе, сказали мы, называется *банею* *накибытія*, т. е. новаго бытія, новой жизни. Ибо прежде крещенія мы были удалены отъ Бога; но чрезъ крещеніе приблизились къ Богу. — Прежде крещенія враги Божіи были мы; но крещеніемъ примирились Богу, и Богъ примирился съ нами. Прежде крещенія чада гнѣва Божія были мы; но крещеніемъ сосудами милости Божіей сотворились. Прежде крещенія чадами тьмы и чадами дьявола были мы; но крещеніемъ чадами свѣта и чадами Божіими сотворились. Прежде крещенія мы были осквернены грѣхами, но крещеніемъ омылись, освятились и оправдались. Прежде крещенія мы были погибшіе; но кре-

щеніемъ спасенными сотворились. Прежде крещенія затворены были намъ двери къ вѣчной жизни и небесному царствію; но крещеніемъ отворились, и хранищіе благодать св. крещенія невозбранно входятъ ими. Короче сказать: послѣ крещенія мы содѣваемся новою тварію о Христѣ. Сія и прочія благодѣянія Божія мы получаемъ чрезъ св. крещеніе, получаемъ туне, даромъ, безъ всякихъ нашихъ заслугъ отъ единаго человекѣлюбія Его. Ибо что можетъ заслужить погибшій?—Слава благодти Божіей, слава человекѣлюбію Его, слава милосердію Его, слава щедротамъ Его! Буди имя Господне благословенно отнынь и до вѣка! Всѣ сіи высочайшія милости *заслужилъ* намъ Единородный Сынъ Божій, Иисусъ Христосъ, Спаситель нашъ, заслужилъ дражайшею кровію и смертію Своею; *подастъ* намъ *туне* небесный Отецъ; *совершаетъ* Духъ Святыи. Слава Тріипостасному Богу!

Возлюбленные христіане! вспомнимъ о св. крещеніи, и осмотримся: достойно ли св. крещенія живемъ мы, да не послужитъ оно намъ къ большему осужденію, въ день страшнаго суда Христова, на которомъ судится всякое дѣло, слово и помышленіе законопреступное <sup>1</sup>. Аминь.

<sup>1</sup> Т. III стр. 125, 126. Т. XII стр. 106, 107.

## БЕСѢДА XXIX.

Объ отрицаніяхъ и обѣтахъ нашихъ, бывшихъ при крещеніи.

«Св. крещеніе есть какъ дверь, которою крестящіеся входятъ въ св. Церковь, и дѣлаются домашніи Божіи и сожителіи святыхъ: но не просто, а прежде крещенія бываютъ отрицанія и обѣты, чрезъ нашихъ воспріемниковъ, или чрезъ крестоваго отца и мать, которые за насъ отвѣчали. — 1) Мы отрицались тогда сатаны и всѣхъ злыхъ дѣлъ его. Сатана есть духъ лукавый и злой; онъ созданъ былъ отъ Бога добрымъ, но съ своими единомышленниками отъ Него отступилъ, и такимъ образомъ изъ свѣтлаго сдѣлался темнымъ, и изъ добраго злымъ и лукавымъ. Дѣла его суть идолослуженіе, гордыня, лукавство, ложь, лесть, хитрость, зависть, злоба, хищеніе, прелободѣваніе, блудъ, всякая нечистота, клевета, хула и всякій грѣхъ; ибо онъ есть изобрѣтатель грѣха; онъ и прародителей нашихъ прельстилъ въ рай, и привелъ ко грѣху и отступленію отъ Бога. Сего-то злаго духа и всѣхъ злыхъ дѣлъ его мы и отрицаемся прежде крещенія. Отрицаемся всякія суеты, гордости и пышности міра сего, какъ позванные и обновленные къ вѣчному животу. 2) Общаемся Христу Сыну Божію со Отцемъ и Св. Духомъ, вѣрою и правдою служить и послѣдовать стопамъ Его. Такъ постановляется завѣтъ между

Богомъ и нами. Отрекшись сатаны, мы обѣщались служить Богу и быть вѣрными Ему; а Богъ насъ, осверженныхъ грѣхами, омываетъ банею крещенія, освящаетъ и оправдываетъ, приемиетъ въ высочайшую Свою милость, и общаетъ намъ наслѣдіе вѣчнаго живота и царствія. Этотъ завѣтъ — тоже, что договоръ между Богомъ и нами, людьми. «Мы обѣщаемся Ему служить вѣрою и правдою, а Онъ даруетъ намъ милости и общаетъ вѣчное спасеніе. Не будемъ мы исполнять своихъ обѣтовъ; — отожметъ и Онъ въ своихъ милостяхъ. Отстанемъ мы отъ Него; отвергнется и Онъ насъ, — если не покаемся.

Возлюбленные христіане! вспомняемъ отрицанія и обѣты оныя, и осмотримся, хранимъ ли мы ихъ? ибо Богу солгать тяжело и лживымъ предъ Нимъ быть очень опасно. Осмотримся же, не обратился ли кто изъ насъ паки къ сатанѣ, не отрекся ли Христа и не оставилъ ли Его? Осмотримся, на которой сторонѣ мы находимся, на сторонѣ ли Христовой, или на сторонѣ сатанинской? Чью кто волю исполняетъ, тому и работаетъ, тому и принадлежитъ. Отрицается Христа не только тотъ, кто имени Его святаго отрицается, и не исповѣдуетъ Его Сыномъ Божіимъ и Спасителемъ своимъ, но и тотъ, кто безсовѣстно и безстрашно нарушаетъ Его св. заповѣди. Это ученіе апостольское; ибо Апостолъ говоритъ: нераскаянные грѣшники говорятъ, что Бога знаютъ, а дѣлами отрекаются отъ Него (Тит. 1, 16). Видишь, что не только устами, но и дѣлами люди от-

метаются Бога. Блудодѣйствуетъ ли кто и прелюбодѣйствуетъ? отметається Христа. Злится ли кто на ближняго своего и старается, какъ повредить ему? отсталъ отъ Христа. Крадетъ ли кто, похищаетъ и отнимаетъ добро у ближняго? отступилъ отъ Христа. Обманываетъ ли кто и прельщаетъ ближняго? уже не есть со Христомъ, но во всемъ этомъ повинуется врагу спасенія, и такъ въ обѣщаніяхъ своихъ не стоитъ,—которыя далъ Богу, и такъ солгалъ Ему. Разсмотримъ же, други мои, совѣсть и жизнь нашу: къ которой сторонѣ мы принадлежимъ,—ко Христовой или противника Его,—доброй или злой, къ спасаемымъ или погибающимъ? Кто не со Христомъ, тотъ противникъ Христу; ибо самъ Онъ говоритъ: *кто не со Мною, тотъ противъ Меня* (Матѣ. 12, 30). Возлюбленные, остережемся и постараемся быть со Христомъ здѣсь въ мірѣ семъ, какъ обѣщались мы при крещеніи, будемъ здѣсь со Христомъ, да и въ будущемъ вѣкѣ со Христомъ будемъ, по неложному Его обѣщанію: *идяже есмь Азъ, ты и слуга Мой будешь* (Іоан. 12, 26). Послужимъ Ему здѣсь, какъ Царю нашему и Богу, да въ день суда признаетъ Онъ насъ за слугъ Своихъ, и сопричтетъ насъ вѣрнымъ Своимъ рабамъ и отверзетъ намъ двери вѣчной радости<sup>1</sup>. Аминь.

<sup>1</sup> Т. III, сл. IV.

## ВЕСѢДА XXX.

### О муропомазаніи.

По обычаю нашей православной Церкви, вмѣстѣ съ св. крещеніемъ совершается и другое таинство, именно помазаніе крещеннаго св. муромъ, для низведенія на него благодати Св. Духа. Я уже выше говорилъ, что человѣку, какъ только онъ родится, нуженъ воздухъ для дыханія; такъ и крещенному, какъ рожденному въ новую жизнь, нужна благодать Св. Духа. Почему и совершается муропомазаніе. Обыкновенно св. муромъ намазываются всѣ важнѣйшія части тѣла, какъ-то: чело или лобъ, глаза, носъ, ротъ, уши, грудь, руки и ноги, съ тою цѣлію, чтобы освятить благодатію Св. Духа вмѣстѣ съ внѣшними нашими чувствами и внутреннія чувства души: и мысли, и желанія, и дѣйствія. Помазывается чело или лобъ, чтобы освятились наши мысли, чтобы Духъ Святой помогалъ намъ думать о добромъ и спасительномъ, а не увлекаться мыслями нечистыми и грѣшными; помазываются глаза, чтобы взоры наши видѣли Божию благодать и Божіе величіе, являемая въ природѣ, и возбуждали насъ къ славословію и благодарности,—помазываются уши, чтобы мы преклоняли слухъ свой къ слушанію слова Божія, къ мольбамъ обѣдныхъ и сирыхъ, и отвращали слухъ

свой отъ словъ клеветы, осужденія и лести, — помазываются носъ и ротъ, чтобы быть воздержными, не предаваться пьянству, объяденію, страсти къ блговоніямъ, не изрыгать изъ своихъ устъ сквернословія, злословія, осужденія и под., — помазывается грудь или перси, чтобы освятилось наше сердце, чтобы въ немъ не было зависти, гнѣва, гордости, ненависти, злобы и под.; помазываются наши руки, чтобы освятить наши дѣйствія, чтобы руки наши не простирались на обиду другимъ, хищеніемъ ли, или биеніемъ; помазываются наши ноги, чтобы намъ ходить по стопамъ заповѣдей Божіихъ. Такъ освящается весь человѣкъ и становится жилищемъ Духа Божія. Почему св. апостолъ Павелъ и сказалъ: *вы есте храмъ Божій и Духъ Божій живетъ въ васъ.*

Но вотъ какая истинная бѣда. Мы мало памятуемъ о семъ, забываемъ о присутствіи въ насъ Духа Божія, оскверняемъ грѣхами и своею разсѣянностію и привычкою ко грѣху изгоняемъ изъ себя Духа Божія. Оттого мы много видимъ такихъ подъ именемъ христіанъ, отъ которыхъ отступила благодать Божія, и они живутъ по похотямъ сердець своихъ, и часто кончаютъ свою жизнь самымъ несчастнымъ образомъ: таковы преданные гордости, зависти, скупости, пьянству, разврату, сребролюбію, хищенію и под. Сія и имъ подобные люди, живя безъ покаянія, не рѣдко сами налагаютъ на себя рубли. Да сохранить насъ Господь отъ подобнаго не

счастія, но только знайте, православные, со всякимъ оно можетъ случиться, какъ скоро Духъ Божій отступитъ отъ кого либо изъ насъ; это доказываетъ исторія царя Саула. Сначала онъ былъ угоденъ Богу, почему и избранъ былъ въ цари народа Божія и имѣлъ даръ пророчества. Что же случилось съ нимъ? Онъ загордился, пересталъ въ точности исполнять повелѣнія Божія; Духъ Божій отступилъ отъ него; почему онъ началъ скучать, тосковать, а во время такихъ состояній новыя беззаконія стали прилагать къ прежнимъ беззаконіямъ, и — кончилъ тѣмъ, что во время неудачной войны со врагами, самъ бросился на свой ножъ и умеръ. Не бываетъ ли подобнаго и между нами? Не бываетъ ли, что порочные люди, живя худо, начинаютъ скучать, тосковать, приходятъ въ отчаяніе и уныніе и кончаютъ нерѣдко самоубійствомъ, а вообще погибелью.

Братія возлюбленная! не изгоняйте Духа Божія изъ своего сердца, — но очищайте его покаяніемъ, чтобы и намъ безъ благодати Божіей не погибнуть подобнымъ образомъ, и чтобы намъ не лишиться надежды на будущую жизнь со Христомъ. Аминь.

## БЕСѢДА XXXI.

О бѣдствіи христіанина, беззаконнующаго по святому крещеніи.

*Случися имъ истинная притча: пестъ возвратишя на свою блевошину, и свинія омышя въ какъ тинной. 2 Петр. 2, 22.*

Не возможно вполне описать и оплакать бѣдственное состояніе того христіанина, который по св. крещеніи вдался въ беззаконныя дѣла и беззаконнуетъ. Онъ лишается всего того блаженства, котораго сподобился въ крещеніи благодатию Божіею, и самовольно ввергаетъ себя въ то бѣдствіе, отъ котораго избавился-было, паче же въ большее попадаетъ бѣдствіе. Ибо позналъ-было истину, но въ ней не хотѣлъ жить; позналъ Бога, но Его не хотѣлъ почитать; позналъ путь, ведущій къ вѣчному блаженству, но по немъ не хотѣлъ идти; общался Богу работать, но въ томъ Ему солгалъ. Омылся, освятился, оправдался, но всего того лишился; сдѣлался чадомъ Божіимъ, но это преславное благородіе потерялъ; сдѣлался наследникомъ вѣчнаго живота и царствія, но это наследіе погубилъ. И сіе есть то, что апостоль Петръ говоритъ о таковыхъ: *лучше бы имъ не познать пути правды, нежели познавшимъ возвратиться вспять отъ преданныхъ имъ святыя заповѣди* (2 Петр. 2, 21). Видишь христіанине, какое великое бѣдствіе беззаконнующаго христіанина! Не

видно оно нынѣ, потому что не тѣлесными очами, но душевными усматривается; но тогда явится, когда тайныя и явныя дѣла наши откроются всему міру, то-есть, на второмъ пришествіи Христовомъ узнаемъ, и увидимъ великую свою бѣду и погибель. Воистину многихъ слезъ и плача надобно, чтобы оплакать состояніе таковаго христіанина; потому что какъ изомевенный въ бани, грязю и каломъ паки марается; такъ и христіанинъ, омытый банею крещенія, паки оскверняется беззаконіями. И какъ изъ севернаваго рубища переодѣтый въ порфиру и чистый виссонъ, или въ прекрасную и дорогую одежду, паки совлекается этого прекраснаго одѣянія и облекается въ прежнее гнусное рубище; такъ дѣлаетъ и тотъ, кто по святомъ крещеніи беззаконнуетъ. Ибо и сей изъ рубища грѣховнаго одѣлся-было въ ризу оправданія Христова, но, отвергнувши эту прекрасную одежду, паки облещя въ грѣховное рубище. И какъ испешій изъ тьмы на свѣтъ, паки обращается во тьму; такъ бываетъ и съ тѣмъ, который изъ тьмы грѣховныя изшелъ-было на свѣтъ ко Христу свѣту истинному, и паки въ оную тьму обратился. Какъ освободившійся отъ рабства и плѣна исходить на свободу, и паки возвращается въ горькую оную неволю; такъ и беззаконнующій христіанинъ избавился-было благодатию Христовою отъ горькой работы и плѣненія дьявольскаго, но паки въ бѣдствіе оное возвратился. И какъ изъятый изъ глубокаго рва человѣкъ, паки въ ровъ

тоть падаетъ; такъ беззаконною христіанинъ изведенъ былъ изъ рва вѣчной погибели, но паки самовольно ввергаетъ себя въ оный ровъ. Таковому случися истинная притча: *песъ возвраща на свою блевотину, и свиня омышиса въ калъ тинный*. Сему бѣдственному состоянію подвергаютъ себя: 1) блудники, прелюбодѣи, и всѣ какимъ нибудь образомъ себя оскверняющіе; 2) воры, хищники, грабители, и какъ нибудь неправедно похищающіе чужое добро; 3) люди злобные, вредящіе жизни ближняго своего; 4) лукавцы, хитрецы, лицемѣры и лесто съ ближнимъ своимъ поступающіе; 5) хульники, ругатели, сквернословы и клеветники; 6) судіи, по мздѣ и дарамъ, а не по силѣ присяги и правды судящіе; 7) господа, которые съ крестьянъ излишніе и неправедные оброки вымогаютъ; 8) купцы, которые продаютъ худую вещь за добрую, и дешевую за дорогую, и гнилую за свѣжую, и просятъ за товаръ больше, нежели чего она стоитъ; 9) чары творящіе и ихъ призывающіе въ дома свои; 10) вообще всѣ, нарушающіе законъ Божій безстрашно и противъ своей совѣсти. Всѣмъ таковымъ случися истинная притча: *песъ возвраща на свою блевотину, и свиня омышиса въ калъ тинный*. Возлюбленные христіане! омыты банею св. крещенія! осмотримъ себя, не возвратилъ ли кто изъ насъ отъ Христа, и не попалъ ли въ вышечисанное бѣдственное состояніе? Кто противится Божію закону, тотъ діаволу работаетъ, а отъ Христа уже удаляется.

Горе, горе христіанамъ, по св. крещеніи беззаконующимъ! *Отрадіе будетъ Содому и Гоморру въ день судный, нежели таковымъ христіанамъ*. (Мѡ. 11, 24). Бѣдный христіанинъ! осмотришь, да не вѣчнымъ плѣнникомъ діавола и погибели будешь; огонь ихъ не угасаетъ и червь ихъ не умираетъ. Боже! пощади разумное твое созданіе, по Твоему образу сотворенное! Аминь.

## БЕСѢДА XXXII.

### 0 покаяніи.

*Придите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и азъ упокою вы. (Матѡ. 11, 28).*

Въ прошедшей бесѣдѣ мы сказали, что горе христіанину тому, который предается разнымъ порокамъ послѣ св. крещенія. Но какъ же быть, когда природа наша заражена грѣхомъ, и мы по самой испорченности своей впадаемъ въ вольныя и невольныя прегрѣшенія послѣ св. крещенія? «Есть надежда;—это истинное покаяніе.—Слава Богу о семъ, слава Богу! Еще мы не погибли. Грѣшники! еще надежда осталась; еще щедроты Божіи не окончилась; еще покаяніе грѣшникамъ проповѣдуется; еще *ничимъ духомъ*, т. е. смиреннымъ и сознающимъ свои

немощи и окаянство, благовъствуется; еще милость Царя небеснаго вездѣ объявляется; еще двери милосердія не затворены; еще благодать Божія всёмъ отверста; еще Евангеліе и *Апостолъ Божій, вземлай грѣхи міра*, проповѣдуется; еще царствіе Божіе возвѣщается; еще грѣшники кающіеся спасаются, и мытари и любодѣи, очистившіеся покаяніемъ, въ царствіе Божіе входятъ; еще Богъ милосердый всёхъ отвратившихся къ Себѣ призываетъ, и ожидаетъ, и общаетъ милость; еще Отецъ чадолюбивый блудныхъ сыновъ, отъ страны далекой возвращающихся, пріемлетъ, и дому своего двери имъ отверзаетъ, и въ первую одежду ихъ облакаетъ, и даетъ перстень каждому на руку, и сапоги на ноги, и всёмъ возлюбленнымъ праведникамъ, пребывающимъ на небѣ, велитъ радоваться о нихъ: радуйтесь Ангели, и вси избранные мои! грѣшники ко Мнѣ обращаются, — человѣки, созданіе Мое, сотворенное по образу и подобію Моему, погибшіе спасаются, мертвіи оживляются и изгибшіе обрѣтаются. Слава благодати Его, слава человѣколюбію Его, слава милосердію Его, слава щедротамъ Его! Грѣшники бѣдныя! что и мы медлимъ на дальнѣй странѣ, и не идемъ къ Отцу нашему? что гладомъ гибнемъ? что беззаконіями, аки рожцами наполняемъ? Въ дому Отца нашего всякое изобиліе, тамъ и наемники до избытка насыщаются. Съ великимъ усердіемъ и желаніемъ ждетъ насъ Отецъ нашъ, и возвращающихся къ Нему издалеча любезно увидитъ, и мило-

сердыми очами воззрѣть на насъ, и милы будемъ Ему, и тѣмъ нападетъ на выю нашу, и объметъ насъ и облобызаетъ насъ лобзаніемъ любви святыя Своея, и не будетъ намъ выговаривать, и грѣховъ нашихъ и беззаконій нашихъ не помянетъ къ тому: и начнутъ о насъ радоваться и веселиться вси святые Ангели, и избранные Его. Итакъ придемъ въ себя, и возставше поидемъ и поспѣшимъ къ Отцу нашему, и пусть всякъ скажетъ Ему со смиреніемъ и жалбніемъ: *Отче! согрѣшихъ на небо и предъ Тобою, и уже племъ достоинъ нарецися сынъ Твой: сотвори мя яко единачо отъ наемникъ Твоихъ.* (Лук. 15, 18, 19). Поспѣшимъ, поспѣшимъ, грѣшники, пока время не ушло, пока Отецъ ждетъ, пока двери дома Его святаго не затворены. Покаемся, пока милосердіе Божіе дѣйствуетъ, да не дознаемъ на себѣ правды Божіей дѣло—вѣчный судъ. Аминь <sup>1</sup>.

### БЕСѢДА XXXIII.

Какъ Богъ призываетъ грѣшника къ покаянію?

Доколя человѣкъ стоитъ предъ кѣмъ, напр. предъ начальникомъ, — лицомъ своимъ стоитъ къ нему; а когда отъ него хочетъ отойти, отворачивается отъ него лицомъ своимъ назадъ, обращается къ нему спиной, и идетъ въ преднамѣренный свой путь; и чѣмъ да-

<sup>1</sup> Т. III стр. 138 — 140.

лѣе идетъ, тѣмъ далѣе отходить и удаляется отъ него. Такъ и человѣкъ доколѣ старается исполнять волю Божию, внимаетъ тому, что Богъ повелѣваетъ въ св. своемъ словѣ, и показываетъ свою готовность къ исполненію воли Божіей, — какъ-бы лицомъ своимъ стоитъ предъ Богомъ, и отдастъ Ему свое почтеніе, съ Нимъ пребываетъ и не отлучается отъ Него; но когда тотъ же человѣкъ перемѣняетъ свое доброе расположение, избираетъ зло вмѣсто добра, творить грѣхъ вмѣсто добродѣтели, онъ какъ-бы отвращаетъ лицомъ своимъ отъ Бога, и обращаетъ Ему хребетъ свой, какъ говоритъ Господь о незаконныхъ израильтянахъ: *обратиша хребетъ ко Мнѣ, а не лице* (Иер. 32, 33). Такъ отворачившись отъ Бога и пребывая въ нераскаяніи, человѣкъ далѣе и далѣе удаляется отъ Бога. Удаляется же, въ самомъ дѣлѣ, не лицомъ, но сердцемъ, и обращаетъ не хребетъ, но непослушное и нераскаянное сердце, удаляется не ногами, но волею, не перемѣною мѣста, но измѣненіемъ своихъ нравовъ злыхъ на злѣйшіе. Это-то измѣненіе нравовъ христіанскаго поведенія и значить — отворотиться, отступить и удалиться отъ Бога! Это отвращеніе и удаленіе грѣшника отъ Бога изображается въ притчѣ блуднаго сына, который, взявъ достойную часть имѣнія отъ благоутробнаго своего Отца, съ долею своею отсталъ отъ него, и, отшедъ на страну далече, расточилъ имѣніе свое, живя блудно, и послѣди началъ лишатся, и желать насытиться рожцами, *ижеже ляду свиня*. Такъ и человѣкъ, отступивши

отъ Бога непослушаніемъ, погубляетъ данное ему отъ Бога имѣніе духовное, то-есть, святость, правду, непорочность и прочее; и такъ попадаетъ въ тяжкую работу страстей и грѣха, и въ бѣдственной работѣ ни отъ чего не можетъ сыскать себѣ удовольствія и отрады. Ибо душа человѣческая, какъ духъ созданный Богомъ, не можетъ сыскать ни въ чемъ иномъ удовольствія, покоя, мира, утѣшенія и отрады, какъ только въ Богѣ, отъ Котораго создана по образу Его и по подобію; а когда отъ Него отлучится, принуждена искать себѣ удовольствія въ созданіяхъ и питать себя различными страстями, какъ рожцами; но не смотря на это не обрѣтаетъ себѣ надлежащаго успокоенія и отрады; и такимъ образомъ ей приходится умирать отъ духовнаго глада. Ибо духу потребна и духовная пища.

Такъ удаляется грѣшникъ отъ Бога. Но Богъ премилосердый не отвращается отъ него, напротивъ, какъ-бы въ слѣдъ отеческимъ гласомъ вопіеть къ нему: чадо, куда ты отъ Меня удаляешься! Гдѣ безъ Меня и кроме Меня съищешь ты блаженство? Безъ Меня вездѣ тебя встрѣтятъ бѣды; — и такъ вопія, призываетъ его къ себѣ. Призываетъ же его различно. То благодатію своею ударяетъ въ двери сердца нашего, возбуждая совѣсть противъ грѣховъ нашихъ, обличая грѣшника и напоминая ему судъ Свой и вѣчныя муки. То воспоминаетъ намъ спасительное смотрѣніе о насъ, страданіе и воскресеніе Сына Божія Иисуса Христа, пришедшаго въ міръ

грѣшныя спасти честною Своею кровію. То зоветь насъ чрезъ Пророковъ и Апостоловъ, какъ посланниковъ Своихъ и рабовъ, которые увѣщаютъ и умоляютъ насъ обратиться ко Господу отъ путей лукавыхъ. *Обратитесь ко Мнѣ, младеца Господь силъ, и обращуся къ вамъ* (Захар. 1, 5); *обратитесь, и отвержитесь отъ всякъ нечестій вашихъ, и не будутъ вамъ неправды въ мученіе; отвержитесь отъ себе вся нечестія ваша, и ми же нечестовасте ко Мнѣ; и сотворите себѣ сердце ново, и духъ новъ, и сотворите вся заповѣди Моя* (Іез. 16, 30. 31). То зоветь грѣшника чрезъ обѣщаніе временныхъ и вѣчныхъ благъ, какъ отецъ яблокомъ напр. привлекаетъ къ себѣ малое дитя: *Приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененіи и Азъ упокою вы*. Этими словами какъ-бы такъ говорилъ Господь: о, бѣдныя и утружденные суетами грѣшники! полно вамъ трудить себя и обременять замыслами, начинаніями, стараніями, попеченіями и житейскими печалами. Нигдѣ вы не сыщете истиннаго покоя и блаженства, кромѣ Меня. Къ чему вы не обратитесь, никакой истинной пользы отъ того не получите. Вездѣ, кромѣ Меня, васъ срѣтаетъ истинная бѣда и зло. Богатство, честь, слава и сласть міра сего, которыхъ ищете, болѣе обременяютъ васъ, нежели облегчатъ; болѣе утруждать, нежели успокоятъ. Добра ли хотите? всякое добро у Меня, и отъ Меня происходитъ. Блаженства ли желаете? нѣтъ нигдѣ, кромѣ Меня. Красоты ищете? кто крас-

нѣйшій паче Меня. Благородія желаете? кто благороднѣе Сына Божія! Славы ищете? кто славнѣе паче Меня. Богатства желаете? у Меня и въ Моей рукѣ все сокровище негнѣнное. Премудрости ищете? Я премудрость Божія. Дружества ищете? кто любезнѣе и любительнѣе паче Меня, Который душу за всѣхъ положилъ! Помощи, защищенія хотите? кто поможетъ и защититъ кромѣ Меня. Врача ищете? кто исцѣлитъ кромѣ Меня, душъ и тѣлесъ врача! Утѣшенія, веселія и радости ищете? кто утѣшитъ и увеселитъ кромѣ Меня. Покоя и мира себѣ хотите? Я миръ и покой душевный, и того и другаго нигдѣ не сыщете кромѣ Меня. Свѣта желаете? *Азъ есмь свѣтъ міру: ходяй ко Мнѣ не имать ходити во тмѣ*. (Іоан. 8, 12). Не хотите прельститься и заблуждаться? *Азъ есмь истина*. Хотите придти къ Богу? *Азъ есмь путь*. Не хотите умереть, но во вѣки жить? *Азъ есмь животъ*. *Азъ есмь путь, истина и животъ* (Іоан. 14, 6). Приступить ко Мнѣ не смѣете? но къ кому удобнѣе приступъ! Самъ всѣхъ зову и приемлю: *приидите ко Мнѣ*. Просить опасаетесь? Но кому изъ просящихъ съ вѣрою Я отказалъ? Грѣхи отвращаютъ васъ отъ Меня? Я за грѣшниковъ душу Мою положилъ. Множество грѣховъ смущаетъ васъ? но у Меня болѣе милосердія, паче всѣхъ грѣховъ всего міра. *Приидите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененіи, и Азъ упокою вы*. Не останемся, братія, невнимательными къ сему сладкому и весьма пріятному призыванію; но обра-

тимся и пойдѣмъ къ милостивому Испуителю нашему, да обращемъ покой душамъ нашимъ. — Такъ любезно призываетъ насъ Господь! Если же не слышимъ сего сладчайшаго гласа, Онъ зоветъ къ покаянію еще чрезъ прещеніе временныхъ и вѣчныхъ наказаній. *О человецѣ! или о богатствѣ благодати Его, и кротости, и долготерпѣнїи нерадши, не съдѣй, яко благодать Божїя на покаяніе твѣ ведетъ? По жестокости же твоей и нераскалнному сердцу, собираеши себѣ ильвѣ въ день ильва и откровенїя праведнаго суда Божїя* (Рим. 2, 4. 5). Далѣе, отеческій Божїй промыслъ посылаетъ на грѣшниковъ наказанія еще въ семь мїрѣ, которыми пресѣкаетъ имъ погибельный путь и заставляетъ обратиться къ Себѣ, какъ-то болѣзни, глады, пожары и другія напасти. Наконецъ, призываемся мы къ покаянію чрезъ повседневные смертные случаи, когда видимъ братїй нашихъ отходящихъ отсюда, и сами ожидаемъ себѣ того же, со дня на день. Ибо всякому изъ насъ говоритъ Богъ: *земля еси и въ землю отидеши*, какъ сказано было Адаму. (Быт. 3, 19) <sup>1</sup>.

Обратимся же, други мои, отъ путей своихъ дурныхъ, оставимъ свои дурныя дѣла и покаемся предъ лицемъ Господа. Кто сквернословилъ, да отстанеть отъ этой скверной привычки; кто пьянствовалъ, да удержится; кто блудодѣйствовалъ, да престанеть; кто красть, да не крадетъ къ тому и похи-

щенное да возратить; словомъ, кто чѣмъ грѣшилъ, въ томъ да покается и просить у Бога прощенія и силъ — отстать отъ своихъ грѣховныхъ привычекъ; *яко у Него избавленіе есть*. Аминь.

### БЕСѢДА XXXIV.

Въ чемъ состоитъ истинное покаяніе?

Чтобы лучше понять, въ чемъ состоитъ истинное покаяніе, — объяснимъ это примѣромъ. Когда напр. отецъ гнѣвается на дѣтей своихъ за шалости, или дурныя поступки, и хочетъ ихъ наказать, — тогда что обыкновенно дѣлаютъ дѣти, чтобы испросить прощеніе у родителя? Они плачутъ, раскаяются въ своихъ поступкахъ, кланяются отцу, умоляютъ, чтобы онъ ихъ простилъ, и обѣщаются впередъ вести себя хорошо. Отецъ, видя ихъ истинное раскаяніе, прощаетъ. Подобно дѣтямъ, нужно поступать и намъ, кающимся грѣшникамъ. Готовясь къ исповѣди и мы должны оплакивать свои беззаконія, жалѣть о своихъ грѣхахъ, умолять Отца небеснаго, чтобы Онъ простилъ и не помянулъ беззаконій нашихъ, — и при этомъ обѣщаться, что мы будемъ всячески удерживаться отъ грѣховъ. И милосердый Отецъ небесный непременно проститъ намъ согрѣшенія наша.

Чтобы придти тебѣ въ чувство истиннаго раская-

ня, тебѣ нужно прежде всего разсмотрѣть свои худыя дѣла. А какъ ты станешь разсматривать свои дѣла, чѣмъ ихъ будешь оцѣнивать? Это можешь ты дѣлать очень просто.—Когда вспоминаешь о какомъ-нибудь дѣлѣ, спроси себя: сдѣлалъ ли бы ты это дѣло, если бы въ это время былъ при тебѣ ктонибудь изъ твоихъ начальниковъ, или же лучше—если бы былъ при тебѣ Самъ Спаситель Иисусъ Христосъ?—Если скажешь, что не сдѣлалъ бы,—то значить это дѣло худое.—Напр. ты сквернословилъ;—сталъ ли бы ты изрыгать эти скверныя слова предъ лицомъ Спасителя? Конечно, нѣтъ. Стало быть, это дѣло худое. Ты упивался виномъ,—сталъ ли бы ты дѣлать это предъ лицомъ Спасителя? конечно, нѣтъ; стало быть, и это дѣло худое. Ты осуждалъ ближняго, сталъ ли бы ты это дѣлать предъ лицомъ Спасителя? конечно, нѣтъ; стало быть, и это дѣло опять худое.—Въ сердцѣ своемъ ты завидовалъ, превозносился предъ другими и уничижалъ твоего ближняго,—похотливыми взорами взиралъ на женщину,—завистливыми глазами пожиралъ чужое добро,—ропталъ на Бога,—злобствовала на ближняго, зарекался отмстить ему за обиды,—непокорствовалъ начальникамъ, внутренно поносилъ ихъ,—все это, всѣ эти превратныя мысли, чувства и намѣренія сталъ ли бы ты содержать въ себѣ и питать въ душѣ своей предъ своимъ Спасителемъ—Богомъ,—предъ Его святыми и чистѣйшими очами? Нѣтъ, ты устыдился бы и испугался бы такихъ черныхъ расположеній своего сердца и такихъ мрачныхъ

мыслей. Значить, всѣ эти чувства, помысленія, желанія—дурны и въ нихъ нужно каяться, объ нихъ жалѣть, объ нихъ плакать. Я уже не говорю о другихъ дѣлахъ, которыя совершаются втайнѣ, наприм. воровство и всякая плотская нечистота, объ нихъ срамно есть и глаголати. Но не только въ худыхъ дѣлахъ, а и за опущенное добро, считая себя повинными, мы должны раскаяваться. Если наприм. приходилъ къ тебѣ товарищъ или сосѣдъ, рассказалъ тебѣ о своемъ худомъ намѣреніи, и ты не постарался отклонить его отъ худаго дѣла, а онъ совершилъ это худое дѣло;—ты виноватъ; ибо сдѣлалъ ли бы ты такъ предъ Спасителемъ? конечно, нѣтъ. Или если къ тебѣ приходилъ сосѣдъ твой ближній и просилъ у тебя какойнибудь помощи, напр.—снабдить его на время, деньгами, или одеждою, или хлѣбомъ, или еще какоюнибудь помощію, — и ты отказалъ. Хорошо ли ты сдѣлалъ? Безъ сомнѣнія, ты не поступилъ бы такъ, если бы ближній твой просилъ у тебя въ присутствіи Спасителя. Такимъ-то образомъ и разбирай свои грѣхи,—твердо помня при этомъ, что твои грѣхи, какіе гдѣ ты ни дѣлалъ, дѣйствительно совершались предъ лицомъ всевидящаго и всевѣдущаго Спасителя Бога. Подумай, какъ Богу было противно смотрѣть на тебя, когда ты содѣлывалъ свои беззаконія. Въ праведномъ гнѣвѣ Своемъ Онъ могъ поразить тебя на мѣстѣ преступленія,—но Онъ медлилъ, жалѣя тебя и надѣясь, что ты опомнишься и раскаешься въ грѣхахъ и беззаконіяхъ твоихъ.—Всѣ наши грѣ-

хи суть неблагодарность предъ Богомъ, на которую Онъ взираетъ съ небеси. Разсудимъ, каково Богу видѣть такую нашу неблагодарность! Богу благодѣтелю и Отцу нашему, такъ насъ возлюбившему, такъ насъ жалующему и милующему! Ахъ, что мы это дѣлаемъ! Что мы такъ безчувственны! Не жалко ли родителямъ нашимъ, отцу и матери, когда мы ихъ приказу не слушаемъ, и имъ противимся? Не жалко ли благодѣтелю нашему, когда ему вмѣсто любви воздаемъ ненавистью, вмѣсто добра—зломъ? Не паче ли Богу жалостно, Богу насъ питающему, одѣвающимъ, сохраняющему отъ всякаго зла, и прочими благодѣянiями насъ исполняющему, когда Ему вмѣсто любви ненависть воздаемъ, и толикія являемъ неблагодарствiя? Ахъ, лучше бы тогда солнце не сіяло, лучше бы свѣта сего не видѣть, лучше бы родителей и друзей лишиться, лучше бы сто кратъ умереть, лучше бы на свѣтѣ не жить!

Итакъ, други мои, приготовивъ себя такими размышленiями, возбудивъ въ себѣ сокрушенiе о грѣхахъ, подобно дѣтямъ, со слезами исповѣдуемъ свои грѣхи предъ лицомъ священника Господу, попросимъ прощенья и общаемся впредъ по силѣ возможности оберегаться отъ нихъ.—А какъ велика сила исповѣди предъ священникомъ, на это я вамъ расскажу одинъ примѣръ. Одинъ священникъ такъ сильно захворалъ, что уже готовился къ смерти, и уже предъ смертію

своею видѣлъ, какъ демоны, окруживъ его постель, показывали ему хартiи, исписанныя грѣхами священника. Больной пожелалъ исповѣдаться; пришелъ его духовный отецъ и сталъ исповѣдывать. По той мѣрѣ, какъ больной съ чувствомъ сокрушенiя исповѣдывалъ свои грѣхи,—эти исповѣданные грѣхи исчезали съ хартiи демонскихъ, доколѣ не очистились всѣ. Больной священникъ потомъ поправился, послѣ того велъ жизнь истинно-христіанскую и всѣмъ рассказывалъ этотъ случай въ назиданiе вѣрующимъ. Такъ велика сила истиннаго покаянiя и исповѣданiя грѣховъ предъ духовнымъ отцемъ! Аминь.

### БЕСѢДА XXXV.

#### Не нужно отлагать покаянiя.

Изъ предшествующихъ бесѣдъ вы узнали, что христіанину, общавшему въ крещенiи служить Богу постоянно, надобно крайне сожалѣть о грѣхахъ, которыми онъ оскорбляетъ Бога, всемѣрно стараться загладить ихъ покаянiемъ, исповѣдью предъ священникомъ, и затѣмъ истинною христіанскою жизнью. Но есть между нами такіе христіане, которые, впадши въ то или другое согрѣшенiе, не стараются тотъ же часъ возопить и принести покаянiе, а отлагаютъ покаянiе или до старости, или до болѣзни, или вообще до будущаго времени. О какъ худо и несмысленно поступаютъ такіе нерадивые христіане!

Воистинну, это дiавольская вознь! Это онъ влагаетъ такія мысли, чтобы тѣмъ удобнѣе погубить нерадиваго христіанина.—Развѣ ты знаешь, гдѣ и когда и какъ ты умрешь? Развѣ не видишь, сколько внезапныхъ случаевъ смерти? Многіе нечаянно утонули въ водѣ,—и съ тобою можетъ случиться тоже; многіхъ земля живыми поглотила, и съ тобою можетъ случиться тоже; многіе молніею и громомъ поражены были, и съ тобою тоже можетъ быть. Многіе легли спать, и не возстали отъ сна,—и ты того же ожидай. Многіе, ходя, сидя, обѣдая, окончили житіе свое; и ты тѣмъ же случаямъ подлежишь. Иные во время пиршествъ, пляски, танцевъ, скаканія, пали бездыханными, и не возстанутъ до общаго возстанія; и тебя тоже можетъ постигнуть. Иные, будучи отягчены виномъ и сномъ, не пробудились, и будутъ спать до трубы архангельской; и ты себя того же ожидай. Иные въ объятіяхъ блудницъ были похищены смертію;—иные въ воровствѣ, хищеніи, разбоѣ, убійствѣ, поражены были судомъ Божиимъ, и ты того же бойся. И если съ тобою не случилось ничего подобнаго, то знай, что тебя хранить благость Божія, ведущая тебя на покаяніе<sup>1</sup>. Зная такимъ образомъ, что на каждомъ шагу можетъ приключиться намъ смерть, зная, что умершихъ безъ покаянія ожидаетъ погибель вѣчная на томъ свѣтѣ,—какъ же ты можешь оставаться нерадивымъ къ покаянію и къ исправленію твоей жизни? Но положимъ,

<sup>1</sup> Т. II, стр. 120, 121.

что нечаянной смерти съ тобою не случится; положимъ, что Богъ пошлетъ на тебя болѣзнь, въ которой ты перейдешь въ другую жизнь. Но знаешь ли ты свою предсмертную болѣзнь? Увѣренъ ли ты, что во время болѣзни твоей ты будешь въ полномъ разумѣ, и будешь въ состояніи принести истинное покаяніе? Положимъ даже, что и такъ; но въ состояніи ли ты будешь укрѣпиться противъ своей совѣсти, которая предъ смертію открывается и начинаетъ упрекать человѣка за всѣ грѣхи его, а главное, смущать тѣмъ, что до конца сего времени ничего не сдѣлалъ добраго, что все время своей жизни служилъ одному грѣху, что ничѣмъ не показалъ Богу, къ Которому теперь отходишь, своей любви, своего повиновенія, и своего усерднаго служенія, въ которомъ клялся при крещеніи;—что теперь покаяніе вынуждено, что предсмертное желаніе исправленія ничѣмъ не доказано было прежде, что все это можетъ быть безплодно. Чѣмъ мы можемъ успокоить тогда такіе укору и сомнѣнія совѣсти, которые въ состояніи привести человѣка въ отчаяніе? Иные умирающіе, дѣйствительно, отъ такихъ упрековъ совѣсти отходятъ отъ сей жизни въ отчаяніи, не надѣясь на благость и милосердіе Божіе. Горе такимъ несчастнымъ грѣшникамъ! Ибо о такихъ не молится и св. Церковь; она молится о тѣхъ только, которые умерли съ вѣрою и надеждою жизни вѣчной.

Но предположимъ еще и то, что, по долготерпѣнію Божію, ты доживешь до старости. Чтоже? Увѣренъ

ли ты, что тогда ты принесешь истинное покаяніе и исправишься? — И это, друг мой, болѣе чѣмъ сомнительно. Одно только знай, что къ старости силы наши слабѣютъ, а привычка ко грѣху съ теченіемъ лѣтъ болѣе и болѣе укрѣпляется. — Можетъ быть, ты и хотѣлъ бы въ старости пожить по-христіански, да привычки твои, утвердившіяся въ тебѣ отъ времени, не позволяютъ тебѣ исполнить твоего добраго намѣренія. Притомъ, разсуди и то, хорошо ли это, что самое лучшее время твоей жизни, какъ-то молодость и мужество, когда ты особенно могъ бы дѣлать много добраго и для себя и для ближнихъ, ты отдавалъ грѣху и диаволу, а самое дряхлое хочешь посвятить Богу? Вообще, съ какой стороны не посмотри на свои отговорки, — во всякомъ случаѣ найдешь, что отлаганіе покаянія и исправленія жизни, — есть знакъ твоего крайняго нерадѣнія о спасеніи своемъ и твоего грѣховнаго усыпленія.

Нѣтъ, други мои, да избавитъ насъ Господь отъ таковаго нерадѣнія. Будемте внимательны къ нашимъ поступкамъ; станемте разсматривать ихъ, какъ то я внушалъ вамъ прежде, и во всемъ худомъ, станемъ ежедневно раскаиваться и просить у Бога прощенія, — а ежегодно, какъ требуютъ того уставы нашей Церкви, предъ духовнымъ отцемъ исповѣдывать всѣ дурныя мысли, желанія, расположенія и дѣла, которыя беспокоятъ нашу совѣсть, чтобы не помянулись они намъ при исходѣ нашемъ изъ сей жизни. Чѣмъ чаще мы будемъ обращаться къ своимъ дѣламъ, чѣмъ

чаще станемъ обсуживать ихъ; тѣмъ надежнѣе будетъ наше покаяніе и исправленіе. Аминь.

## БЕСѢДА XXXVI.

О св. причащеніи и о томъ, какъ нужно вести себя до причащенія и по причастіи св. таинъ?

Нынѣшній разъ, братія, я хочу предложить вамъ бесѣду объ одномъ изъ величайшихъ таинствъ св. православной Церкви, именно о св. причащеніи.

Господь всегда и вездѣ является къ намъ милосердымъ, непостижимо, неизреченно, неизглаголанно, какъ скоро мы достойны бываемъ Его милосердія. Не только вводитъ Онъ насъ въ благодатную жизнь, не только прощаетъ грѣхи, — но, что всего непостижимѣе, даетъ намъ Свою пречистую плоть и пречистую кровь, соединяется всецѣло съ причастникомъ христіанномъ, — чтобы каждый причастникъ былъ едино — съ нимъ Господомъ. *Ядъ Мою плоть и пійъ Мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ*, говорить самъ Спаситель. Что можетъ быть сего пріятнѣе, вождельнѣе и утѣшительнѣе? человекъ едино съ Господомъ; — созданіе и тварь — едино съ Творцемъ; грѣшникъ едино съ самою Святостію; немощный едино съ самою всемогущею Силою; христіанинъ едино съ Господомъ Иисусомъ Христомъ! О, неизреченное снисхожденіе Бога къ твари! По

этому сами разсудите, какъ должно намъ приступать къ причащенію и вести себя, дѣлаясь общниками плоти и крови Христовой! 1) Апостолъ говоритъ: *да искушаетъ человекъ себе*, т. е. да испытываетъ себя, и *такъ отъ хлѣба да ястъ и отъ чаши да пьетъ. Ядый бо и пійй недостоинъ судъ себя ястъ и пьетъ, не разсуждая тѣла Господня* (1 Кор. 11, 28. 29). Итакъ, когда готовишься приступить къ св. тайнамъ Христовымъ, разсмотри свою жизнь, испытай: съ истиннымъ ли, съ сердечнымъ ли раскаяніемъ, съ намѣреніемъ ли вести потомъ христіанскую жизнь, приступаешь ты къ причащенію; иначе ты будешь недостойно причащаться, — въ вѣдшее осужденіе; ты будешь повиненъ тѣлу и крови Господней. По истинѣ страшно приступать не очистившемуся истиннымъ покаяніемъ; страшно и приступившему и причастившемуся—опять оскверняться мірскими похотями и прежними дурными поступками. — Поэтому должно и хотящему приступить къ причащенію, разсуждать, кто онъ и къ чему приступаетъ, — и причастившемуся, — чего причастился. Такимъ образомъ и прежде причастія нужно размышленіе о себѣ самомъ и о великомъ томъ дарѣ причащенія и по причастіи нужно размышленіе и памятованіе объ ономъ дарѣ. Прежде причастія нужно сердечное покаяніе, смиреніе, отложеніе злобы, гнѣва, прихотей плотскихъ, примиреніе съ ближними, твердое предложеніе и изволеніе новой и благочестивой о Христѣ Иисусѣ жизни. По причащеніи нужно показать исправленіе, за-

свидѣтельствовать любовь къ Богу и ближнему, — нужно благодареніе, усердное стараніе о новомъ святомъ и непорочномъ житіи. Словомъ: прежде причастія нужно истинное покаяніе и сердечное сокрушеніе; по причастіи же нужны плоды покаянія, добрыя дѣла, безъ которыхъ истинное покаяніе не можетъ быть... Посему грѣшникамъ должно себя исправить, да не въ судъ причащаются. Блудникамъ, прелюбодѣямъ и сквернителямъ нужно перестать сквернить себя и возлюбить чистоту; ибо приступаютъ къ *пречистому Лицу* Христу. Гордымъ и высокоумнымъ—отложить бѣсовскую гордость и возлюбить смиреніе; ибо приступаютъ къ *смиренному* Христу. Злобнымъ и огнемъ отмщенія дышущимъ—оставить злобу и возлюбить кротость и незлобіе; ибо приближаются къ *кроткому и незлобивому Лицу Божию*. Ненавистливымъ и завистливымъ—оставить ненависть и зависть, и возлюбить братолюбіе; ибо *человѣколюбцу* Сыну Божию приближаются. Лъстцамъ, лукавцамъ и обманщикамъ—возненавидѣть діавольскую хитрость и возлюбить простоту и истину; *ибо къ вѣчной и безлестной Истинѣ* приходятъ. Клеветникамъ, злорѣчивымъ, сквернословамъ, хульникамъ—исправить языкъ свой; ибо устами своими воспріемлютъ *пречистое тѣло* Христово. Сребролюбцамъ—оставить мамону и возлюбить Бога; ибо приступаютъ къ Сыну Божию, *Иже есть любви*. Жестокосердечнымъ и немилостивымъ—перемѣнить свой жестокой нравъ и стараться быть милостивыми; ибо къ *Милостивому и Мило-*

*сердому* Господу приходятъ. Татямъ, хищникамъ, мздоимцамъ и лихоимцамъ—оставить неправды свои, и либо возвратить, или раздать бѣднымъ похищенное, и поучаться правдѣ; ибо къ *Царю праведному* приближаются. Богачамъ скупымъ—оставить скупость и быть щедрыми; ибо къ *Щедрому* Господу приходятъ. Піаницамъ оставить піанство, и начать трезвое житіе; ибо *Распятому* и *Умершему* Христу приобщаются. Словомъ, всякому должно стараться о своемъ исправленіи, очищеніи, и обновленіи, да неосужденно приступимъ къ св. причащенію.

Размышляйте же объ этомъ, други мои, и берегитесь приступать неисправными, а приступивши, бойтесь опять обаяться мірскими похотями. *Ибо Господь нашъ оныя есть, недостойныя поядая* (Евр. 12, 29). Аминь.

## БЕСѢДА XXXVII.

О Священствѣ. — Объ обязанностяхъ пастыря Церкви, которыя объясняются обязанностями пастыря овецъ.

*Никто же самъ о себѣ приемлетъ честь, но званый отъ Бога, якоже и Ааронъ.* (Евр. 5, 4. 5).

Въ сихъ словахъ св. апостоль Павель указываетъ, что никто не можетъ самъ собою безъ высшаго призванія, избранія и освященія принимать на себя честь быть пастыремъ Церкви, но только званный

отъ Бога, какъ и Ааронъ, братъ Боговидца Моисея, который, по особому избранію Божію и благодатному освященію, поставленъ былъ первосвященникомъ для народа Божія. — Посему въ Церкви православной пастыри всегда избирались и освящались, и теперь избираются и освящаются властію, поставленною отъ Бога. Сперва Господь нашъ Иисусъ Христосъ избралъ Апостоловъ и, ниспославъ имъ Духа Святаго съ небеси отъ Отца, освятилъ ихъ быть учителями, проповѣдниками, строителями таинствъ и устроителями на земли царствія Божія, то есть св. Христовой Церкви. Апостолы же, по власти Христовой, избирали и поставляли на служеніе людямъ епископовъ, пресвитеровъ и діаконовъ. Епископы въ свою очередь, по той же Богоданной власти, избирали себѣ преемниковъ и помощниковъ; и такимъ образомъ истинное Священство непрерывно и неизмѣнно сохраняется и продолжается въ Церкви православной отъ самыхъ временъ апостольскихъ. То священнодѣйствіе, которымъ избранный былъ пастыремъ Церкви освящается для своего служенія, — называется таинствомъ *священства*. Черезъ сіе таинство низводится на него благодать Св. Духа, которая бы освящала и умудряла его, и помогала ему служить спасенію людей, — а вмѣстѣ съ тѣмъ дается ему право совершать св. таинства и чрезъ нихъ низводить благодать Божію на всѣхъ вѣрующихъ, безъ которой никто не можетъ спастись, какъ безъ воздуха никто не можетъ жить. Епископу дается власть совершать всѣ семь

тайнствъ, — какъ преемнику св. Апостоловъ, а пресвитеру дается право только на некоторыя тайнодѣйствія; такъ онъ не можетъ освящать миро для миропомазанія, — не можетъ совершать таинство священства; да и прочія таинства онъ совершаетъ въ зависимости отъ епископа, какъ его помощникъ. — Діаконъ же и того не можетъ; онъ помощникъ священника. Отсюда вы можете понять, что безъ власти епископской не можетъ быть и Церкви; — ибо безъ нея прекратится истинное совершеніе таинствъ.

Чтобы показать вамъ, други мои, въ чемъ состоятъ обязанности пастыри Церкви, я вамъ объясню это сравненіемъ пастыря словесныхъ овецъ съ пастыремъ овецъ безсловесныхъ, — словами св. Тихона.

«Пастухи выбираются отъ всего села или деревни, чтобы пасти скотъ ихъ; такъ пастыри — епископы и пресвитеры избираются отъ Церкви, чтобы пасти души христіанскія. Пастухи пасутъ скотъ безсловесный; пастыри пасутъ овецъ Христовыхъ словесныхъ, т. е. людей, кровію Христовою искупленныхъ. Пастухи выгоняютъ скотъ на поле, на траву и на добрую пажить, и тамъ питаютъ его; пастыри питаютъ овецъ Христовыхъ словомъ Божіимъ и тайнами святыми. Пастухи стадо свое берегутъ и защищаютъ отъ волковъ и прочихъ звѣрей; пастыри стадо овецъ Христовыхъ берегутъ и защищаютъ отъ діавола, демоновъ, еретиковъ, суевѣровъ и прочихъ враговъ — душевныхъ звѣрей. Пастухи, ежели какаѧ скотина отъ стада отлучается и заблудитъ, ищутъ ее и въ

стадо загоняютъ; пастыри, ежели какой христіанинъ заблудитъ отъ пути истиннаго, стараются его обратити словомъ Божіимъ и увѣщаніемъ, и присоединити стаду Христову... Пастухи пригоняютъ стадо свое съ поля въ дома къ хозяевамъ; пастыри стадо Христово отъ міра сего въ небесную ограду ко Христу Господу предпосылаютъ. Пастухи за труды и пастбу получаютъ мзду отъ хозяевъ; пастыри отъ Христа Господа за труды и пастбу стада Его примутъ мзду — *неувядаемый славы вѣнецъ* (1 Петр. 5, 4). Отъ пастуховъ, ежели какой скотины не пригонять они въ домъ, хозяева спрашиваютъ: гдѣ моя та и та скотина; отъ пастырей, ежели какой христіанинъ погибнетъ и не явится въ небесной оградѣ, спроситъ Христосъ Господь, гдѣ моя такая-то овца? гдѣ овца, которую Я тебѣ поручилъ пасти, и ты принялъ въ цѣлости въ крещеніи? гдѣ овца, которую Я не серебромъ и златомъ, но Своєю кровію стяжалъ? — Пастухъ не можетъ сказать хозяину — не знаю гдѣ; потому что взялся хранить стадо: пастырь не можетъ сказать Христу Господу — не знаю, гдѣ овца, — потому что стражъ былъ стада Христова и взялся хранить стадо. Пастухъ лишается отъ хозяина мзды за потеряніе скотины; пастырь лишается отъ Христа мзды за погубленіе словесной овцы, и отдается въ наказаніе. Пастухъ не виновенъ бываетъ, ежели не его нерадѣніемъ, но какимъ либо другимъ образомъ скотина погибнетъ; пастырь не виновенъ будетъ, и отъ Христа Господа не истя-

жется, когда христіанинъ не его нерадѣніемъ и несмотрѣніемъ погибнетъ, но своимъ небреженіемъ и своевольствомъ, т. е. когда пастырь училъ, наставлялъ, увѣщавалъ, и образъ добрыхъ дѣлъ ему показывалъ; — но его, какъ пастыря своего, тотъ не слушалъ»<sup>1</sup>.

Вотъ вамъ въ кратцѣ обязанности пастыря Церкви Христовой. — Отсюда научитесь, православные, какія обязанности вы должны наблюдать въ отношеніи къ нему. — Овцы слушаютъ гласа своего пастыря, такъ и вы должны внимать и слушаться гласа пастыря своего, когда онъ поучаетъ васъ словомъ Божиимъ, когда увѣщаваетъ и направляетъ васъ къ доброй христіанской жизни. Овца, отдѣлившаяся отъ стада и блуждающая въ лѣсу, дѣлается добычею звѣря и погибаетъ: такъ и христіанинъ, какъ скоро не слушается голоса своего пастыря и своею дурною жизнію и неисправнымъ поведеніемъ отпадаетъ отъ стада Христова, св. Церкви, дѣлается добычей тайнаго и хищнаго звѣря — діавола, и если не обратится и не покается, — погибнетъ. Берегитесь же, берегитесь, други мои, отдаляться отъ стада Христова и отъ своего законнаго священства. Аминь.

<sup>1</sup> Т. XIV, письмо 26.

## БЕСѢДА XXXVIII.

### Объ обязанностяхъ христіанъ къ своимъ пастырямъ.

Чтобы полнѣе раскрыть вамъ ваши обязанности къ пастырямъ, я представляю вамъ слова святителя Тихона объ этомъ предметѣ.

Показывая, въ чемъ состоятъ обязанности христіанина къ своему пастырю, онъ пишетъ: 1) «поедику пастырь слово Божіе глаголетъ; то, чему учить онъ, прилежно внимай, и по тому поступаай. О семъ говорить Апостоль: *повинуетеся поставникомъ вашимъ и покарываетеся; ти бо болятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще: да съ радостію сіе творятъ, а не въздыгающе: нсть бо полезно вамъ сіе* (Евр. 13, 17). Что же касается до того, какъ ученіе свое предлагаетъ пастырь, красно или не красно, — одинаково принимать его должно, и принимать съ радостію, какъ слово Божіе, а не человѣческое, только бы ученіе его было согласно св. писанію; ибо пастырская обязанность есть учить и научать, а не услаживать слухъ; равно какъ и людей обязанность есть учиться и научаться, а не услаживаться, и оставаться безплодными. Почему христіанамъ, желающимъ научиться, одинаково должно принимать, какъ ученіе простое, такъ и украшенное<sup>1</sup>. 2) Пастырь есть Божій посланникъ, который посылается тебѣ отъ

<sup>1</sup> Т. IX, стр. 48.

Бога, и возвѣщаетъ тебѣ путь спасенія, и зоветъ тебя именемъ Божиимъ въ вѣчное Его царство. Посему почитай его, какъ посланника Божія,—возвѣщающаго тебѣ о столь великихъ благахъ и зовущаго тебя къ нимъ: *уже васъ приемлетъ, Мене приемлетъ*, говоритъ Господь (Мф. 10, 40); т. е. принимая во имя Божіе пастыря, даннаго тебѣ Спасителемъ, ты приемлешь какъ-бы самаго Спасителя. Принимай же и почитай пастыря, какъ Христова посланника. 3) Поелику пастырь объ общей пользѣ промышляетъ, и какъ о всѣхъ, такъ и о тебѣ печется, какъ о всѣхъ, такъ и о тебѣ молится предъ престоломъ Божиимъ, да всѣ получаютъ вѣчное спасеніе;—то люби его, какъ отца и благодѣтеля своего, и будь ему благодаренъ. Ты называешь его отцемъ; хорошо,—ибо онъ рождаетъ какъ всѣхъ, такъ и тебя не къ временному, но къ вѣчному животу;—люби же его и ты, какъ такого отца твоего. Любишь отца по плоти; кольми паче сего отца должно любить. 4) Печется онъ и промышляетъ о всѣхъ и о тебѣ: не оставляй же и ты въ его нуждѣ, и чего требуетъ, въ томъ помогай ему, и восполний его недостатки (въ содержаніи), чтобы и онъ имѣлъ время пещися и промышлять объ общей пользѣ. Кто о всѣхъ печется и промышляетъ, о томъ надобно и всѣмъ промышлять: такъ взаимною любовію и благотвореніемъ не безъ успѣха и общая польза будетъ. 5) Поелику въ народѣ много недоброжелательныхъ, которые пастырскаго обличенія не любятъ, и по сво-

ей волѣ хотять жить, и не мало клеветъ вымышляютъ на пастыря и разсѣваютъ: то когда услышишь такую клевету на пастыря, и дурной слухъ,—не вѣрь тому и загради уста твои, да не иному кому скажешь о томъ. Иначе тяжело согрѣшишь; потому что зломъ за добро воздашь, что великое есть беззаконіе. Тяжело оклеветать и обезславить простаго человѣка, кольми паче пастыря: отчего бываетъ и въ людяхъ великое нестроеніе, и пастырю презрѣніе и непослушаніе; а такимъ образомъ и трудъ его бесполезенъ можетъ быть. Прилежно внимай сему, и берегись злаго слуха на пастыря, а тѣмъ паче самъ берегись пронести злой слухъ о немъ, да не дознаешь на себѣ мстительную руку Божію. 6) Ежели въ пастырѣ увидишь какія немощи, каковыя и въ благочестивыхъ бываютъ, не соблазнись и не осуди его, но вспомни, что и пастырь такой же человекъ, какъ и прочіе,—тѣже немощи имѣеть, какъ и прочіе люди. 7) Поелику пастырь подлежитъ многимъ искушеніямъ, и на него наипаче возстаютъ диаволъ и злые его служители, и потому требуетъ особливой Божіей помощи и подкрѣпленія; то какъ всѣмъ людямъ, такъ и тебѣ должно о немъ молиться Богу, да поможетъ ему и укрѣпитъ его. Благополучіе дома зависитъ отъ хорошаго хозяина, и благополучіе воиновъ отъ хорошаго полководца, и благополучіе плавающего корабля отъ добраго кормача,—такъ и благополучіе христіанъ. Молись же, дабы пастырь былъ мудръ и добръ, и общество христіанъ.

ское благополучно будетъ. 8) Когда пастырь не дѣлаетъ того самъ, чему учить, но живетъ противно учению, внимай слову Христову, которое о таковыхъ пастыряхъ глаголетъ: *на Моисеовъ сьдальцихъ сьдоша книжници и фарисей. Вся убо, елика аще рекуть вамъ блюсти, соблюдайте и творите; но дьламъ же ихъ не творите: глаголютъ бо и не творятъ* (Матѣ. 23, 23) <sup>1</sup>.

Вотъ вамъ, православные, вкратцѣ всѣ самыя необходимыя обязанности ваши къ пастырямъ. Внимайте симъ словамъ святителя. Ваша любовь и заботливость о нихъ больше и больше будутъ возбуждать ихъ усердіе къ попеченію о душахъ вашихъ; напротивъ ваше равнодушіе и холодность къ нимъ будетъ ослаблять ихъ усердіе. Помните слова Христовы: если кто принимаетъ во имя Божіе посланниковъ Божіихъ,—тотъ принимаетъ самага Христа. Остерегайтесь, братія, оскорблять своихъ пастырей; въ лицѣ ихъ оскорбляется самъ Христосъ Богъ, и потому строго наказываетъ за это. Изъ многихъ примѣровъ наказанія Божія за оскорбленіе пастырей, я вамъ приведу одинъ примѣръ. Въ одномъ селѣ, мужички не хотѣли подать лошадей св. Тихону, проѣзжавшему этимъ селомъ; при чемъ наговорили ему много грубостей, чѣмъ и разогорчили его очень. Господь, небесный Архипастырь, наказалъ ихъ за то: лошади въ селѣ стали падать послѣ того, и дотолѣ тяготѣло

на селѣ это наказаніе, доколѣ они не выпросили прощенія у св. Тихона. Такъ-то почитать нужно пастырей! Аминь.

## БЕСѢДА XXXIX.

### О бракѣ.

Побесѣдуемъ теперь, братія, о шестомъ таинствѣ православной Церкви, именно о бракѣ.

Бракъ получилъ свое начало еще въ раю. Когда Господь сотворилъ жену и привелъ ее ко Адаму, и когда Адамъ узналъ въ ней свою Богоданную помощницу, — тогда Богъ благословилъ ихъ союзъ и сказалъ имъ: *раститеся и множитесь и наполняйте землю и обладайте ею*. Если тогда было необходимо благословеніе Божіе на сожитіе людямъ, невиннымъ и чистымъ по душѣ и тѣлу; то сколь необходимо благословеніе Божіе намъ, грѣшнымъ людямъ, часто употребляющимъ во зло всѣ дары Божіи! Сожитіе мужчины и женщины въ союзѣ законнаго брака, сколько дѣло естественное, столько, или еще болѣе, дѣло святое. Союзъ брачный мужчины и женщины существуетъ не для того только, чтобы они имѣли возможность безпрепятственно удовлетворять своимъ плотскимъ похотямъ, но паче всего для того, чтобы другъ другу помогали въ добрѣ; — чтобы другъ отъ друга учились уступчивости, терпѣнію, любви, снис-

ходительности, воздержанію, трудолюбію, скромности и подобнымъ добродѣтелямъ. Это первое; потомъ этотъ брачный союзъ существуетъ еще и для благословеннаго рожденія и воспитанія дѣтей. Попеченіе о дѣтяхъ, заботливость о ихъ прокормленіи, о ихъ образованіи въ страхъ Божіемъ, — есть пріятное Богу служеніе родителей. Своимъ христіанскимъ попеченіемъ о дѣтяхъ родители уподобляются Ангеламъ-хранителямъ, которые приставлены отъ Бога къ людямъ и заботятся о нихъ. Отсюда поймите, православные, сколь нужно вступающимъ въ бракъ благословеніе Божіе и сколь необходима имъ благодатная помощь для христіанскаго сожитія и благословеннаго рожденія и воспитанія дѣтей. Для сего-то въ св. православной Церкви и существуетъ таинство *брака*, чтобы брачущимся преподать благословеніе отъ Господа и низвести имъ благодатную Его помощь. Для сего и благословляетъ священникъ брачущихся; для сего читаются священныя молитвословія, въ которыхъ испрашивается жениху и невестѣ эта благодатная помощь; для сего такъ установлено все священнодѣйствіе брака, чтобы оно научало сочетавающихся бракомъ, какъ жить имъ между собою и вести себя. Они обручаются вольцами въ знакъ того, что союзъ ихъ не разторжмъ, что *еже Богъ сочета, человекъ да не разлучаетъ*. Они ставятся предъ аналоемъ на подножки въ знакъ того, что они будутъ проходить одно и тоже поприще жизни вмѣстѣ, неразлучаясь другъ отъ дру-

га, и въ такомъ же союзѣ, въ какомъ находятся нити въ одной и тойже ткани. Они ходятъ вокругъ аналоя, ведомые священникомъ за руки, лежація на эпитрахили: это наглядный образъ того, какъ Господь Богъ, взявъ за руку первозданную праматерь нашу Еву, привелъ ее къ Адаму, чтобы сочетать ихъ во единого человѣка—изъ двухъ, и вѣнчать своимъ благословеніемъ, изливающимъ въ сердца ихъ радость и торжество. Они пьютъ изъ одной чаши въ знакъ того, что они должны нераздѣльно владѣть и пользоваться своимъ стяжаніемъ и дѣлить между собою чашу радостей и чашу скорбей, счастье и несчастье. — Читается имъ изъ Апостола о ихъ взаимныхъ обязанностяхъ: мужъ долженъ любить свою жену, какъ свое собственное тѣло. Какъ всякій человѣкъ бережетъ свое тѣло, и питаетъ и грѣетъ его; такъ всякій мужъ долженъ беречь свою жену, питать и содержать ее. Жена же, кромѣ своей любви къ мужу своему, должна оказывать ему почтеніе и уваженіе, какъ къ своему главѣ, чтобы одинъ былъ хозяинъ въ домѣ, чтобы чрезъ это держался въ домѣ порядокъ, а въ дѣтяхъ покорность и послушаніе къ отцу и матери.—Вотъ чему научаетъ насъ священнодѣйствіе брака, совершаемое въ церкви надъ брачущимися. Посему, когда случится кому изъ васъ присутствовать во храмѣ при совершеніи вѣнчанія, — стойте чинно, внимайте всему, что поется и читается, и молитесь Богу о томъ, чтобы Господь ниспослалъ благословеніе и благодать свою на брачущихся, что-

бы помогъ имъ жить въ мирѣ, любви, единодушїи, цѣломудрїи, — благоразумно заботиться о воспитанїи и образованїи дѣтей, если Господь благословитъ ихъ оными; и если вы сами живете въ союзѣ брачномъ, поучайтесь проводить брачную жизнь по-христіански. — Отъ чего у насъ много несчастныхъ браковъ, — отъ чего многіе супруги живутъ во враждѣ, въ ссорѣ и постоянной брани? отъ того, безъ сомнѣнїя, что не понимаютъ тайны брачной жизни, соединяются не по благословенїю Божию, а по расчетамъ плотскимъ и корыстнымъ; отъ того, что благодать Божїя не освящаетъ ихъ союза. Аминь.

## БЕСѢДА XL.

### О ВЗАИМНЫХЪ ОБЯЗАННОСТЯХЪ МУЖА И ЖЕНЫ.

Когда благословится супружескій союзъ мужа и жены, тогда имъ нужно помнить, какія налагаются на нихъ обязанности св. Церковїю, или самимъ Господомъ.

1) Правильно вступившіе въ супружество, мужъ и жена, должны другъ другу оказывать любовь и хранить вѣрность до конца житїя своего. 2) Ни мужъ жену, ни жена мужа, не должны оставлять до смерти; но какъ обѣщались и согласились, должны неразлучно пребывать до конца... 3) Есть обычай у иныхъ мужей оставлять своихъ женъ, а у

женъ — своихъ мужей, подъ видомъ воздержанїя; но сіе дѣло очень опасное: ибо вмѣсто воздержанїя можетъ послѣдовать тяжкій грѣхъ прелюбодѣянїя, или въ одномъ, или въ обоихъ лицахъ. Когда мужъ оставитъ жену, а жена съ другимъ будетъ грѣшнить; то и мужъ тому же грѣху повиненъ будетъ, ибо подалъ женѣ своей поводъ грѣшнить; также и жена, когда оставитъ своего мужа, а мужъ съ иной будетъ грѣшнить, — тому же грѣху повинна будетъ. Посему когда разлученїе бываетъ ради воздержанїя, — то оно должно быть съ согласїя обоихъ лицъ и то на время, пока искушаютъ себя, могутъ ли понести сіе бремя. Когда могутъ, хорошо, — да пребываютъ такъ. Когда не могутъ, да сходятся паки во едино; ибо не всѣмъ все дано. 4) Апостоль говоритъ брачнымъ: *жена своимъ тѣломъ не владѣетъ, но мужъ, и мужъ своимъ тѣломъ не владѣетъ, но жена. Не лишайте себе другъ друга, точїю по согласїю, до времени, да пребываете въ пость и молитвъ* (1 Кор. 7, 4. 5). Ясно, о чемъ Апостоль говоритъ здѣсь. 5) Въ супружествѣ живущіе должны помнить, что они суть христіане, исповѣдуютъ св. имя Божїе, призываютъ Бога и молятся, причащаются св. Христовыхъ таинъ, и проч., и потому не такъ должны жить въ супружествѣ, какъ живутъ язычники. Апостоль говоритъ имъ: *да неискушаетъ васъ сатана, невоздержанїемъ вашимъ* (1 Кор. 7, 5. 8). 6) Мужъ не долженъ имѣть жену свою какъ рабыню, но какъ помощницу; а жена должна повиноваться своему мужу,

какъ учить тотъ же Апостоль: *жены своимъ мужемъ повинуйтесь, яко же Господу; и ниже сего: жена да боится своего мужа; и паки: жены учите не повелеваю, ни владѣти мужемъ, но быти въ повиновеніи* (1 Тим. 2, 12). Когда мужъ и жена единоправны будутъ, то супружество ихъ будетъ благополучно и прекрасно, — ибо всегда у нихъ будетъ единомысліе, согласіе и миръ, въ чемъ великое состоитъ благополучіе. *Что бо добро или что красно; но еже жити братіи вкуни*, говоритъ Пророкъ (Псал. 132, 1). Но поелику сатана, врагъ душъ человѣческихъ, старается и въ добронравныхъ разорвать союзъ любви и согласія; то мужъ и жена должны въ случающихся немощахъ другъ другу снисходить, любовно терпѣть другъ друга, осторожно и съ любовію поправлять недостатки, и такъ миръ и согласіе соблюдутся. 7) Когда или мужъ добронравенъ, а жена злонравна, или жена добронравна, а мужъ злонравенъ; то согласія и мира между ними быть не можетъ, какъ сходства между прямымъ и кривымъ деревомъ. Почему добронравному лицу слѣдуетъ всегдашній крестъ и страданіе, отчего надобно ему приобучаться въ такомъ случаѣ терпѣнію, терпѣливо переносить приключающееся зло и терпѣніемъ побѣждать оное. 8) Видимъ въ исторіяхъ, что многія жены развратили своихъ мужей, и за собою свели ихъ въ погибель. — Почему мужи не должны безъ разума любить своихъ женъ, не должны ослаблять имъ во всемъ и позволять имъ дѣлать все,

чего не захотятъ они, — но удерживать стремленія безчинныхъ прихотей, на прим. въ одеждѣ, въ пищѣ, да не постраждутъ подобнымъ образомъ. Къ Евѣ приступилъ змій и прельстилъ ее: Ева, прельстившись, обольстила Адама и съ собою свела его въ погибель. Такъ и нынѣ бываетъ. Тотъ же древній змій къ женѣ приступаетъ, ее прельщаетъ и чрезъ жену влечетъ мужа къ беззаконнымъ дѣламъ. Посему, мужъ, будь остороженъ и не во всемъ волю и совѣтъ жены своей исполняй... Но съ другой стороны смотри, не пренебрегай ея добрыми совѣтами и желаніями; если она наприм. тебя удерживаетъ отъ худаго сообщества, и под., послушайся ея, иначе будешь виновенъ предъ нею и предъ Богомъ. А ты, жена, если видишь, что мужъ неслушается твоихъ добрыхъ уговоровъ и совѣтовъ, и идетъ на худыя дѣла, — не сердись, не брани, но съ любовію уговаривай, съ терпѣніемъ ожидай исправленія, а всего болѣе молись Богу о мужѣ твоемъ, и если такимъ образомъ исправишь его, — великая будетъ тебѣ награда на небеси. — Вотъ вамъ, живущіе въ бракѣ, ваши обязанности, старайтесь по возможности исполнять ихъ, просите отъ Бога помощи для того, — и Господь благословитъ васъ Своими великими милостями. Аминь.

## ВЕСЬДА ХЛІ.

### Объ обязанностяхъ родителей къ дѣтямъ.

Когда Господь Богъ благословитъ сочатавшихся бракомъ дѣтьми,—надобно будетъ имъ позаботиться объ ихъ воспитаніи и образованіи. «Умѣлъ ты дѣтей своихъ родить, умѣй же ихъ и добръ воспитать, да будешь истиннымъ отцемъ ихъ. Родилъ ихъ къ временной жизни, болѣзнуй и раждай ихъ къ вѣчной жизни. Для сего родители должны воспитывать дѣтей въ страхѣ Божіи и добронравіи; безъ того всякое ученіе и воспитаніе—ничто. Деревцо малое къ какой сторонѣ наклонено будетъ, такъ будетъ и расти; и новый сосудъ, чѣмъ пропитается, такой и запахъ будетъ издавать: такъ и малыя дѣти, какъ воспитаны будутъ, такъ будутъ и жить. Для этого 1) какъ только дѣти начнутъ хоть мало смыслить, тутъ ты начинай вливать въ сердце ихъ млеко христіанскаго ученія, чтобы мало по малу они напоены были онымъ ученіемъ, какъ еще праздные, пустые сосуды, и возрасли въ благочестіи. Напоминай имъ о Богѣ, бесѣдуй о нашемъ Спасителѣ Иисусѣ Христѣ, о Его страданіи и смерти за насъ на крестѣ, о крещеніи и обѣтахъ, данныхъ нами при крещеніи, о будущей жизни и вообще обо всемъ, на чемъ основывается наше спасеніе; такъ чтобы они знали и помнили, что мы здѣсь временные гости, что наше житіе настоюще на небеси, отнюду же и Спасителя

нашего ждемъ. 2) Напоминай слово естественнаго закона, согласное слову Божію: *чего не хочешь себѣ, того и другому не твори*. Оно значить, что если ты не хочешь, чтобы кто обидѣлъ тебя словомъ или дѣломъ, и самъ никого не обижай. Напоминай это правило, какъ можно чаще, и самъ никого не обижай. 3) Когда въ чемъ согрѣшатъ твои дѣти, напр. или украдутъ, или изрекутъ сквернословіе, или кого нибудь ударятъ, или еще что-нибудь подобное сдѣлаютъ, — накажи, но безъ жестокости, сказавъ имъ напередъ, за что ты наказываешь виновнаго. 4) Когда замѣтишь, что дѣти смѣются надъ увѣчными, слѣпыми, хромыми, или даже надъ пьяными, удерживай ихъ отъ сего смѣха; вспомни, что пророкъ Елисей проклялъ дѣтей, смѣявшихся надъ нимъ, вслѣдствіе чего они были растерзаны медвѣдицами. 5) Равно когда увидишь, что дѣти твои показываютъ жестокость надъ животными, напр. въ собакъ и кошекъ бросаютъ камнями, разоряютъ птичьи гнѣзда и т. п., останови и запрети, и вообще внушай имъ жалость не только къ людямъ, но и къ животнымъ. 6) Разъ наказавши за проступокъ, въ другой разъ не оставляй того же проступка безъ вниманія и наказанія, какъ у многихъ родителей есть обычай,—разъ накажутъ, а два—пропускаютъ одинъ и тотъ же проступокъ; отъ чего дѣти привыкаютъ не бояться наказанія. 7) Обычай есть у иныхъ матерей скрывать отъ отца дурное поведеніе дѣтей, или бранить отца, когда онъ наказываетъ ихъ за дѣло. Та-

кой обычай, приучая дѣтей къ скривательству, раз-  
 вращаетъ ихъ въ конецъ. Да не будетъ сего между  
 родителями. Если мать знаетъ, что отецъ слишкомъ  
 жестокъ, пусть сама накажетъ или вообще сдѣлаетъ  
 такъ, чтобы безъ наказанія и страха провинившееся  
 дитя не оставалось. 8) Малыя дѣти жизнь родите-  
 лей своихъ за правило себѣ имѣютъ; что видятъ въ  
 нихъ, то и сами дѣлаютъ. Отчего происходитъ,  
 что родители пьянствуютъ, и дѣти также; родители  
 сквернословятъ, и дѣти приучаются тому же; роди-  
 тели распутствуютъ, и дѣти идутъ по тому же пути.  
*Но горе человеку тому, имъ же соблазна при-  
 ходитъ* (Матѣ. 18, 7). Горе и родителямъ тѣмъ, ко-  
 торые своимъ поведеніемъ развращаютъ дѣтей сво-  
 ихъ. Посему, родители, когда хотите, чтобы дѣти  
 ваши были исправными и добрыми, будьте сами ис-  
 правны и добры, и всякимъ образомъ берегитесь по-  
 давать имъ поводъ къ соблазну; иначе ничего не  
 успѣете: ибо они болѣе внимаютъ вашимъ дѣламъ,  
 поступкамъ и словамъ, нежели приказанію и настав-  
 ленію. 9) Поселику всякое стараніе человѣческое во  
 всемъ добромъ, особливо же въ такомъ важномъ  
 дѣлѣ, какъ воспитаніе дѣтей, безъ помощи Божіей,  
 не сильно: то прилежно молитесь, чтобы самъ Богъ  
 помогалъ вамъ воспитывать дѣтей во славу Его  
 святаго имени и наставлять ихъ на всякое доброе  
 дѣло.—Вотъ, родители, каковы ваши святія обязан-  
 ности къ дѣтямъ. Заботьтесь исполнять ихъ по  
 христіански, чтобы на страшномъ судѣ Христовомъ

вы могли предстать съ ними, и каждый изъ васъ  
 могъ радостно воззвать ко Господу: *се азъ и дѣти,  
 яже далъ ми еси*, Господи. Аминь.

## БЕСѢДА XII.

### Объ елеосвященіи.

Седьмое таинство православной Церкви есть *еле-  
 освященіе*, или по просту, *соборованіе*. Вотъ какъ  
 учитъ св. апостолъ Іаковъ о семъ таинствѣ: «бо-  
 лень ли кто изъ васъ, пусть призоветъ пресвитеровъ  
 Церкви (т. е. священниковъ) и пусть помолится  
 надъ нимъ, помазавъ его елеемъ во имя Господне.  
 И молитва вѣри исцѣлитъ болящаго, и возставитъ  
 его Господь; и, если онъ содѣлалъ грѣхи, простятся  
 ему» (Іак. 5, 14. 15). Изъ этихъ словъ видно,  
 1) что для совершенія этого таинства собирается нѣ-  
 сколько пресвитеровъ, обыкновенно семь, почему и  
 называется оно соборованіемъ,—въ случаѣ же край-  
 ности, можетъ совершить и одинъ; 2) что это таинство  
 должно совершаться только надъ вѣрующими больны-  
 ми для ихъ исцѣленія. Такъ оно и совершается нынѣ  
 въ Церкви православной. Въ молитвахъ, положен-  
 ныхъ въ семъ таинствѣ, испрашивается прощеніе  
 всѣхъ грѣховъ болящаго и исцѣленіе его отъ болѣз-  
 ней тѣлесныхъ; потомъ освященнымъ елеемъ пома-  
 зуется больной, съ произнесеніемъ молитвы: *Омне*

*святый, врачу душ и тѣлес!.. исцѣли помазаніемъ симъ раба Твоею или рабу Твою, (и проч. до конца).* Обыкновенно, по уставу, это таинство совершается послѣ исповѣди и предъ причастіемъ св. Христо-выхъ таинъ. Слѣдовало ожидать, что православные христіане, благодаря Господа за дарованіе намъ та-кой милости, являемой въ таинствѣ елеосвященія, — будутъ пользоваться имъ во благо души и здравіе тѣла; но къ сожалѣнію, многіе изъ православныхъ превратно понимаютъ силу этого таинства, многіе считаютъ соборованіе послѣднимъ приготовленіемъ больнаго къ смерти; почему, не ожидая отъ него ис-цѣленія, приглашаютъ священниковъ соборовать боль-ныхъ уже тогда, когда они бываютъ безнадежны. Кромѣ того, существуетъ еще между христіанами и такое за-блужденіе относительно этого таинства, что въ случаѣ выздоровленія больнаго особорованнаго, ему неправо-мерно будто бы ѣсть мясо и жить съ женою. Всѣ эти предразсудки совершенно ложны и для самаго таин-ства оскорбительны. Изъ словъ Апостола вы видите сами, что таинство елеосвященія дано собственно для исцѣленія и спасенія человѣка, а не то, чтобы толь-ко для напутствія его къ погребенію и для отвер-женія дверей въ жизнь вѣчную: далѣе, — Апостоль не говоритъ ничего о томъ, что нужно ѣсть и чего не ѣсть выздоровѣвшему больному послѣ елеопома-занія, — да и никакихъ церковныхъ правилъ на это нѣтъ и не было; слѣдовательно, всѣ эти ложныя понятія о семъ таинствѣ неосновательныя и пус-

тыя — выдумки суевѣровъ, и потому достойны пори-цанія. — Нѣтъ, братія, будемъ принимать это таинство, какъ учить св. Апостоль и св. Церковь; въ случаѣ опасной болѣзни прибѣгнемъ къ сему таинству и будемъ просить чрезъ него исцѣленія души и тѣла, предаваясь вполне въ волю Божию. Если благоуго-дно будетъ Ему ниспослать намъ здравіе, — возблагодаримъ Его за благостыню. Если же угодно будетъ взять изъ сего міра, — предадимся въ святую волю Его и да послужитъ это таинство, вмѣстѣ съ дру-гими, безболѣзненной, непостыдной, мирной и хри-стіанской кончинѣ живота нашего. Аминь.

## БЕСѢДА XLIII.

### О воскресеніи мертвыхъ.

*Иже (т. е. Господь Исусъ Христосъ) пре-образитъ тѣло смиренія нашего, яко быти ему сообразну тѣлу славы Его. (Фил. 3, 20).*

Разумъ человѣческій, непросвѣщенный вѣрою, не можетъ понять тайны воскресенія мертвыхъ. Онъ думаетъ, что одинаково, какъ скотскія тѣла, согни-вшія и разсыпавшіяся въ прахъ, не возстаютъ, такъ и человѣческія не возстанутъ. Отсюда произошли мно-гія душевредныя мнѣнія. Но недостатокъ и оскудѣніе ума дополняетъ святая Вѣра, и чего не постигаетъ

самъ по себѣ слѣпый разумъ,—въ томъ просвѣщаетъ его вѣра, и тогда, вѣрою просвѣщенный умъ, видитъ сіе такъ, какъ-бы оно уже на самомъ дѣлѣ совершилось<sup>1</sup>. Такъ просвѣщенный вѣрою, святитель Тихонъ пишетъ о воскресеніи мертвыхъ:

«Что во время весны видимъ, то будетъ и въ воскресеніи мертвыхъ. Во время весны вся поднебесная тварь обновляется, такъ и въ воскресеніи все обновится, по неложному обѣщанію Божію: *се нова вся* (Апок. 21, 5); *будетъ небо ново и земля нова* (Ис. 65, 17; 2. Петр. 3, 13). Во время весны вся тварь оживляется; такъ въ воскресеніи мертвыхъ все человѣческое естество оживится. Во время весны всякая трава и зеліе исходитъ изъ нѣдръ земли и является въ своемъ видѣ; такъ и въ послѣдній день умершіе человѣки изыдутъ изъ гробовъ своихъ и явятся всякъ въ своемъ образѣ: *яко грядетъ часъ, въ онъ же вси сущіи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія, и изыдутъ сотвориши блага въ воскресеніе живота, а сотвориши злая въ воскресеніи суда* (Іоан. 5, 28). Во время зимы, древа и травы показываются какъ-бы изсохшими, но весною живность ихъ обнаруживается; такъ умершіе невѣдущимъ воскресенія мертвыхъ представляются какъ-бы погибшими; но вѣра святая научаетъ насъ, что живость ихъ (т. е. жизнь) явится въ послѣдній день. Обнаженные древа и травы, во время весны,

одѣваются и украшаются листвіемъ и цвѣтами: такъ и въ воскресеніи, тѣла благочестивыхъ и праведныхъ преобразятся въ новый, свѣтлый и прекрасный видъ (Филип. 2, 20; Мат. 13, 43). Сухія древа и травы, какъ во время зимы, такъ и во время весны, безъ переменъ имѣютъ одинъ и тотъ же видъ; такъ нечестивые и безбожные люди, какъ нынѣ, такъ и тогда неприятны, паче же скарѣднѣйшій видъ возымѣютъ<sup>1</sup>. Нечестивымъ людямъ оное воскресеніе будетъ печальное и горькое; потому что, соединившись съ тѣлами, съ которыми беззаконновали и свирѣпили въ мірѣ семъ, низринутся во адъ пріяты по дѣламъ своимъ; напротивъ благочестивымъ Христовымъ рабамъ оно будетъ утѣшительное, радостное и столько же возжелѣнное, какъ послѣ зимы прекрасная весна. Ибо какъ во время весны исходитъ трава изъ нѣдръ земныхъ, созрѣвая украшается она и одѣвается благоговонными различными цвѣтами: такъ тѣлеса благочестивыхъ въ оное время изыдутъ одушевленными изъ гробовъ своихъ, въ которыхъ крылись сокрушенными мразомъ смерти, и облечутся въ новый и прекрасный видъ безсмертія и вѣчной славы (1 Кор. 15, 42. 43 и дал.). *Тогда праведницы просвятятся яко солнце, въ царствіи Отци и глѣ, по слову Христову* (Мат. 13, 43).

Итакъ, возлюбленный христіанинъ, видишь въ веснѣ образъ воскресенія мертвыхъ,—видишь, какое

<sup>1</sup> Т. IX, гл. 18, стр. 160.

<sup>1</sup> Т. XI, стр. 37, 38.

будетъ воскресеніе праведныхъ и какое воскресеніе грѣшныхъ. Живи же такъ, какимъ хочешь тогда воскреснуть. Ты чаешь т. е. ожидаешь *воскресенія мертвыхъ, и жизни будущаго вѣка*: живи же не противно, но достойно того. Хочешь съ благочестивыми, праведными и свѣтлыми тогда участіе имѣть; живи нынѣ благочестно, свято и праведно. Хочешь воскреснуть для вѣчной жизни—*въ воскрешеніе живота*, а не для осужденія—*въ воскрешеніе суда*, какъ нечестивые, — позаботься теперь о своей счастливой будущности. Хочешь ли, чтобы тебѣ не стыдно было явиться въ будущей жизни, постарайся теперь посвятить добрыя сѣмена для вѣчности. Ибо что нынѣ у человѣка имѣется внутри, на сердцѣ, то явится тогда наружу. Имѣется ли благочестіе? тогда оно и покажется. Имѣется ли нечестіе и лицемѣріе? тогда оно въ явленіе придетъ. Тогда *явлена будутъ чада Божія и чада діавола*; тогда раздѣлятся *овцы отъ козлищ* <sup>1</sup> (1 Иоан. 3, 10; Матѳ. 25, 32. 33). Аминь.

## БЕСѢДА XLIV.

### О страшномъ судѣ Христовомъ.

*Се гряду скоро, и мзда Моя со Мною, воздамъ коемуждо по дѣломъ его.* Апок. 12, 12.

«Возлюбленіи христіане! трепещу и трясуся отъ страха, слыша сіе слово и размышляя о немъ: *се гряду скоро, и мзда Моя со мною, воздамъ коемуждо по дѣломъ его*. Кто сіе говоритъ о томъ, что онъ Самъ идетъ судити вселенной, и воздати коемуждо по дѣломъ его? Бѣдныя грѣшники! что вы думаете, услышавше слово сіе? Самъ Богъ идетъ судить и воздати вамъ по дѣламъ вашимъ. Ужаснитесь грѣшити и беззаконновать, Самъ Богъ идетъ судить васъ, идетъ съ силою и славою многою. Пощади, Господи, пощади созданіе Твое; никто же бо безгрѣшенъ, токмо ты Единъ. Страшенъ намъ судъ человѣческій; но несравненно страшнѣе судъ Божій. На судѣ человѣческомъ судитъ человѣкъ, подобный намъ; на судѣ ономъ судитъ Самъ Богъ. На судѣ человѣческомъ свидѣтели обвиняютъ или оправдываютъ человѣка; тамъ они не нужны; ибо судія Самъ все знаетъ совершенно. На судѣ человѣческомъ часто лица пріемлются, и богатый предпочитается нищему, благородный—простаго званія человѣку; тамъ Судія лицъ не знаетъ, но судитъ по совѣсти и дѣламъ каждого. На судѣ человѣческомъ люди помогаютъ другъ другу, ходатайствомъ своимъ, какъ-то: благородные бла-

<sup>1</sup> Т. XI, стр. 37—39.

городнымъ, богатые богатымъ, други друзьямъ своимъ; тамъ того не будетъ, но всѣ за себя отвѣтъ дадутъ. На судѣ человѣческомъ часто серебро и золото защищаетъ человѣка; тамъ того не будетъ. На судѣ человѣческомъ часто краснорѣчіе и хитрость помогаютъ человѣку; тамъ онѣ умолкнуть и онѣмѣютъ. На судѣ человѣческомъ предъ немногими обличается и судится человѣкъ; тамъ предъ всѣмъ міромъ будетъ обличаться и судиться грѣшникъ. На судѣ человѣческомъ только вѣшнія дѣла судятся; на судѣ ономъ и тайныя помышленія. На судѣ человѣческомъ только дѣла злыя судятся: на судѣ ономъ и *за праздное слово воздадутъ человеку отвѣтъ* (Матѣ. 12, 36). Если за праздное слово тамъ воздадутъ отвѣтъ,—чего же ожидаютъ себѣ тѣ люди, которые душу и тѣло свое оскверняютъ нечистою, тѣ, которые проливаютъ слезы вдовицъ и сиротъ,—тѣ, которые крадутъ и похищаютъ чужое добро,—тѣ, которые языкомъ своимъ, какъ мечемъ, сѣкутъ и убиваютъ ближняго своего,—тѣ, которые хитрятъ и обманываютъ людей? Чего ожидаютъ и прочіе беззаконники, которые нечестіемъ питаются, какъ хлѣбомъ? *Се граду скоро, и мзда Моя со Мною, воздамъ коемуждо по дѣломъ его*. Роде избранный, христіане, видимъ первое пришествіе Христа Бога нашего, увидимъ и второе, какъ Самъ обѣщаетъ: *Се граду скоро*. О первомъ возглашали Его св. пророки: *грядетъ, грядетъ Христосъ въ міръ*, и пришелъ. О второмъ учителя церковные возглашаютъ намъ: *вотъ идетъ, вотъ*

*идетъ Христосъ паки въ міръ*, и печально явится! Первое пришествіе Его было тихое и смиренное, второе будетъ скорое и славное: *якоже бо молніи исходитъ отъ востока, и является до запада, тако будетъ пришествіе Сына Человѣческаго* (Матѣ. 24, 27). Въ первомъ видѣль Его міръ страждущимъ и умирающимъ за грѣхи наши; во второмъ увидимъ Его сѣдящимъ на престолѣ славы Своея, и судящимъ за грѣхи грѣшниковъ и воздающимъ коемуждо по дѣломъ его. Нынѣ говорить Онъ грѣшникамъ: *покайтесь*; тогда возглаголетъ: *отвѣщайте Мнѣ*. Нынѣ призываетъ къ Себѣ грѣшниковъ: *придите ко Мнѣ*; тогда отвѣщаетъ грѣшникамъ нераскаяннымъ: *идите отъ Меня* (Матѣ. 25, 41). Куда? *въ огнь вѣчный, уготованный диаволу и ангеломъ его*. О, сколь страшно слово сіе! Грѣшники бѣдны! еще день тотъ не пришелъ, еще Судія долготерпитъ намъ, *не хотя, да кто погибнетъ*; еще ожидаетъ нашего покаянія, еще не судитъ намъ, еще являетъ милость всякому кающемуся и молящемуся. Покаемся же и мы, да получимъ отъ Него милость, и сподобимся стать одесную Его въ пришествіи Его и услышать отъ Него всеблагодіятельный гласъ: *приидите благословеніи Отца Моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра* <sup>1</sup> (Матѣ. 25, 34). Аминь.

<sup>1</sup> Т. III. Ст. 11, стр. 145.

## БЕСѢДА XLV.

О ТОМЪ ЖЕ.

*Обличу тя, и представлю предъ лицемъ твоимъ грѣхи твои. Псал. 49, 21.*

Страшно и сіе слово, возлюбленные! *Обличу тя, и представлю предъ лицемъ твоимъ грѣхи твои;* ибо и сіе слово изрекаетъ великій Богъ. Кому? грѣшнику, какъ выше въ томъ же псалмѣ написано: *грѣшнику рече Богъ.* О чемъ изрекаетъ? о томъ, что онъ грѣшника за всѣ его грѣхи обличить и представить предъ лицемъ его всѣ незаконные его поступки. Гдѣ? на всемірномъ позорищѣ, гдѣ будутъ всѣ святые Ангелы, и соберутся всѣ человѣки, прожившіе отъ начала до конца міра. На томъ всемірномъ собраніи обличится всякій грѣшникъ; и безсовѣстные и богопротивные поступки покажутся ему и всему міру въ явленіе придутъ. *Обличу тя, и представлю предъ лицемъ твоимъ грѣхи твои.* Грѣшникъ! ты разоряешь законъ Мой, и отвергаешь словеса Моя вспяты; и думаешь, что тебѣ все это пройдетъ безъ наказанія, и Я невзыщу того. *Чесо ради прогнѣва нечестивый Бога? рече бо въ сердцѣ своемъ: не възыщеть* (Псал. 9, 34)? Нѣтъ, нѣтъ, не такъ будетъ, какъ ты незаконно мечтаешь, и ласкаешь себя. Все, что ты ни дѣлаешь, Я възыщу, и всѣ незаконныя твои дѣла, слова, помышленія, начинанія, замыслы и поступки представлю предъ тобою. Вотъ ты, грѣш-

никъ, то и то замышлялъ и зачиналъ, то и то дѣлалъ и говорилъ, и такъ нарушалъ законъ Мой вѣчный и ненарушимый, и презиралъ и попиралъ словеса устъ Моихъ, словеса святая. *Обличу тя и представлю предъ лицемъ твоимъ грѣхи твои.* Блуднику и сквернителю представляются всѣ скверныя его мечтанія, слова, взоры и дѣла,—гдѣ и когда ихъ совершалъ, и съ какимъ лицомъ нечистотою смѣшался. Злобному предъ его лице представится, кого и чѣмъ повредилъ, кому и когда кодалъ чашу, растворенную ядомъ, и такъ отнял или сократилъ жизнь его,—кого и передъ кѣмъ своею клеветою обезславилъ, и такъ былъ причиною безчестія, поношенія, поруганія, посмѣянія и печали его и проч. Воръ и хищникъ увидитъ предъ собою всѣ свои воровскія дѣла, совершенныя имъ тайно или явно, или лестію, увидитъ,—гдѣ и что и у кого или нагло похитилъ, или коварно присвоилъ, или тайно укралъ. Беззаконному кушцу покажется на видѣ, какіе товары продавалъ, и людей обманывалъ, какія гнилыя вещи продавалъ за свѣжія, и дешевыя за дорогія, и однѣ вещи за другія; сколько воды въ вино мѣшалъ, сколько разъ и за какой товаръ требовалъ большей цѣны, нежели онъ стоилъ, и такъ безсовѣстно поступалъ. Вотъ ты, скажешь ему Судія, того-то и того, въ такое-то и такое время обманывалъ въ продажѣ товаровъ своихъ, и такъ поступалъ противъ своей совѣсти, и болѣе почиталъ скверный свой прибытокъ, нежели заповѣдь Мою: *не укради.* Лука-

вещь и льстець увидить предъ собою всё свои коварные замыслы, составляемые имъ, и обличится,— когда, кого и въ чемъ обманывалъ и прельщалъ, и кому льстилъ языкомъ своимъ. Хульнику и ругателю представляются явно всё его хулы, которыя онъ отрыгалъ на Бога Своего Создателя и на святыхъ угодниковъ и прочихъ людей, бывшихъ по подобію Божію, и обличится,— гдѣ, и когда и предъ кѣмъ говорилъ тѣ пагубныя слова. Начальнику нечестивому представится нерадѣніе его о подначальныхъ, насилія, озлобленія людей, ему порученныхъ, и прочія незаконныя его дѣла. Пастырю нерадивому показано будетъ небреженіе его о стадѣ Христовомъ, и прочіе его грѣхи. Судія-мздоимецъ, увидить написанныя предъ собою преступленія вѣтвы и присяги, поправленіе правды и суда Божія и прочія беззаконія, которыя явлены будутъ предъ нимъ. Небрежный родитель увидитъ нерадѣніе свое о воспитаніи дѣтей своихъ, которыя отъ того развратились и погибли, и прочіе соблазны, которые имъ показывалъ... Словомъ—всякаго грѣшника грѣхи, которые онъ тайно или явно дѣлалъ, тамъ съ нимъ явятся и ему всячески представляются. *Обличу тя, и представлю предъ лицемъ твоимъ грѣхи твои.* Тогда обличится всякій грѣшникъ и услышитъ: *се человекъ, и дѣла его.* Услышитъ блудникъ: *се человекъ и дѣла его.* Услышитъ памятозлбный: *се человекъ и дѣла его.* Услышитъ лукавецъ и лицемеръ: *се человекъ и дѣла его.* Услышитъ незаконный начальникъ: *се человекъ и*

*дѣла его.* Услышитъ судія-мздоимецъ: *се человекъ и дѣла его.* Услышитъ родитель небрежный и соблазнитель: *се человекъ и дѣла его.* Услышитъ слуга безсовѣстный и всякъ подначальный: *се человекъ и дѣла его.* Услышитъ наконецъ всякій грѣшникъ и покроетъ его стыдъ и срамъ и объметъ его страхъ, трепеть и ужасъ. Тогда возлагодють горамъ и каменію: *падите на насъ и покройте насъ отъ лица Судящаго на престолѣ, и отъ гнѣва Ангела: яко прииде день великій гнѣва Его, и кто можетъ стати* (Ап. 4, 16. 17). Бѣдные грѣшники! Еще оный великій день не пришелъ, еще Богъ приемлетъ покаяніе и отпускаетъ грѣхи кающимся: обратимся убо къ Богу съ покаяніемъ и слезами, перестанемъ грѣшить, теплыми слезами загладимъ грѣхи наши, да не явятся они съ нами на всемірномъ поворощѣ, и да не обличать насъ какъ лютые соперники. Плачь, плачь грѣшная душа, болѣзную и воздыхай; ибо ты согрѣшила Богу. Проси, ищи и толцы, да отверзетъ тебѣ двери милосердія своего Господь. *Всякъ просай приемлетъ, и ищай обрѣтаетъ, и толкующему отверзется* (Матѣ. 7, 8). Слава человеколюбцу Богу о семъ ! Аминь.

## БЕСѢДА XLVI.

## О ВѢЧНОСТИ.

*Идутъ сіи отъ мукы спичную, а праведници отъ жи-  
вотъ стичныи. Мате. 25, 46.*

Ничто такъ не подвигаетъ грѣшника къ покаянію, какъ вѣчность; и ничто такъ не полезно всякому христіанину, какъ памятованіе и размышленіе о вѣчности. — Вѣчность человѣка удерживаетъ отъ грѣха, усмиряетъ страсти, отвращаетъ отъ міра и всей его суеты; сокрушаетъ сердце, раждаетъ слезы покаянія, возбуждаетъ къ молитвѣ и производитъ истинное сердечное воздыханіе. — Памятованіе и размышленіе о вѣчности можетъ и самаго развращеннаго исправить. Размышленіе о вѣчности наполнило жителями пустыни, вертены, горы и пропасти земныя. Размышляя о вѣчности, св. мученики изволяли лучше терпѣть тягчайшія мученія, нежели поворотиться волѣ нечестивыхъ царей и отрещися Христа. Отъ размышленія о вѣчности, разбойники, убійцы, грабители, блудники и блудницы, и прочіе тяжкіе грѣшники, содѣлались святыми и избранными Божиими. Слава челоуѣколюбію Божию, что отверзаетъ двери къ Себѣ всѣмъ и тягчайшимъ грѣшникамъ! Дивно, что нынѣшняго вѣка христіане, хотя и слышатъ въ св. писаніи о вѣчности, однакожь такъ прилѣпляются къ суетѣ міра сего, и ищутъ въ мірѣ семь чести,

славы и богатства, созидаютъ, расширяютъ и украшаютъ дома и прочія строенія, какъ-бы вѣчности не было. Это забвеніе вѣчности производитъ въ нихъ омраченіе, вслѣдствіе котораго они обольщаются попеченіями суетными и самой суетою и на оборотъ — мірская суета эта служитъ причиною, почему люди не помнятъ о вѣчности. Возлюбленные христіане! напишемъ въ памяти нашей вѣчность, и будемъ неотмѣнно во всегдашнемъ покаяніи, сокрушеніи сердца и молитвѣ: не будемъ прельщаться никакою суетою міра сего, напротивъ будемъ уклоняться отъ всякаго пристрастія къ суетнымъ благамъ сего міра, помня, что симъ пристрастіемъ открывається дверь для грѣха — этого ядовитаго змія. Все то, что для сыновъ вѣка сего прекрасно, пріятно и дорого, омерзѣетъ намъ. Воистину довольни будемъ укругомъ хлѣба, и малою хижиною и вретичнымъ, т. е. грубымъ одѣяніемъ. Сіе довольство произойдетъ въ насъ отъ памятованія и размышленія о вѣчности. Знаете ли вы, что есть вѣчность? *Вѣчность есть начало безъ конца*; т. е. однажды начнется и никогда не окончится, или *всегда и никогда*; т. е. всегда будетъ и никогда не перестанетъ: это есть вѣчность. Всѣ вѣки отъ созданія міра суть какъ-бы малѣйшая точка противъ всего міра, или какъ минута противъ тысячи вѣковъ, или лучше сказать, какъ ничто: это есть вѣчность. Вѣчность будетъ двояка, преблагополучная и пренеблагополучная, блаженная и мучительная. Въ блаженной вѣчности будетъ царство Божіе,

будеть Богъ видимъ лицомъ къ лицу; будетъ радость и веселіе неизреченное; душа и тѣло получаютъ все совершенное свое блаженство, и сподобится человѣкъ такихъ благъ, *нѣтъже око не видѣтъ, и ухо не слышитъ, и на сердце человеку не взыдоша* (1 Кор. 2, 9). *Тогда праведницы просвѣтятся яко солнце въ царствіи Отца ихъ* (Матѣ. 13, 43). Въ неблагополучной же или мучительной вѣчности будетъ лишеніе и удаленіе отъ Бога, всякое страданіе и мученіе въ тѣлѣ и душѣ; тогда человѣки пожелають умереть, но смерть убѣжить отъ нихъ: потому что смерть вторая есть смерть вѣчная. Грѣшники! въ словѣ Божіемъ слышимъ мы о вѣчности, и видимъ, что двоякая есть вѣчность, благополучная, радости и всѣхъ благъ исполненная, и есть вѣчный животъ; неблагополучная, исполненная мученій, печали, болѣзни и всѣхъ золъ, — и есть вѣчная смерть. Покаяемся убо и омоемъ грѣхи наши слезами, да избѣжимъ неблагополучныя вѣчности. и внидемъ въ вѣчный животъ и царство Божіе. По страшномъ судѣ Христовомъ пойдутъ всѣ въ свою вѣчность. Ибо тогда Судія Христосъ всѣмъ скажетъ приличное опредѣленіе; праведникамъ отверзетъ двери царствія Своего и речетъ имъ: *приидите благословеніи Отца Моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ словесенія міра; къ грѣшникамъ возглаголетъ: идите отъ Мене проклятіи въ огонь вѣчный, уготованный диаволу и ангеломъ его. И идутъ сіи въ муку вѣчную, праведницы же въ животъ вѣчный* (Матѣ.

25, 34. 41. 46). *Помыли и насъ, Господи, егда приидеши во царствіи Твоемъ* <sup>1</sup>. Аминь.

## ВЕСЬДА XLVII.

О томъ: вѣруемъ ли мы въ Евангельское ученіе и показываемъ ли плоды вѣры?

Евангельскій законъ вѣры предложенъ; мы слышали его. Спрашивается: какое дѣйствіе оставилъ онъ въ сердцахъ нашихъ? Нашелъ ли мѣсто, основался ли въ насъ? Предметъ нашей вѣры, любви и упованія указанъ, именно: Богъ, во Св. Троицѣ познаваемый и прославляемый, и все дѣло (или домо-строительство) нашего спасенія, Имъ открытое, совершаемое и дѣйствуемое въ составѣ православной Христовой Церкви. Итакъ вѣруемъ ли мы въ Бога, любимъ ли Его, надѣемся ли на Него?—Если есть вѣра, то должны быть и дѣла, соотвѣтственныя ей. Иначе вѣра будетъ мертвая и неплодная; человѣкъ будетъ вѣровать въ Бога умомъ,—а дѣлами отметаться отъ Него.

Послушаемъ же, какъ учитъ св. Тихонъ, когда разбираетъ несоотвѣтствіе нашего поведенія нашей вѣрѣ въ евангельское ученіе. Слыша вопросъ: точно ли мы вѣруемъ во Христа, въ Его св. Евангеліе,—учитъ святитель,—можетъ быть, иной скажетъ: «какъ

<sup>1</sup> Сл. 13.

это возможно, чтобы мнѣ не вѣрить Евангелію? Хорошо, братецъ; и я тебѣ съ ап. Іаковомъ скажу: *покажи ми вѣру отъ дѣлъ твоихъ* (Іак. 2, 18). Вѣруешь Евангелію; да для чего по вѣрѣ твоей не исполняешь написаннаго въ Евангеліи? Вѣруешь Евангелію: такъ для чего не повинуюешься Евангелію? Вѣруешь, что Богъ премудръ; для чего жъ не предаешься Его св. волѣ, ропщешь, когда по грѣхамъ нашимъ, Онъ посылаетъ на насъ несчастія и напасти? Такая-то вѣра твоя! Вѣруешь, что Богъ всемогущъ, да для чего же ты не обращаешься къ Нему за помощію, а больше надѣешься или на сильныхъ міра сего, или на свои собственные силы? Такая-то вѣра твоя! — Вѣруешь, что Богъ вездѣ есть, и всегда съ тобою не отлученъ, и гдѣ бы ты ни былъ и чтобы ни дѣлалъ, все знаетъ до-тонка: для чего-жъ дѣлать то, чего въ присутствіи Божіемъ совсѣмъ не подобаешь дѣлать? Предъ царемъ земнымъ ты стоишь со всякимъ почтеніемъ и страхомъ, какъ и должно; а Богъ есть великій и страшный Царь, Который и душу и тѣло твое въ руцѣ Своей содержитъ: для чего-жъ ты, когда вѣруешь, что Онъ всегда при каждомъ изъ насъ присутствуетъ, для чего не отдаешь Ему хоть такого-же почтенія и страха, какой показуешь земному царю? Развѣ та причина, что земнаго царя видишь, а Бога не видишь. Правда, что Бога не видишь, да и видѣть Его не можно; — не видишь Бога тѣлесными очами, но видишь душевными, когда вѣруешь въ Него: такая-

то вѣра твоя! Вѣруешь, что Богъ есть самое высочайшее добро, и что Его надобно любить всѣмъ сердцемъ; для чего-жъ не любишь Его, какъ самое крайнее добро? для чего малую сласть предпочитаешь сему высочайшему добру? Для чего творишь то, что св. волѣ Его противно?.. такая-то вѣра твоя! Вѣруешь, что Богъ есть праведный Судія: для чего же не трепещешь грѣхами раздражать Его? такая-то вѣра твоя! Вѣруешь, что Сынъ Божій, Богъ твой, пришелъ въ міръ для тебя, и претерпѣлъ столь страшныя страданія, и тѣмъ избавилъ тебя отъ вѣчныя смерти; для чего-жъ по вѣрѣ твоей не угождаешь Ему? Ежели бы кто избавилъ тебя отъ смерти тѣлесной какимъ нибудь способомъ, вѣдь ты бы все дѣлалъ, чего бы онъ ни хотѣлъ: для чего жъ ради Христа Бога не дѣлаешь того, чего Онъ хочетъ, когда вѣруешь, что Онъ отъ смерти вѣчной избавилъ тебя столь чуднымъ образомъ? такая-то вѣра твоя! Вѣруешь, что во Христѣ по святомъ крещеніи мы стали чадами Отца небеснаго; для чего же не повинуюешься Отцу небесному и не исполняешь Его заповѣдей, какъ дѣти исполняютъ приказанія земныхъ родителей своихъ? Такая-то вѣра твоя! Вѣруешь, что для спасенія твоего нужно принадлежать къ св. Церкви и исполнять ея св. уставы; для чего же не слушаешь наставленій св. Церкви? Она велитъ наприм., послѣ шести дней рабочихъ, седьмой посвящать Богу; а ты не хочешь придти во храмъ, поблагодарить Господа за проведенную недѣлю и по-

просить милостей на слѣдующіе дни. Она не велитъ сквернословить; а ты сквернословилъ; она запрещаетъ пьянство, а ты неудержимо предаешься нетрезвости. Такая-то вѣра твоя! Ты вѣруешь, что по принятіи св. таинствъ, человекъ дѣлается жилищемъ Бога Духа Св., для чего же не заботишься о чистотѣ души твоей, о чистотѣ твоихъ дѣлъ, словъ и помышлений? Такая-то вѣра твоя! Вѣруешь, что Христосъ Господь нашъ придетъ со славою судить живыхъ и мертвыхъ: для чего же слезами и покаяніемъ прежде того времени не умолиști влечь Его? Для чего на судъ тотъ не приготовляешься?.. Ты вѣруешь, что суду Божию предстанешь, гдѣ не токмо худое дѣло, но и слово праздное истязуется, гдѣ будешь судимъ за каждое дѣло, слово и помышление; для чего же заблаговременно не токмо не умолиști влечь столь страшнаго и неумытнаго Судію; но и не перестаешь то дѣлать, за что имѣешь быть осужденъ на ономъ всемірномъ позорищѣ? Такая-то вѣра твоя! Вѣруешь Евангелію, которое научаетъ, что Христосъ вмѣняетъ Себѣ все то, что подается ради Его нищимъ и бѣднымъ (Матѣ. 25, 40), для чего жъ не хочешь пособить бѣднымъ, убогимъ, нуждающимся? Такая-то вѣра твоя! Вѣруешь Евангелію, которое вѣчную жизнь и радость нескончаемую обѣщаетъ только ходящимъ тѣснымъ и прискорбнымъ путемъ; для чего же идешь пространнымъ путемъ сластей и страстей, который ведетъ въ пагубу, по словеси Христа (Матѣ. 7, 13)? Такая-то вѣра твоя! Храбрый

воинъ, желающій удостоиться отъ монарха высокой чести, не страшится треска и звука орудій, но идетъ прямо, подвергается всякимъ опасностямъ; трудолюбивый купецъ, собирающій временное и тѣнное богатство, не устращается ни опасности отъ моря, ни напасти отъ разбойниковъ, ни разлученія съ женою и дѣтьми, ни выѣзда изъ любимаго отечества; и земледѣлецъ, во все лѣто палимый солнечнымъ зноемъ, сколько проливаетъ пота для того только одного, чтобы собрать вожделѣнный плодъ: видишь ли сколько подымается труда для одного только тѣннаго и почти мнимаго добра; а ты, когда вѣруешь и чаешь вѣчнаго добра, для чего не подымешь и равнаго труда для такого добра? Такая-то вѣра твоя! Нѣтъ, другъ мой, не такіе плоды производитъ вѣра христіанская. Какъ огню свойственно согрѣвать, водѣ орошать, свѣту просвѣщать: такъ живой вѣрѣ свойственно показывать добрыя дѣла !<sup>1</sup> Потому, братія, если мы не заботимся о добромъ поведеніи, не стараемся о добрыхъ дѣлахъ, бесплодна наша вѣра, не можетъ спасти насъ, ибо по слову Апостола, *вѣра безъ дѣлъ мертва есть* (Іак. 2, 26). Если кто пьянствуетъ, сквернословитъ, любодѣйствуетъ, крадетъ, хотя и вѣруетъ въ Бога, погибнетъ въ грѣхахъ своихъ, если не раскается и не покажетъ плодовъ, достойныхъ покаянія.

Православные христіане! Мы вѣруемъ во Св.

<sup>1</sup> М., слово 10, стр. 113—116.

Троицу Бога нашего, и во всё догматы св. Христовой вѣры, принадлежимъ св. апостольской Церкви, покажемъ же свою добрую жизнь, что мы дѣйствительно православные христіане. Аминь.

### БЕСѢДА XLVIII.

#### О любви нашей къ Спасителю Богу.

Въ обыкновенныхъ нашихъ разговорахъ мы иногда слышимъ, что иные люди говорятъ о своихъ благодѣтеляхъ: *когоже намъ и любить, какъ не его* (т. е. благодѣтеля, поименованнаго въ рѣчи). Эти слова приличнѣ всего произносить намъ, христіанамъ, о нашемъ Спасителѣ Богѣ. *Когоже намъ и любить какъ не Его*, — нашего неизреченно-великаго и непостижимо-милосердаго Благодѣтеля и Спасителя. Припомните теперь все, какими и для какой цѣли сотворилъ насъ Господь, что Онъ сдѣлалъ для насъ, когда мы согрѣшили и продолжаемъ грѣшить — отъ какихъ великихъ бѣдствій Онъ избавилъ насъ, чему научилъ, какія неизреченно-великія и непостижимо-сладостныя блага даровалъ въ сей и приготовилъ въ будущей жизни! — Мы сотворены были для райской блаженной жизни; человѣку отдана была во власть, какъ земному царю, вся природа; съ нимъ бесѣдоваль въ раю Самъ Богъ и св. Ангелы. Но чрезъ грѣхъ прародителей мы лишились всѣхъ сихъ благъ. Нашъ союзъ съ Богомъ былъ прерванъ; мы подпали гнѣву

Божію за грѣхи прародителей и за свои личные. — Но милосердый Отецъ небесный, не хотя смерти грѣшниковъ, для искупленія нашего и для возвращенія намъ прежняго блаженства и даже для дарованія большаго, — послалъ въ міръ Единороднаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа, — *да всякъ вѣрующій въ Онъ не погибнетъ, но имать животъ вечный*. — Пришедши въ міръ Сынъ Божій исполнилъ волю Своего Отца. Онъ все сдѣлалъ для нашего спасенія и не только возвратилъ намъ утраченное въ раю, но и даровалъ гораздо большее. Припомнимъ, что было говорено о заслугахъ Спасителя. Отъ грѣха мы сдѣлались столь испорчены, что больше любимъ грѣхъ, чѣмъ добро, — больше дѣлаемъ худаго, чѣмъ добраго, больше увлекаемся къ дурному, чѣмъ хорошему; и часто грѣшимъ не по волѣ и сознанию, а по превратно-настроенному сердцу. Но Спаситель подаетъ намъ Свою благодать, чтобы бороться со грѣхомъ и побѣждать его, когда мы обращаемся къ Нему за помощію. — Мы вмѣстѣ съ Адамомъ за грѣхи осуждены, какъ преступники предъ Богомъ и противники Его св. воли, — а Спаситель освобождаетъ насъ отъ осужденія и возвращаетъ намъ любовь Божію. Мы и теперь за грѣхи наши должны бы понести справедливое наказаніе отъ правосудія Божія; но Спаситель нашъ добровольно понесъ наказаніе за каждаго изъ насъ, и чрезъ то освобождаетъ отъ наказанія за грѣхи, лишь бы раскаявшись не возвращались на нихъ. Судите сами: *когоже намъ и любить больше*

*всего, какъ не нашего Спасителя?* Мы прежде въ прародителяхъ не были смертными, а когда согрѣшили, стали умирать, и смерть стала страшною для человѣка; ибо человѣкъ не зналъ, что его ожидаетъ горестная участь и по смерти,—какъ грѣшника; но Господь попраля смерть. И хотя смерть не устранена еще совсѣмъ изъ области сего міра; такъ какъ и настоящій міръ еще надобенъ для премудрыхъ цѣлей Божіихъ, — и намъ нужно умереть, чтобы открыть мѣсто для продолженія рода нашего: но эта смерть послѣ воскресенія Христа изъ мертвыхъ можетъ быть не страшною для вѣрующихъ. — Всѣмъ открыто, и вѣрующіе знаютъ, что будетъ съ душою по разлученіи ея съ тѣломъ, и къ чему готовится въ земной утробѣ самое наше тѣло. Ибо съ нами будетъ то же, что совершилось съ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, Его всемогущею силою и волею. Онъ воскреситъ наше тѣло, и тогда совсѣмъ уничтожится смерть. — Сдѣлавшись грѣшными, люди подпали подъ власть діавола и стали волю его творить, а по смерти всѣ заключались болѣе или менѣе, слабѣе или сильнѣе, глубже или выше, во узахъ ада; но Спаситель разрушилъ царство діавола и въ животворящемъ крестѣ и молитвѣ далъ намъ оружіе поражать всю силу вражію, — а содержимыхъ во адѣ вѣрующихъ, всѣхъ вывелъ изъ ада. *Кого жъ намъ и любить, какъ не Спасителя нашего?* Удалившись отъ Бога, люди блуждали во тьмѣ невѣдѣнія, — не знали, въ чемъ состоитъ истинное добро, не знали, кто ис-

тинный Богъ, какъ Ему нужно служить и поклоняться; а Спаситель нашъ открылъ намъ вполне и совершенно въ Своемъ лицѣ истиннаго Бога, научилъ насъ, что служить Ему нужно *дугомъ и истиною*, т. е. заботиться о чистотѣ не только дѣлъ, но и словъ и самыхъ сокровенныхъ помысленій, чувствованій и начинаній; и чтобы люди всегда имѣли возможность узнать Его ученіе, — оставилъ намъ св. слово Свое въ письмени, — т. е. св. писаніе, въ которомъ прелюбезно бесѣдуетъ съ нами. *Кого жъ намъ и любить больше, какъ не Спасителя нашего, такого превеликаго и совершеннѣйшаго Учителя?* — Согрѣшившіе люди лишены были земнаго рая, а вмѣстѣ съ симъ, какъ сказано выше, лишены были и блаженства бесѣдовать съ Богомъ, какъ съ Отцемъ и обращаться съ Его св. служителями — Ангелами, какъ съ своими друзьями, — но Сынъ Божій, пришедши на землю, не только возвратилъ то, чего мы лишились, но еще даровалъ намъ гораздо больше, чѣмъ сколько мы потеряли въ Адамѣ. Мы лишились земнаго рая, а Онъ даруетъ намъ небо; мы лишились бесѣды съ Богомъ, а теперь Самъ Богъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ соединяется съ нами и дѣлаетъ насъ чадами Божіими, и если подобны Ему будемъ, въ будущей жизни спосадитъ насъ одесную престола Божія; — мы лишились земнаго безсмертія, а теперь Господь не только возвращаетъ намъ безсмертіе и воскреситъ тѣлеса наша, — но праведныхъ облечетъ еще такою славою, какою исполнено было

тѣло Самаго Господа на горѣ Ѡаворѣ; тогда *праседицы просвѣтятся, яко солнце, въ царствіи Отца нзг.* Видите, какія неизреченныя благодѣянія! *Когожъ намъ и любить, какъ не нашего Спасителя?*—Чтобы люди могли правильно вѣровать въ Него и Его милости присвоить себѣ, Онъ устроилъ св. Церковь, даровалъ св. таинства, и на принадлежащихъ къ Его св. Церкви и пріемлющихъ таинства, изливаетъ Св. Духа, смотря по мѣрѣ вѣры ихъ, и такимъ образомъ истинно вѣрующіе, принадлежа къ св. апостольской Церкви, пріемля св. таинства и сохраняя всѣ уставы ея, становятся храмами Св. Духа, участниками всѣхъ благодѣяній Божіихъ и потому спасаются отъ потопа грѣховнаго, какъ Ной съ своимъ семействомъ отъ потопа чувственнаго. *Когожъ намъ и любить какъ не нашего Спасителя?* Вспомните послѣ всего этого и то, чѣмъ Онъ приобрѣлъ намъ всѣ сокровища милости Божіей? Своимъ неизмѣримымъ истощаніемъ (или умаленіемъ), своими вольными страданіями, проліаніемъ своей святѣйшей крови, крестною смертію и воскресеніемъ. Ап. Петръ говоритъ, *что не тланнымъ серебромъ или золотомъ искушены мы отъ суетной жизни преданной намъ отъ отцевъ, — но драгоцѣнною кровію Христа, какъ чистого и непорочнаго Агнца* (1 Петр. 1, 18. 19). Больше такой любви никто не могъ и не можетъ показать, какую показалъ Спаситель, ибо Онъ понесъ за насъ самую тяжкую и позорную казнь на крестѣ и положилъ душу Свою за насъ грѣшныхъ и недо-

стойныхъ твореній своихъ. *Любовь Божію познали мы въ томъ,* говоритъ св. Іоаннъ Богословъ, *что Онъ положилъ за насъ душу Свою* (1 Іоан. 3, 16). *Когожъ намъ и любить, какъ не нашего Спасителя, такъ дивно возлюбившаго насъ? Возлюбимъ Его; ибо Онъ прежде возлюбилъ насъ* (Іоан. 4, 19).

Но что значить любить Спасителя? какъ Его можно и должно любить? или выражать эту любовь? Любовь къ Спасителю должна быть подобна той, какую мы видимъ въ человѣкѣ, любящемъ другаго человека.—Когда человѣкъ любитъ сильно другаго,—онъ постоянно думаетъ о немъ, любитъ объ немъ говорить съ другими, и радъ бываетъ, когда и другіе объ немъ говорятъ хорошо, и недоволенъ, когда говорятъ худо. Такова должна быть и любовь наша къ Спасителю.—Любящій Спасителя долженъ постоянно думать и памятовать о Немъ; радоваться, когда и другіе люди выражаютъ къ Нему свою любовь, и бѣжать отъ тѣхъ, которые неправедно мудрствуютъ о Немъ. Любящій боится оскорбить того, кого любить, такими поступками, которые тому не нравятся;—старается во всемъ угождать ему и пріятное дѣлать,—старается во всемъ къ нему примѣняться и принаравливаться; такъ и любящій Спасителя боится оскорбить Его худыми поступками, дурными словами, помысленіями, чувствами и желаніями,—напротивъ во всемъ хочетъ Ему угодное дѣлать, что Онъ заповѣдуетъ. Любящій человѣкъ старается какъ можно чаще видѣть и бесѣдовать съ любимымъ человѣкомъ; такъ

и истинно любящій Спасителя старается чаще обращаться къ Нему съ своею молитвою и чрезъ молитву бесѣдовать съ Нимъ, и доходить до того, что желаетъ скорѣе разрѣшиться отъ узъ плоти, чтобы скорѣе лицемъ къ лицу увидѣть Спасителя и быть постоянно при Немъ.—Любящій человекъ любить и тѣхъ, къ которымъ расположенъ любимый имъ другъ,— старается и для нихъ дѣлать приятное, чтобы чрезъ это сдѣлать приятное любимому другу.—Такъ и любящій Спасителя любить и всѣхъ ближнихъ; ибо ихъ любить Спаситель и любить такъ, что за нихъ отдалъ Себя на смерть; почему любящій старается служить и добро творить ближнимъ, чтобы чрезъ нихъ творить угодное и Спасителю. Вотъ, православные христіане, въ чемъ должна выражаться наша любовь къ Спасителю. Возлюбимъ же, возлюбимъ Его отъ всего сердца нашего и помышления. Аминь.

## О Г Л А В Л Е Н І Е

	<i>Стр.</i>
Къ читателямъ . . . . .	I
Бесѣда 1. О познаніи Бога, какъ первѣйшей нашей обязанности . . . . .	1
» 2. О томъ, что признакомъ истиннаго познанія Бога служитъ соблюденіе заповѣдей Божіихъ . . . . .	3
» 3. Откуда почерпается истинное познаніе о Богѣ и какъ можетъ человекъ достигнуть истиннаго Богопознанія? . . . . .	6
» 4. О существѣ Божіемъ и Его свойствахъ. — О единомъ Богѣ въ трехъ Лицахъ . . . . .	9
» 5. О существѣ Божіемъ . . . . .	13
» 6. О свойствахъ Божіихъ. — О вѣчности . . . . .	15
» 7. О всемогуществѣ Божіемъ . . . . .	17
» 8. О премудрости Божіей . . . . .	21
» 9. О вседѣвствіи Божіемъ . . . . .	25
» 10. О всевѣдѣніи Божіемъ . . . . .	28
» 11. При начинаніи всякаго дѣла должно предполагать Божіе присутствіе . . . . .	31
» 12. О благодати Божіей . . . . .	33
» 13. О правосудіи Божіемъ . . . . .	36
» 14. О долготерпѣніи Божіемъ . . . . .	38
» 15. Въ которой воспоминается сказанное выше о свойствахъ Божіихъ . . . . .	40
» 16. О Богѣ-Троицѣ, какъ о Творцѣ міра . . . . .	42
» 17. Объ образѣ Божіемъ въ человекѣ . . . . .	48
» 18. О блаженномъ состояніи первыхъ людей . . . . .	51

Всѣгда	19. О грѣхопадѣніи первыхъ людей . . . . .	56
»	20. О бѣдствіяхъ, каимиъ подвергся родъ человѣческій за преступленіе воли Божіей въ рай и о необходимости для насъ Избавителя . . . . .	62
»	21. О Смыслѣ Божіемъ, нашемъ Спасителѣ, — каимиъ образомъ онъ избавляетъ насъ отъ грѣха, проклятія и смерти? . . . . .	66
»	22. Иисусъ Христосъ усмысляетъ насъ Богу Отцу . . . . .	69
»	23. Что значитъ быть чадомъ Отца небеснаго . . . . .	72
»	24. О томъ, что для усмысленія нашего и для усвоенія всѣхъ заслугъ Своихъ, Смыслъ Божій исходитъ отъ Отца и ниспослалъ въ міръ Св. Духа . . . . .	80
»	25. О томъ, что требуется съ нашей стороны для усвоенія спасенія нашего, купленнаго цѣною крови Христа Спасителя и совершаемаго въ насъ Духомъ Святымъ? . . . . .	85
»	26. О св. соборной Апостольской Церкви . . . . .	90
»	27. Церковь объясняется подобіемъ корабля . . . . .	94
»	28. О св. крещеніи . . . . .	99
»	29. Объ отрицаніяхъ и обѣтахъ нашихъ, бывшихъ при крещеніи . . . . .	102
»	30. О муропомазаніи . . . . .	105
»	31. О бѣдствіи христіанина, беззаконнующаго по святому крещеніи . . . . .	108
»	32. О покаяніи . . . . .	111
»	33. Какъ Богъ призываетъ грѣшника къ покаянію . . . . .	113
»	34. Въ чемъ состоитъ истинное покаяніе? . . . . .	119
»	35. Ненужно отлагать покаяніа . . . . .	123
»	36. О св. причащеніи и о томъ, какъ нужно вести себя до причащенія и по причащеніи Св. Таинъ? . . . . .	127
»	37. О Священствѣ. — Объ обязанностяхъ пастыря Церкви, которыя объясняются обязанностями пастыря овецъ . . . . .	130

Всѣгда	38. Объ обязанностяхъ христіанъ къ своимъ пастырямъ . . . . .	135
»	39. О бракѣ . . . . .	139
»	40. О взаимныхъ обязанностяхъ мужа и жены . . . . .	142
»	41. Объ обязанностяхъ родителей къ дѣтямъ . . . . .	146
»	42. Объ елеосвященіи . . . . .	149
»	43. О воскресеніи мертвыхъ . . . . .	151
»	44. О страшномъ судѣ Христовомъ . . . . .	155
»	45. О томъ же . . . . .	158
»	46. О вѣчности . . . . .	162
»	47. О томъ: вѣруемъ ли мы въ Евангельское ученіе и показываемъ ли плоды вѣры? . . . . .	165
»	48. О любви нашей къ Спасителю-Богу . . . . .	170

**ПОПРАВКА:**

*Напечатано.*

*Надо читать.*

- |      |         |                                  |                                 |
|------|---------|----------------------------------|---------------------------------|
| стр. | строка. |                                  |                                 |
| 8    | 3 св.   | требуемъ                         | требуетъ                        |
| 16   | 6 —     | Какъ бы прежде ничто,            | Какъ были прежде                |
| 37   | 7—8.    | Лице Его видитъ пра-<br>ведникъ» | Лице Его видитъ пра-<br>ведника |
| 122  | 2—      | Разсудимъ                        | «Разсуди же                     |

*Изложение православной веры в беседах свящ. А. Лебедева* 40 коп.

Выписывающіе 5 экземпляровъ и больше за пересылку не прилагаютъ.

Желающіе выписать могутъ адресоваться или въ редакцію «*Странника*», или къ самому автору, въ *Штурманское училище въ Кронштадтъ, св—ку А. Лебедеву*. Можно получать и у книгопродавцевъ въ *Петербургъ* у Кораблева и Овсянникова, въ *Москву* у Оералпонтова, и кромѣ того въ синодальныхъ лавкахъ.

*Потому же адресу* можно получать и другое сочиненіе того же автора:

*Святитель Тихонъ, Задонскій и всея Россіи чудотворецъ*. Его жизнь, писанія и прославленіе. Съ изображеніемъ Святителя. 331 стр. Цѣна 1 руб. сер. и съ пер.

Это новое жизнеописаніе отличается большею полнотою и назидательностію для современныхъ читателей; потому что въ немъ обращено преимущественное вниманіе на раскрытіе и изображеніе внутренняго духовнаго подвижничества и преуси́лїя Святителя.

рк  
р. 18